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Idé og forberedelse
Vi havde i løbet af foråret 1998 cyklet stadig længere ture i weekender og lyse hverdagsaftener. Da sommeren nærmede sig opstod en vild idé. Hvorfor ikke cykle til Skagen? 
 Vi indlagde en togtransport fra Randers til Hjørring. Desuden bookede vi kun overnatning frem til Skagen. Resten ville vi improvisere. Det eneste der lå fast var, at vi skulle på arbejde den 10. august. 

Hvad vi heller ikke vidste var, at dette skulle blive den første af 18 års cykelrejser rundt i Danmark og vore nabolande.

Som et led i forberedelserne var vi begge, som det vigtigste, blevet forsynet med cykeltasker, styrtasker og godt, åndbart regntøj. Cyklerne var almindelige letløbende tur- eller pendlercykler. De har siden tjent os godt på alle cykelture.
Op til Sjællands Odde
Mandag formiddag – det er køligt, men solen skinner.  Vi står på terrassen i Hillerød og klargør cyklerne.  Desuden skal der foretages en benhård prioritering af, hvad der skal medbringes i cykel- og styrtasker. Fravalg er nødvendige. Man kan ikke være forberedt på alle eventualiteter. Der er ikke plads. 
Heldigvis fik vi barberet ned, og så var det bare at komme afsted.
Vi havde ikke cyklet mange hundrede meter før vi fik den herlige fornemmelse af lethed og frihed, der opstår, når man har efterladt ting og sager og dagligdags bekymringer hjemme på matriklen.

Starter man hjemmefra begynder ferien så snart cyklen begynder at trille. Der er ingen lange transporter med bil, bus eller fly, før man er fremme ved sin feriedestination.
Fra Hillerød sætter vi kursen mod vest. Målet er Hundested-Rørvig færgen.  Vi vil ikke stresse os med en bestemt færgeafgang. Vi tager den første færge, der sejler når vi kommer. Fra Hillerød til Kregme løber cykelstien, på nogle strækninger, langs den befærdede landevej, så da vi når rundkørslen i Kregme drejer vi fra og cykler langs kysten ind til Frederiksværk. Forbi stålvalseværket og videre ad mindre veje indtil cykelstien igen løber langs hovedvejen de sidste ca. 10 km til Hundested. På denne strækning er der også nogle bakker, så vi må konstatere, at det ikke er ren badeferie, der skal også knokles lidt indimellem.

I Hundested varer det ikke længe, inden færgen sejler den korte overfart til Rørvig. Selvom det ikke er mere end et par timer siden vi forlod Hillerød er fornemmelsen, da vi trækker i land i Rørvig, at - nu er vi allerede langt væk. 

Vi finder en sti gennem sommerhusområderne forbi Dybesø til sandflugtsplantagen. Her er fin strand ude på Kattegatkysten og  den indbyder til sommerferiens første dukkert.  Vi kvitterer for indbydelsen med en vandgang.
Længere fremme cykler vi tværs over land til Nykøbing Sjælland og helt ned til Isefjorden. Nogle få kilometer efter Nykøbing, og Psykiatrihospitalet (tidligere kendt som Sindsygehospitalet) kommer vi til dagens mål: Anneberg.

I den tidligere hovedbygning til Annebjerg Hovedgård er der indrettet vandrerhjem. Vi fik et dejligt værelse med udsigt til et stort og harmonisk platantræ i den tilhørende park. Aftensmaden spiste vi også i Anneberg-området på en restaurant med tilhørende terrasse. Fra den højtliggende terrasse er der en smuk udsigt over Isefjord. Restauranten ligger i forbindelse med et større glasmuseum bygget af industrimanden Hempel (ham med malingen).  Selvom det havde været en solrig dag, blev det hundekoldt om aftenen. Heldigvis havde restauranten godt med tæpper, så vi blev på terrassen.
Næste morgen cyklede vi vinkelret fra kysten ind i landet til Højby. Byens gamle kampestenskirke ligger på en bakke med vid udsigt over landskabet og Højby sø. Kirken er fra begyndelsen af 1100-tallet og dermed en af de ældste på Sjælland. Kirken rummer også smukke og interessante kalkmalerier. I betragtning af at Højby ligger i det indre af Odsherred var det lidt overraskende på et skilt at læse,  at man i vikingetiden og et stykke op i middelalderen fra Kattegat kunne sejle helt ind til Højby.
Vi fortsatte videre mod Sjællands Odde på højdedraget, der ligger ca. 50 m.o.h.  indtil den flot beliggende Lumsås Mølle. Efter Lumsås vælger vi at suse ned ad den lange bakke på den brede asfaltvej. Et forsigtigt kig på cykelcomputeren fortæller at hastigheden er pænt over 50 km/t. Først bagefter kommer reflektionen. Det var fedt, men det var jo ikke en racer, vi var ude med. Nu var det så prøvet, men  efterfølgende har vi valgt at tage toppen af farten på de stejle nedkørsler.   

 Et stykke længere fremme finder vi en sparsomt trafikeret parallelvej, som vi følger ud over Sjællands Odde til Æbeltoft-færgen.
Mols
Da vi cyklede fra borde i Æbeltoft fulgte vi kun trafikstrømmen nogle få hundrede meter før vi drejede fra mod Øerne og Elsegårde. Vi cyklede nu ad nogle mindre veje bagom Æbeltoft helt frem til Dråby, hvor vi stoppede for at se den overraskende store, hvidkalkede kirke. Kirken var forsynet med et såkaldt Styltetårn. Tårnet virker så underligt spinkelt i forhold til selve kirkebygningen. Vi skulle senere komme forbi mange af disse tårne, der primært findes på Djursland.  Fra Dråby var der ikke langt til en sti på en nedlagt jernbane. Den fulgte vi helt frem til vores bestemmelsessted de næste to nætter, ”Den gamle skole i Gravlev”.
Restauranter fandtes ikke i miles omkreds, men vores B&B-værter gav os det gode tip, at vi kunne tage til den nærliggende Ebeltoft Familiepark, senere også kaldet Ree Park. Der skulle være en café. Ganske rigtigt. Vi fik både god mad og et kig til nogle af de eksotiske dyr. Det gav også svaret på et forbavsende syn, vi tidligere på dagen havde haft på Gravlev-stien. I stedet for de sædvanlige køer var der på en græsmark pludselig udsigt til bison’er, zebraer og antiloper. 
Næste morgen, efter det fælles morgenbord på ”Den gamle skole”, var det tid at tage på opdagelse i Æbeltoft og på Mols, uden cykeltasker.
Vi fulgte den nedlagte jernbane, Gravlevstien, næsten hele vejen ind til Æbeltoft. Efter en runde på Æbeltofts brolagte gader begav vi os ned for at besigtige det imponerende krigsskib, fregatten ”Jylland”. Det skulle være det længste, bevarede krigsskib af træ i verden.  Bygget i 1860, som et af de sidste i træ, inden krigskibe blev pansrede. ”Jylland” deltog bl.a. i slaget ved Helgoland i 1864. 

Da vi kom ud af skibet igen, og tilbage til nutiden i 1998, havde vi fortsat eftermiddagen til vores rådighed. Vi fulgte derfor landevejen langs kysten hele vejen rundt om Æbeltoft Vig til Femmøller, hvor vi gjorde ophold ved den store gule bindingsværksbygning, der bl.a. rummer Molskroen.

Det var tid til en vandgang. Vandet var friskt, men også koldt, efter en kølig sommer i 1998.

Videre gik det helt ned til Helgenæs, hvor vi, efter et stop ved general Ryes skanser fra krigen i 1848, cyklede halvøen rundt. På det 99 m høje Ellemandsbjerg er der en vidtstrakt udsigt til både Samsø og Æbeltoft. Også Århus kan ses fra Helgenæs.

Det kan være svært at løsrive sig fra et flot udsigtspunkt. Så hjælper det, når der forestår en herlig nedkørsel, inden vi på ny må køre opad til Fuglsø, hvor den kgl. priviligerede landevejskro, Fuglsø Kro, frister med kogt oksebryst med peberrod og jordbærtrifli. 

Godt mætte når vi efter dagens 58 bakkede kilometer tilbage til ”Den gamle skole” i Gravlev kl. 23.

Næste dag, den 23. juli, skal vi videre mod nord. Efter endnu et fælles morgenbord med de øvrige beboere cykler vi ad småveje tværs over Djursland. Det er en rigtig ”landskabstur” , hvor vi kunne nyde at cykle mellem kornmarker afbrudt af mindre skove. Efter at have passeret herregården Skaføgård når vi frem til Assentoft, hvor der venter os et dejligt B&B værelse med egen udgang til haven. Efter en lille ”byvandring” i Assentoft, som bl.a. omfattede en udsigt over Randers Fjord, lykkedes det at få en pizza på en lille italiensk restaurant.     
Til Vesterhavet
Næste morgen cyklede vi de få kilometer fra Assentoft ind til Randers. Efter en kort rundtur i byen, bl.a. forbi byens spændende musik- og teaterhus, Værket,  hoppede vi, med vores pakkede cykler, på intercitytoget til Ålborg og videre til Hjørring. I Hjørring satte vi straks kursen mod byens vandrerhjem. 
Lønstrup – 12 km – stod der på et skilt. Selvfølgelig. Vi måtte til Vesterhavet endnu samme aften. Det kunne ikke gå hurtigt nok. Det var jo derfor vi havde taget toget.

Vi havde ikke bemærket det i toget eller inde i Hjørring by, men ude på det åbne land kunne vi konstatere, at en strid vestenvind først skulle forceres for at komme til havet. Området ved Lønstrup er et af de mest spændende og dramatiske langs vestkysten. Fra Lønstrup strækker sig en 15 km lang klint hele vejen til Løkken længere mod syd. Højeste punkt er Rubjerg Knude med 90 m.o.h..

Allerførst cyklede vi til Mårup Kirke, med den fantastiske beliggenhed og historie. Den hvidkalkede middelalderkirke med det grå blytag lå på det yderste af den høje klint med et klokketårn af træ.  Desuden bl.a. et skibsanker fra den forulykkede engelske fregat  ”The Crescent”.  Grundstødt i 1808, hvor Danmark var i krig med England. Over 200 omkomne, hvoraf mange ligger begravet på kirkegården, i øvrigt med fare for at styrte i havet. Samme skæbne truede kirken. Det er beregnet, at da kirken blev bygget i 1200-tallet lå den ca. 1.000m inde i landet. Nu mangler kun få meter. (Kirken er senere nedrevet – og gemt. Kun nogle få mure og fundamentet er tilbage).

Fra Mårup kirke er der et flot kig til et andet fikspunkt. Fyret på toppen af Rubjerg Knude. Vi går derhen og et fantastisk syn møder os. Det hvide fyrtårn er delvis tilsandet. I 1968 blev fyret taget ud af drift, I 1996 blev et sandflugtsmuseum lukket og nu udestår kun en fuld tilsanding. Samtidig gnaver havet sig ind i klinten med 1-2 meter om året. Men flot var det at gå på toppen af sandet og nyde udsigten til alle sider, når det lod sig gøre for det fygende sand.

Det var tid at tage tilbage til hyggelige Lønstrup. Efter en lille tur til vandet og ad ”Rødovrestien”, som kyststien kaldes, var det tid til en lækker middag på restaurant Glashuset med Oksefilet og pære belle Helene.

Næste morgen, lørdag den 25. juli, vendte vi næsen og cyklerne mod nord fra Hjørring, da planen var at cykle helt til Skagen denne dag. Det første lange stykke cyklede vi gennem det smukke nordjyske landskab. Frokosten blev indtaget i en grøftekant suppleret med lidt ærter fra kanten af en mark.  Et ødelagt gearkabel  skiftes hos en cykelhandler i en nærliggende landsby, Bindslev. I Bindslev skal vi også se nærmere på byens gamle kirke fra 1212. Kirken har et kalkmaleri, en døbefont og et alterbord helt fra kirkens opførelse. Derimod er altertavlen og andet interiør helt nyt, udført af en kunstner ved navn Arne L. Hansen. Det er dristig brug af farver, men resultatet er meget vellykket.

Før vi når ud til Vesterhavet udestår blot en vej gennem et naturområde kaldet Tversted Rimmer og Tversted Plantage. Udover skov er der eng- og lyngarealer. På et øde sted står der langs vejen, tilsyneladende umotiveret, flere skulpturelle formationer af døde fyrretræer. Men ikke et øje og ingen informationstavler. Vi læser senere i et lokalt blad, at det var en såkaldt naturskulptør ved navn Jean Pierre Louveau, der var ophavsmand.

Vel ude af Tversted Plantage befinder vi os nu i Skiveren. Der er ikke langt til havet, og det varer derfor ikke længe, før vi kan notere os for årets første vandgang i Vesterhavet.    

Vi cykler videre ad mindre veje og nærmer os efterhånden Danmarks svar på Sahara, Råbjerg Mile. Vi finder en grusvej, der fører hen mod ”Danmarks største vandreklit”, og undgår derved parkeringsplads og anden tegn på civilisation. Det var derfor en helt autentisk oplevelse pludselig at befinde sig i ødemarken, med sand stort set til alle sider. Mod øst var der dog nåleskov, som blot kunne vente på at blive opslugt af vandreklitten, der flytter sig mod øst-nordøst med ca. 15 meter årligt.   
Fra Råbjerg Mile er der ikke langt til den sidste by før Skagen, Hulsig. Selvom det var ved at være sidst på dagen, gav det nye kræfter at vide, at dagens mål, Skagen, nu kun var 13 km væk. Hele vejen fra Hulsig til Skagen kunne vi cykle ad en smal asfalteret natursti, der snor sig gennem en blanding af lynghede og plantager. En smuk strækning, som bedst opleves på cykel. Vinden var svag og det gik strygende, indtil et par glade cyklister fyldt med indtryk fra dagens 64 km kunne sætte cyklerne under halvtag i en privatpension i udkanten af Skagen.

Skagen
Når først man er kommet til Skagen rejser man ikke gerne derfra lige med det samme! Vi havde derfor indlagt en ekstra dag. Først på dagen tog vi det afslappet, så på byen og havnen og besøgte Skagens Museum, hvor vi kunne leve os ind i atmosfæren fra de store skagensmaleres tid. Krøyer, Anna og Michael Ancher samt mange flere. 

Om eftermiddagen hoppede vi igen på cyklerne for at komme det sidste stykke op til Grenen. Undervejs gjorde vi et lille stop ved vippefyret, som står som et vartegn nordøst for Skagen. Det oprindelige vippefyr varDanmarks første fra 1627. Et naturligt sted, når man tænker på farerne ved at sejle rundt om Jyllands nordspids. Det nuværende er en rekonstruktion.
Da vi nærmede os Grenen var cyklerne ikke længere til nogen nytte. Det blev simpelt hen for sandet. For de, der ikke ville eller kunne gå det sidste stykke, var der også et tilbud, der hed Sandormen. En vogn trukket af en traktor. Lydløs var den ikke, så hvis man vil opleve Grenen stille og uforstyrret må man komme tidlig morgen eller om aftenen. 
Det var endnu en kølig dag, men selvom der er lumske strømforhold måtte vi selvfølgelig soppe ud på spidsen, hvor bølgerne slår ind fra begge sider, fra Skagerak og Kattegat. En helt speciel oplevelse, som enhver dansker bør unde sig på et tidspunkt. Man tror det er mod nord, men sandrevlen peger faktisk mod øst. Vi går derfor et stykke langs kysten mod vest for at komme til det sted, vi formoder er Danmarks nordligste punkt. Skagen Nordstrand. Inden vi kommer alt for langt væk fra cyklerne vender vi dog om og går tilbage gennem det landskab, der kaldes ”rimmer og dobber”, strandvolde med lavninger ind imellem.
Tilbage i Skagen er det ved at være tid for aftensmad. Der er dog stadig et par timer til solnedgang, så naturligvis – vi cykler til Gl. Skagen ved vestkysten. Det er ikke så mærkeligt, at der ligger mange attraktive sommerhuse, og dertil pensioner og hoteller, i Gl. Skagen, for det er et helt specielt sted. Selvom det ikke er den optimale solnedgang kan vi fornemme stemningen og fyrværkeriet bagefter er flot. Middagen indtager vi på restauranten på Jeckels’s hotel. Vi bliver hængende lidt længere med kaffe, tærte og pandekage. Heldigvis er der kun få kilometer tilbage til Skagen, hvor vi undervejs må have cykellygterne frem i aftenskumringen.  
Næste morgen er det tid at vende næsen mod syd igen. Vi er dog ikke helt færdige med Skagen. Der er den meget spændende historie om ”den tilsandede kirke” vi skal have undersøgt nærmere. Først besøger vi den nuværende Skagen Kirke. Den er bygget i 1910 af arkitekt Ulrik Plesner, der også har tegnet Skagen Museum. Noget af inventaret er tegnet af arkitekten Thorvald Bindesbøl. Endelig hører det med, at det i 1910 faktisk var en udvidelse af en eksisterende kirke fra 1841 tegnet af Vor Frue Kirke’s arkitekt, C.F. Hansen. Så der har været mange dygtige folk inde over. Det er da også en smuk og harmonisk kirke, hvor der naturligvis også er kirkeskibe, 3 stk. 

Turen går videre til ”den tilsandede kirke” lidt syd for Skagen. Kun det øverste af tårnet er tilbage af kirken, der er bygget omkring år 1400. I 1700-tallet var sandflugten så heftig, at man til sidst måtte opgive at anvende bygningen til kirkelig handlinger. Nu ligger kirkens indre begravet under 5-6 meter sand. En spændende afslutning på et par gode dage i Skagen. Herefter cykler vi igen på den smukke sti til Hulsig og videre langs landevejen til Ålbæk. Her var det tid til lidt frokost og en tur i vandet.

Vi cyklede videre sydpå, helt til Frederikshavn, hvor vi fandt færgen til Læsø, der var vores næste destination.  
Læsø
Efter en rolig sejltur med den relativt store og moderne færge fandt vi hurtigt vores egen lille hytte på Læsø Vandrerhjem. Ved havnen i Vesterø By fandt vi en restaurant inden vi begav os tilbage til vores hytte, hvor vi havde første parket til en aften med folkedans.
Næste dag var afsat til den store rundtur på Læsø. Det varede ikke længe før vi befandt os alene på de små veje ude i en smuk natur med store felter af lilla blomster, tjærenelliker og gederams, lynghede. Hele tiden med Kattegat i baggrunden. Rigtig ø-stemning.
Dangens første mål var et besøg i Saltsyderhytten, som er vigtig for at forstå Læsøs historie. I middelalderen var der over 1000 saltsyderhytter og den udvundne salt var en vigtig handelsvare. Ved saltsydningen krævedes høj temperatur og derfor en masse brænde. Tilsidst var Læsø nærmest ryddet for træer og sandflugten tog over. Saltsydningen døde ud og først i de sidste hundrede år er der på ny plantet træer og saltsydningen er genoptaget i mindre målestok.
Spændende historie og interessant at følge processen i røg og damp.

Vi måtte naturligvis også et stykke ud på det store område med flade enge og holme syd for Læsø, hvor der var gravet såkaldte ”brønde” til inddampning af saltvand, med stadig højere saltkoncentration.
Tilbage på cyklerne og ind til Byrum, som ligger midt på Læsø. Ved den gamle kirke fra 11-1200-tallet gør vi et lille stop. Derefter udspiller der sig en højst besynderlig scene ved en toiletbygning på et græsareal i nærheden. Da Inge kommer ud af bygningen ser hun sin cykelmakker kravle og senere løbe rundt – tilsyneladende umotiveret - med en regnjakke over hovedet. Imens råber han ”jeg bliver angrebet”. Tanken strejfer – er det slået klik for staklen. Forklaringen kommer senere. Det var en bisværm, der angreb.  ”Offeret” slap med et enkelt bistik på kinden, som viste sig kort efter. Senere læste vi, at der på Læsø var en lokal fejde mellem avlere af henholdsvis brune og gule bier. Det er ikke ufarligt at færdes i en ”krigszone”. 
Efter den dramatiske begivenhed var det godt at falde til ro ved de gamle bygninger med tangtage, bl.a. museumsgården.  Tangen, eller rettere ålegræsset, ligger metertykt på taget. Det ser mildest talt besynderligt ud, når man står tæt ved bygningen. Men konceptet skulle have virket – sålænge, der er ålegræs nok.

Videre går det mod øst til Østerby Havn og derefter ud til området ”Danzigmand”. Navnet stammer fra et strandet skib, der gennem tiden har delt skæbne med hundredevis af andre uheldige skibe. Der er således i dag ca. 186 kendte skibsvrag rundt om Læsø.
Efter en tur i vandet var det tid at cykle tilbage til Vesterø Havn, kun afbrudt af et besøg i et udsigtstårn i Læsø Klitplantage.
Langs Kattegat til Mariager Fjord.
Næste morgen var det tid at tage færgen tilbage til fastlandet. Heldigvis var det udevejr, så vi kunne nyde solen undervejs. Fra  Frederikshavn skulle vi nu videre sydpå til Sæby. I stedet for stien langs den befærdede kystvej, valgte vi at cykle lidt ind i landet, hvilket bragte os over en ”mindre” bakke på 96 m, Øksnebjerg.

Inden vi forlod Frederikshavn, kom vi gennem området Bangsbostrand og Bangsborg, hvor vi fra en iskiosk kunne få vafler med kugler, der, i hvert fald i erindringen, er de bedste nogensinde. Trods dette handicap lykkedes det alligevel at forcere de 96m . Gevinsten var, som altid på høje bakker, en forrygende udsigt.

Fra Øksnebjerg gik det nu nedad mod Sæby, hvor vores vandrerhjem ventede.  Resten af eftermiddagen gik med et besøg på et galleri på Sæbygård og en tur i Kattegat på den fine sandstrand. Det var hundekoldt. Så koldt at det sad i knoglerne resten af aftenen, selv inde på den kinesiske restaurant i byens hyggelige centrum.

Næste morgen var det lørdag den 1. august. Vi havde en lang cykeltur foran os. Heldigvis var der svag vind og trafikken på vejen ned langs Kattegat-kysten var behersket. Det gik strygende. Vi gjorde kun et kort ophold i Voerså, men i Hou var det blevet frokosttid, så vi cyklede ned til havnen for at finde et godt sted. Det var ikke svært. Under et lille halvtag var et swingende jazzorkester i fuld gang. Det var blot at sætte sig på restauranten, Salt og Peber, foran orkesteret, bestille en øl og et måltid varm mad, og så bare nyde stemningen.

Selvom det var blevet weekend, kunne vi jo ikke bare blive hængende. Heldigvis var der kun 10 km til færgen Hals-Egense over Limfjorden. Turen tager bare 5 minutter med den lille færge. Der er lidt flodstemning over det. Fra Vendsyssel er vi nu kommet til Himmerland. Som velkomst får vi en heftig regnbyge. Der er dog ikke langt til næste Kattegat-stop, Dokkedal, hvor vi får en kop eftermiddagskaffe på Mulbjerg kro.

Det er nu tid at forlade kysten og i stedet cykle ind igennem Lille Vildmose. Den hævede havbund fra stenalderhavet udgør Nordeuropas største højmose. Vi kom gennem områder med sphagnumproduktion, men andre steder kunne man stadig se den ”vilde mose”. En del af området er et indhegnet og fredet naturområde. Vi fandt et fugletårn, men selv med kikkert gjorde vi dog ingen opsigtsvækkende observationer. Vi cyklede videre mod vest på det flade moseland indtil vi nåede det egentlige Himmerland. Ved landsbyen Bælum kunne vi fortsætte ad en sti på den nedlagte Ålborg-Hadsund jernbane hele vejen til Hadsund. Det gik strygende gennem landskabet kun afbrudt af passagen af tidligere stationsbyer, hvor stationsbygningen typisk var omdannet til bolig for en eller flere familier.

Fremme i Hadsund ventede en bro som bragte os over Mariager Fjord. Herefter resterede ”kun” en lille tur langs fjorden og ca. 50 højdemeter op ad en fredelig landevej til vores mål i Vindblæs. Efter indtagelse af vilde hindbær og lidt aftensmad på en bænk ved den højtliggende Vindblæs Kirke manglede kun en kort grusvej frem til den gård, vi skulle bo på. Cykelcomputeren passerede 100 km. Vores absolut længste dagstur.

Vores bolig var et tidligere hønsehus. Vi døbte det straks ”hønsekatedralen”. Det rummelige og flot indrettede hus var, fra gulv til loft, forsynet med smukke blyindfattede vinduer. Da vi senere var inviteret til aftenkaffe i gårdejerens private stue, med vid udsigt over landskabet til Mariager Fjord, fortalte han, at vinduerne stammede fra en remisebygning på den nedlagte Ålborg-Hadsund jernbane, hvor vi havde cyklet tidligere på dagen. 

Samtalen gik, via emner som ”årsagerne til iltsvind og fiskedød i Mariager Fjord”, til spørgsmålet ”kan vi forlænge med en dag i ”hønsekatedralen”?  ”Er desværre booket” sagde mutter.  ”Det ordner sig” sagde fatter. Fatter fik heldigvis ret.
Planen var klar for den ekstra dag.  Hygge i ”Hønsekatedralen” og så lige en cykeltur langs fjorden til Mariager og retur igen til Vindblæs. Efter en ”friløber” ned til fjorden ved Å mølle kom vi inden længe til ”Dansk Saltcenter” i Dania. Et sted med en utrolig historie. Helt fra middelalderen har der været gravet og brændt kalk. Senere, fra 1873,  blev der fremstillet cement. Den største fabrik hed Dania. Deraf navnet på den lille by. Bakkerne på stedet er nu gravet væk og fabrikkerne er lukket igen. Til gengæld er der en saltfabrik, den eneste i Skandinavien. Saltet pumpes op fra en salthorst 1 km i dybet vest for Hobro. Saltet, imponerende 600.000 tons om året, sejles væk fra Dania’s egen havn.

Mariager by ligger ved fjorden. Det afholdt os dog ikke fra forinden at cykle op til Hohøj, der ligger lige bag Mariager 110m o.h. På toppen af Hohøj ligger Danmarks største bronzealderhøj. Desuden – ikke at forglemme – var der de mest delikate blåbær, man kan tænke sig.
Det var med at holde godt fat i bremserne, da vi fra Hohøj cyklede stejlt ned i Mariagers gamle by, med brolagte gader. Vi tilbragte et par timer i Mariager og sluttede af med aftensmad på restaurant ”Landgangen”.    
Videre til Århus
Det er nu mandag den 3. august og vi skal videre sydpå. Den står på overskyet vejr, modvind og bakker. Heldigvis var der godt med hindbær og vilde kirsebær langs vejene. Ved en fin gammel mølle lige efter Udbyover ser vi endda et glimt til solen. Så er dagen reddet. 

Kort efter kommer vi til Udbyneder Kirke, som er kendt for sine mange smukke kalkmalerier fra 1500-tallet. Efter en tid med hovedet bagoverbøjet forlader vi det vitterligt smukke kirkerum og cykler ad fredelige småveje til Sødring, hvor den næste kirke med kalkmalerier venter. En tredje spændende kirke i området, Råby Kirke, springer vi dog over og cykler i stedet til Udbyhøj, hvor færgen over Randers Fjord venter. Endnu en lille  ”flodfærge”. Det tager ikke mange minutter før vi går i land på det nordlige Djursland. 

Vi sætter nu kursen mod Rønde, som ligger på Syddjursland, med udsigt over Kalø Vig. Vi skal bo på vandrerhjemmet, der heldigvis er højt beliggende med en pragtfuld udsigt over det smukke område. Efter en lang og hård dag på cyklerne (74 km) finder vi en nærliggende restaurant og slapper af med udsigten på vandrerhjemmets terrasse.

Vi skal videre mod Århus, men forinden vil vi besøge Kalø Slotsruin, som ligger idyllisk på en pynt et godt stykke ude i Kalø Vig. Vi havde dog ikke cyklet mange kilometer nedad en grusvej før vi stod med en punkteret cykel nær Bregnet Kirke. Da vi noget letsindigt var taget afsted uden lappegrej blev formiddagens cykeltur derfor vekslet til en fodtur, for Slotsruinen og Grevens Skanse måtte vi besøge. 

Tilbage på vandrerhjemmet, og med en lappet cykel, startede vi eftermiddagens cykeltur med at trille ned ad den lange, lange bakke i Rønde by. Turen ind mod Århus kunne vi cykle ad idylliske veje, kun afbrudt af det store kraftværk, Studstrupværket. Videre ind i det nordlige Århus med smukke villakvarterer i Egå og Riisskov. Århus vandrerhjem ligger midt i den lille skov, Riis skov, tæt ved både vandet og byen. Det var et glimrende sted at overnatte. 

Efter ”aflæsning” af cyklerne fortsatte vi ind i Århus by, hvor vi skulle møde Troels, en ven fra Nordsjælland, der midlertidigt boede i Århus i forbindelse med en SAP-uddannelse. Efter afhentning i lejligheden i Sjællandsgade-kvarteret og et restaurantbesøg gik turen tilbage til Riis skov i den smukke sommeraften.

Næste dag cyklede vi forbi havnen, ad kystvejen og videre ud gennem Marselisborgskovene til Moesgård. En flot tur. Selvom vi begge havde været i Århus før, kommer man gerne hertil igen og igen. Ved Moesgaard gjorde vi et længere ophold i det smukke område med det forhistoriske museum. 

Videre sydpå gik det ad bakkede, men idyllisk beliggende veje indtil vi nåede Torsminde, hvor vi igen kom ned på niveau med havet. Vi nøjedes med at se på den velrenommerede gourmetrestaurant, Torsminde Kro, udefra og cyklede videre mod syd indtil vi nåede Hov. Fra Hov går der færge til Sælvig på Samsø. 
Det var ikke planlagt hjemmefra, men undervejs på cykelturen havde vi improviseret og fundet en rute, der kunne bringe os hele vejen hjem til Sjælland på cykel via Samsø. 

Samsø

Selvom vejret var meget blæsende med byger, der kom og gik, tilbragte vi meget tid på dækket, hvor vi iagttog de sejlbåde, der kæmpede mod vind og bølger i det hårde vejr.

Fra Sælvig cyklede vi tværs over det sydlige Samsø til Ballen, hvor vi boede på vandrerhjemmet lige ud til vandet.  Efter den blæsende sejltur spiste vi naturligvis på havnen i restaurant ”Dokken” sammen med de godt vejrbidte lystsejlere, der kunne berette om en hård dag på vandet. Efter mere end 2 uger på cyklerne var vi selv nu så solbrændte og vindblæste, at vi faldt naturligt ind i sejlermiljøet.       

Vi valgte at tage en overliggerdag, så vi havde mulighed for at udforske Samsø på cykel uden cykeltasker. Første mål var Besser Rev. Det er en smal stenrevle, der strækker sig flere kilometer mod nord rundt om Stavns Fjord midt på Samsø. Efter et par timer til fods i den bidende blæst var det godt igen at komme på cyklerne. 
Næste mål var det nordlige Samsø. Blæsten blev nu suppleret med regnvejr, men der var ikke så meget at gøre ved det. Det var nu – i dag – vi var på Samsø. Med nye Helly Hansen og Tenson regnsæt var vi også godt rustet. Fra idylliske Nordby, med de mange, flotte stråtækte huse, fortsatte vi videre ud mod Samsøs nordspids, Issehoved. Også her måtte vi efterlade cyklerne og fortsætte til fods. En time frem og tilbage. Men det var det værd. Trods de tunge regnskyer var sigtbarheden rimelig, så vi kunne se til både Mols, Helgenæs og Marselisborgskovene. Alle steder vi havde besøgt tidligere på vores cykeltur.

Så gik turen sydpå, gennem øens hovedby, Tranebjerg, og videre til vores base i Ballen, hvor det nu var tid til en – syntes vi – velfortjent middag.   

Næste formiddag skulle vi med færgen fra Kolby Kås til Kalundborg. Forinden var der dog tid til en afstikker til det sydligste Samsø, hvor det flotte hvide fyrtårn, Vesborg fyr, var vores mål. Fra fyret er der udsigt over det sydligste Kattegat, til øen Endelave og Fyn i det fjerne.

Fra Kolby Kås til Kalundborg fik vi en smuk sejltur. Solen kom frem og vi kunne nyde turen på den gedigne, gamle færge ”Holger Danske” fra 1976. Færgen havde oprindelig sejlet mellem Helsingør og Helsingborg.

Fra Kalundborg ventede en lang cykeltur til Holbæk. Det første stykke fulgte vi cykelstien langs landevejen, men ved at studere kortet fandt vi en alternativ rute ad mindre veje. Udover solen blev vi også begunstiget af en frisk vestenvind. Så det var bare at lade cyklerne rulle. Et enkelt stop blev det dog til da en jættestue skulle undersøges. 

Vi havde fundet en B&B 4-5 km fra Holbæk, der lå med have ned til Holbæk Fjord. Vores værelse lå i et gæstehus med udsigt til vandet. Herligt. Vi måtte dog på cyklerne igen for at få middag i Holbæk, så med de sidste 10 km nåede dagens cykling op på over 81 km.
En våd afslutning
Næste morgen, den 8. august, ventede den sidste etape – til Hillerød. Men himlen var kulsort over Holbæk Fjord og vejrudsigten lovede heldagsregn. Der var kun én ting at gøre. Morgenmad hos værtsparret, op på cyklerne og så afsted. Vi nåede ind til Holbæk i tørvejr, men ombord på færgen til Orø gik den ikke længere. Regnen startede og fortsatte uafbrudt resten af dagen. Vi havde ikke før været på Orø, der ligger midt i Isefjorden, men nu var vi her. Vi besluttede at ignorere regnen og cyklede en rundtur på 15 km på øen inden vi kom ombord på den lille trækfærge, der bringer passagerer, cykler og nogle få biler den korte vej til Hammer Bakker på Hornsherred på højde med Skibby.
Det måtte næsten ske. En punktering. Nogle få kilometer fra færgen var det med at bevise, at en cykel kan lappes i al slags vejr. Videre gik det mod Kronprins Frederiks bro ved Frederikssund. Efter at have passeret Roskilde Fjord opdagede vi Færgekroen Bi-lidt. Det var kaffetid, så vi var nemme at lokke til en gang, rimelig dyr kaffe og æbletærte. (Der er ikke længere grund til at kigge efter Bi-lidt kro, den er – i 2006 - brændt ned til grunden).

Efter denne opfriskning og lidt tørring var moralen høj og de sidste 24 km til Hillerød gik strygende. Så strygende, at vi fortsatte en lille omvej for at runde Frederiksborg Slot og få taget det sidste foto. Da vi ankom til vores bestemmelsessted havde cykelcomputeren netop passeret 1.000 km  på vores spændende  18-dages cykelfærd i Danmark. 
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