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Idé og forberedelse
I 1999 var sommerferien reserveret en længere rejse med rygsæk til Frankrig. Hvad gør man så, når man gerne vil gå videre med projektet: At opleve Danmark og nabolande fra en cykelsaddel ? 
Svaret var indlysende. At finde ”nyt land” ikke for langt fra hovedstaden og at vælge et tidspunkt, hvor der var et par sammenhængende fridage. Valget faldt på Stevns og det sydøstlige Sjælland i Kristi Himmelfartsferien. 
Vi besluttede, at tage S-toget til og fra Køge, så vi ikke skulle bruge den sparsomme tid på  den velkendte strækning ned ad Gl. Køgevej.

Afsted til Faxe på Kristi Himmelfartsdag
Efter at have tilbagelagt de første 7-8 km på cykel hoppede vi på S-toget til Køge.
I Køge fandt vi en fredelig lille vej ud ad byen via Hastrup. Efter passage af  jernbanen mod Næstved var vi hurtigt ude i det åbne land med marker til alle sider. Inden længe kom vi til det smukke Vallø Slot.
Det krævede et kort  fotostop.  Vi fandt også kortet frem og valgte den nærmeste rute til Faxe. Ruten viste sig også at være meget cykelvenlig. Udelukkende mindre, sparsomt trafikerede lande- og sogneveje. Ikke de store bakker og en blanding af småskove og gule rapsmarker.  Det var en lun majdag og ren mental velvære.  Men åbenbart blev det lidt for lunt.  Midt mellem Køge og Faxe fik vi i hvert fald fornøjelsen af nogle saftige byger, som så ud til at kunne fortsætte et pænt stykke tid. Der var derfor ikke andet at gøre end at teste regntøjet og cykle videre.

Til sidst nåede vi dog frem til Faxe og fandt vores mål for dagen. Faxe Vandrerhjem. Lige op til det store kalkbrud. Ja, faktisk kunne man se ud over det vidtstrakte kalkbrud fra vandrerhjemmets café og have.
Vi blev budt velkommen af et meget sødt og imødekommende personale. Det gik hurtigt op for os, at stedet fungerede som uddannelsessted for udviklings-hæmmede unge og unge med andre vanskeligheder. 
Vi bookede et værelse til brug på hjemturen søndag og efter en kort runde i Faxe by valgte vi at spise lidt mad på vandrerhjemmet med udsigt over kalkbruddet.
Inden vi forlod Faxe næste morgen, forsøgte vi at få styr på, hvor der blev produceret Faxe øl og Haribo lakrids, som – i 1999 - var to velkendte varemærker fra Faxe. Vi kom forbi Haribo på Præstøvejen, medens administration og produktion af Faxe øl ligger på forskellige andre adresser. (Det er senere blevet til Royal Unibrew). 
Ad fredelige, men bakkede, veje cyklede vi videre sydpå indtil vi nåede vores mål for dagen. Et værelse på en større gård, der lå højt i terrænnet, ca. 100 m.o.h., nær Sydsjællands højeste punkt, Kobakke, der ligger 123 m.o.h. Fra området var der en flot udsigt over landskabet ned mod Præstø Fjord og Feddet. 

Præstø og Jungshoved
Næste morgen fik vi så fornøjelsen af de 100 højdemeter ned til landevejen, der går langs Præstø Fjord. Vi fortsatte videre ud mod Feddet, der er navnet på den halvø, der ligger mellem Præstø Fjord og havet. 

Det meste af området er natur, både skove og åbne områder med hede og strandenge. Der er næsten helt fladt, det højeste punkt er 3 m.o.h. En campingplads og nogle få huse og sommerhuse ligger i starten af halvøen. Bortset fra en enkelt gård er resten af Feddet blot stille og idyllisk. Nogle steder går der får, som holder vegetationen lidt nede. Vi cyklede samme vej tilbage og fortsatte ad den noget trafikerede kystvej langs fjorden.
Heldigvis har vi planlagt et stop undervejs. I Leestrup skov skulle befinde sig en gammel eg, der efter sigende fungerer som helbredelsestræ. Det fremgår af en tavle, at hvis man kravlede gennem en åbning i træet og hænger et stykke tøj fra den syge del af kroppen, så skulle man blive helbredt. Det var ikke svært at finde træet. Det var godt overhængt med beklædningsgenstande. Vi undlod at kravle igennem - havde ikke noget, der skulle helbredes – og vendte tilbage til landevejen. 
Efter at have cyklet nogle smukke kilometer langs fjorden var det på ny tid at forlade Landevejen. Denne gang var det for at cykle ad en mindre vej ind til Præstø by. Landskabet skiftede nu karakter til et herregårdslandskab med store marker og fritstående gamle ege. Det varslede, at vi nærmede os Nysø, som vi ville aflægge nærmere besøg, bl.a. for at se en udstilling om billedhuggeren Bertel Thorvaldsen, der havde boet og arbejdet på herresædet Nysø.

Da vi skulle bo på den anden side af Præstø, besluttede vi os for at gemme Nysø til dagen efter og fortsatte direkte ind til Præstø by. Der er rigtig gammel købstadsstemning i Præstø med brolagte gader og bindingsværk. Jernbanen er for længst nedlagt, og havnen er i dag mest til lystbåde. En rolig og afslappet stemning hersker i byen.
Vi fortsatte nogle kilometer syd for byen ad en grusvej gennem en skov til vores bestemmelsessted. En større gård for enden af en allé. Vi er nu på halvøen,   Jungshoved. Vi beslutter os for, at anvende den resterende del af eftermiddagen på at cykle en rundtur på Jungshoved. Som de fleste ved, er det i dette område nogle af de drabelige hændelser fra romanen Gøngehøvdingen har udspillet sig. Vi ser dog hverken Svend Poulsen, Ib, Kulsoen, snaphaner eller svenske soldater i det idylliske sydsjællandske landskab. 
Længst mod syd kommer vi til resterne af en kongsborg, smukt beliggende på en pynt  af Jungshoved ud mod farvandet Bøgestrømmen. Borgens historie går helt tilbage til Valdemar-tiden og spiller også en væsentlig rolle i romanen Gøngehøvdingen.
Under alle omstændigheder er slotsbanken og den nærliggende middelalderkirke et flot sted med udsigt over vandet bl.a. til Nyord og Møn, hvor silo og skorsten fra sukkerfabrikken i Stege kan skimtes i det fjerne.

Da vi får løsrevet os, finder vi den nærmeste vej tilbage over land til Præstø, hvor det nu er tid til aftensmad. Vi slutter dagen af med at se lidt nærmere på Præstø, herunder en skulptur af Svend Gønge, der står i et lille parkanlæg tæt ved vandet. 
Næste morgen er det tid at vende cyklerne nordpå. Inden vi forlader området, har vi fortsat tilgode at besøge herresædet Nysø med Thorvaldsen-museet. Den smukke hovedbygning er opført i 1600-tallet i barok nyklassisisme. Thorvaldsen museet befinder sig i en sidebygning og rummer mange skulpturer, tegninger og andet godt fra en periode på 6 år, hvor Thorvaldsen i perioder opholdt sig og arbejdede på Nysø.

Men vi skulle jo videre nordpå, foreløbig ad samme smukke vej vi var ankommet dagen før. Efter få kilometer langs Præstø Fjord, lige efter at have passeret Even bro, cyklede vi til venstre ind ad en mindre vej til et naturområde, med en sø, der også hedder Even. Der skulle være ynglende havørne på stedet. Vi kunne se nogle store fugle, der cirklede rundt om trætoppene på den anden side af søen, men var ikke i stand til afgøre arten. En god kikkert ville have hjulpet. Nogle få kilometer længere fremme fandt vi en af de mest velbevarede oldtidsveje i Danmark, Broskovvejen.  Den ældste del er helt fra jernalderen. Der er også nogle hulveje i skoven nærved, der udgør fortsættelsen af oldtidsvejen.
Hjem over Stevns
Igen tilbage til den efterhånden velkendte kystvej, som vi fulgte indtil vi kunne dreje ind på nogle småveje, der førte til Faxe. Undervejs cyklede vi ad en imponerende lang allé af lindetræer fra godset Rosendal frem til de meget spændende og velbevarede vandmøller, Blåbæk Møller. De anvender det opstemmede vand i Faxe å. Udover vandmøllerne er der også en fisketrappe, hvor der denne forårsdag i maj bestemt ikke manglede vand.

Kort tid efter var vi fremme ved Faxe Vandrerhjem, hvor vi fik tildelt et meget rummeligt værelse.
Nu var tiden så kommet, hvor vi skulle på opdagelse nede i kalkbruddet.  Heldigvis var det blevet lørdag eftermiddag/aften, så der var ikke gravearbejde og kørsel i området. Det er tilladt med forsigtighed at færdes frit i området, og man skal da heller ikke snyde sig selv for den helt specielle oplevelse det er, at stå omgivet af hvidt kalk til alle sider. Det eneste, der bryder alt det hvide, er de safirblå søer i bunden af bruddet. Kalkbruddet er over én kilometer bredt, og der er gravet 50 meter ned. Danmarks største udgravning. Mærkeligt at tænke på, at alt det hvide er fossiler, rester af smådyr, der har levet på bunden af et hav for mange millioner år siden. For de, der vil se og vide mere er der også et museum ikke langt fra vandrerhjemmet. Men vi havde fået tilstrækkeligt med indtryk i løbet af dagen og vendte ”hjem” til vores vandrerhjem.    

Næste morgen var det så allerede søndag, og det var tid at vende tilbage mod hovedstaden. Men heldigvis ventede først en smuk cykeltur op over Stevns. Vi startede med at cykle ud til Faxe Ladeplads, der som navnet antyder,  har været udskibningssted for Faxe, især kalkbruddet, siden 1800-tallet. Udover havneaktiviteter er der også kursuscenter, feriekolonier m.v., der alle nyder godt af den gode beliggenhed ud mod Faxe bugt og Østersøen. 

Vi fortsatte langs kysten mod nordøst ind i Strandskoven. På en længere strækning cyklede vi på en sti, hvor ”bøgen spejler sin top i bølgen blå”, som der står i vores nationalsang. Det kan ikke være mere dansk og idyllisk tænker vi. Et stykke længere fremme, og stadig inde i skoven, kommer vi til Vemmetofte strand. Der møder vi campingfolket. Der er åbenbart mange, der har benyttet Kristi Himmelfartsferien, til at få luftet villateltet eller campingvognen på et idyllisk sted nær København.

Vi cykler nu ind i landet mod Vemmetofte Kloster. Endnu et imponerende gods med en lang og snørklet historie helt tilbage fra 1300-tallet. Adelsbolig, kongelig slotsbolig og adeligt jomfrukloster. Nu er det omdannet til boliger med mulighed for fællesskab. Tiderne skifter. Men bygningerne er stadig smukke.
Når man siger Stevns tænker man uvilkårligt på Stevns Klint. Da vi begge tidligere havde været ved klinten, Højerup Kirke og Rødvig, der ligger lidt sydligere, beslutter vi os for i stedet at cykle tværs over Stevns ad mindre veje langs Tryggevælde Å. 

Det bringer os forbi Karise, og inden længe ser vi en gravhøj med en stor hvidtjørn, der ligger lidt oppe i landskabet med udsigt over Tryggevælde ådal. Der må vi op. Naturligvis. Det er jo Elverhøj. Danmarks nationalskuespil er ikke ren fantasi fra Johan Ludvig Heiberg.  Nu er det højlys dag, men man kunne vel forestille sig, at kongen og hans følge kom ridende forbi en tåget nat.

Vi forlader Elverhøj og cykler videre i sol og lærkesang. A’propos lærkesang. Vi gjorde et kort cykelstop, samtidig med at en bilist steg ud af sin bil. Den venlige dame kom med dagens bemærkning. ”Smuk lærkesang i dag. Det er så sjældent, man hører den”. Derefter ind i sin bil og så videre. Vi kom ikke så hurtigt frem på vores cykler. Til gengæld havde vi haft lærkesang i ørerne det meste af dagen fra torsdag til søndag. 
Vi var nu nået til Strøby og valgte naturligvis at cykle ad den smukke vej langs Køge Bugt forbi Strøby Ladeplads og Strøby Egede. Herefter manglede kun det sidste stykke ind til Køge, en S-togstur og de sidste 7-8 km’s cykling. 

Selvom vi ikke havde været mange dage væk, var det alligevel med en god følelse af at have oplevet endnu et stykke af Danmark.
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