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Idé og forberedelse
På turen i 1998 fulgte vi den jyske østkyst fra Skagen til Hov, hvor vi tog færgen til Sælvig på Samsø. Hov ligger nordøst for Horsens. Ideen i 2000 var, at fortsætte videre ned i Jylland langs østkysten til den tyske grænse.
I den andel halvdel af vores cykeltur i 2000 var det så planen, at følge Hærvejen et godt stykke op gennem Jylland. 

Cykelturen var på den måde også opdelt i to naturtyper og med to forskellige højdeprofiler, idet turen ved østkysten krydser smeltevandsdalene ved de østjyske fjorde, medens turen langs Hærvejen følger vandskellet længere inde i landet.
Vi havde været rimelig ambitiøse i vores planlægning og håbede på godt vejr, så vi kunne få fuldt udbytte af de mange kilometer på cyklen ude i landskabet. Tilsvarende med de mange købstæder og andre lokaliteter, vi skulle besøge undervejs. 

Det handler om vand
For ligesom at dæmpe forventningerne en smule startede vi med en cykeltur i koldt og blæsende vejr fra Rødovre til Høje-Tåstrup. Toget var 20 minutter forsinket og da vi 2 ½ time senere blev sat af i Skanderborg ved 3-tiden var det silende regn.
Vi skulle være på vandrehjemmet i Silkeborg inden kl. 6, så det var bare på med regntøjet og af sted. Heldigvis skal der mere til at dæmpe humøret når over 2 ugers ferie venter forude. Den medbragte eftermiddagskaffe kunne vi indtage i tøjrvejr i et overdækket busstoppested i Boes, halvvejs til Ry.

Det var en meget smuk rute vi havde valgt, men med vand, der nogle steder løb i stride strømme ned ad gaden, var det lidt svært at fiske kameraet frem. 
Frem kom det dog, da vi et sted mellem Laven og Svejbæk kunne se Himmelbjerget ude i regndisen over Jul Sø. Det flotteste syn var dog at gå rundt under en gruppe høje bøgetræer, hvis stammer var helt blanke af det løbende regnvand. Det havde en utrolig skulpturel virkning. 

Til sidst – og inden kl. 6 - nåede vi dog frem til vandrehjemmet Åbo i Silkeborg. Vandrehjemmet ligger smukt ned til Gudenåen tæt ved det sted, hvor der er udlejning af kanoer.  

Vi havde kun planlagt en enkelt overnatning i Silkeborg, men synet af kanoerne, der stille gled forbi ude på åen, fristede i den grad til en tur. Da vi næste morgen, den 26. juni, havde fået vores morgenmad, gik vi derfor hen til kanoudlejningen og bookede en kano i to timer. Heldigvis var padle-teknikken ikke helt glemt, så det blev en flot tur op og ned ad åen mellem blishøns, lappedykkere og en enkelt hejre. Vi holdt os fra de store søer, da det var begyndt at blæse op igen. I stedet padlede vi hen til slusen, som blev benyttet af de kanoroere, som skulle videre ned ad Gudenåen.

Vi afsluttede vores ophold i Silkeborg med en kort rundtur på cykel i Silkeborg, bl.a. ud til Kunstmuseet med Asger Jorn samlingerne. Vi gik dog ikke ind i museet.
På banen uden tog
Vores videre færd fra Silkeborg skulle foregå ad en nedlagt jernbane mellem Silkeborg og Horsens, der er omdannet til cykelsti.  60 km cykelsti!! Uden stejle bakker og trafik. En mindre del af strækningen, mellem Bryrup og Vrads, er omdannet til veteranbane. Ellers cykelsti. Den første strækning fra Silkeborg var næsten udelukkende i skov. Det gik også jævnt opad, indtil banen når et niveau på ca. 100 meter over havet. Det ses ikke på landskabet, at vi er så højt oppe. Det er det jyske højland.

Det er virkelig et hit, når man er på cykel rundt i Danmark, at ramme en nedlagt jernbane, som man kan følge et stykke vej. Nogle jernbane-stier er asfalterede og andre er med grus. Fælles for  dem er manglen på stejle stigninger og en absolut fred og ro. Indimellem passerer man nedlagte stationsbygninger, som nu bruges til beboelse. Især når man har en pæn fart på cyklen, kan man godt få den association, at man kommer som tog på sporene til en lille by og kører langsomt videre uden at stoppe, da der ikke var passagerer, der skal af eller på. På hjemmesiden www.danskejernbaner.dk, er der en oversigt over de nedlagte jernbaner i Danmark. Det var der ikke i år 2000.

Efter vi er kommet yderligere et stykke vej fra Silkeborg løber stien på en dæmning igennem et naturområde med lyng i nærheden af Vrads. Meget smukt. Vi må køre en lille omvej, der hvor der er veteranbane, men ellers fortsætter vi mod dagens mål, en gård ved en landsby, der hedder Ring, i nærheden af Brædstrup. Vi må forlade ”jernbanen” og forcere nogle grusede markveje, hvor vi til sidst må trække cyklerne. Endelig når vi frem til familien Roersen på ”Gammelgård”, der har nogle gæsteværelser, de lejer ud
Det nytter imidlertid ikke at hvile på laurbærrene. Vi må op på cyklerne igen og køre en lille bakketur ind til Brædstrup, hvor vi var lette ofre for et tilbud på ½ grillkylling med pommes frites og cola. Alt for kun 29 kroner pr. mand.  Tilbage på Gammelgård byder værtsparret på aftenkaffe i stuen sammen med at andet par, der også overnatter på gården. Hyggeligt og uformelt. 
Der er på gården en større besætning af kvæg. Det giver en lidt anden døgnrytme, for vi vågner meget tidligt til lyden af en bil, der afhenter mælk, og køer, der brøler. Efter morgenmad og en runde i den imponerende, smukke landbohave, er det tid at finde ”sporet” igen. Vi cykler derfor ind til Brædstrup og fortsætter i retning mod Horsens.  Kort tid efter når vi det højeste punkt på ”banen”, og det går herefter jævnt nedad. Herligt. På et tidspunkt passerer vi Gudenåen på en bro højt over dalen. 
Ad omveje til Kolding
Vi forlader ”banen” kort før Horsens, da vi vil gøre en afstikker til landsbyen Gedved. Der ligger virksomheden, MSH-huse, som bl.a. står for Skarridsø sommerhuse. Da vi i sommeren 2000 ligger i overvejelser om at bygge et Skarridsø sommerhus, er det en passende lejlighed til at kigge firmaet lidt efter i sømmene. Vi nøjes dog med at besigtige et par prøvehuse, der står i nærheden.

Videre ind mod Horsens får vi snart øje på det gamle fængsel ”Horsens Tugthus”. Vi kører hurtigt forbi og gør et stop inde i Horsens ved hovedgaden. 

Det bliver dog kun et kort ophold, da vi skal videre ud til Juelsminde, der er dagens mål. Efter passage af havneområdet i Horsens kommer vi til en sti, der følger sydsiden af Horsens Fjord. Den følger vi til Boller, der er en gammel Herregård omkranset af en voldgrav. Der er ikke umiddelbar adgang, da Horsens Kommune bruger ejendommen som plejehjem til demente ældre. I parken finder vi Boller-egen, der er ca. 1.000 år gammel og har en omkreds på 8 meter. Det er muligt at gå ind i træet. 

Vi fortsætter mod øst indtil Snaptun, hvorfra man kan sejle med en lille rutebåd til den nærliggende ø, Hjarnø. Vi nøjes dog med at drikke kaffe på havnen og cykler herefter de sidste kilometer mod syd til Juelsminde. Juelsminde var tidligere kendt af mange sjællændere, da færgeforbindelsen Kalundborg-Juelsminde var et meget brugt alternativ for biler til Storebæltsfærgen. Efter bygningen af Storebæltsbroen blev færgeruten nedlagt, og freden har igen sænket sig over Juelsminde. Efter en lang dag med 84 km på cykelcomputeren kunne vi slappe af i et dejligt værelse med egen indgang og terrasse. Middagen stod på fornuftig hjemmelavet lasagne med salat på restaurant ”Under uret” tæt ved.

Næste dag er onsdag den 28. juni, og vi skal ”kun” cykle ind til Vejle langs Vejle Fjord. Det skal vise sig, at ”kun” alligevel sniger sig op på 54 km. Vi forlader Juelsminde langs et dige og når ad smukke veje frem til Staksrode Skov, der ligger ud til Kattegat/Vejle Fjord.  Den del af skoven, der ligger ud mod kysten er  naturskov. Det er et meget leret område og i tidens løb er leret – med træer – skredet ud til kysten. Træerne vælter ud over stranden og giver et meget specielt sceneri og en lidt dyster stemning. Efter at have gået en tur langs stranden – over og under væltede træer – skal vi nu køre op i terrænet igen. Det er så bare begyndelsen til en rigtig bakketur ind mod Vejle. Heldigvis er det en smuk dag med masser af lærkesang i ørerne. Det sidste stykke ind mod Vejle fandt vi en rute, der bragte os forbi det imponerende Vejlefjord Sanatorium, der i år 2000 var genoptræningscenter og konferenceejendom. Vejlefjord er siden omdannet til et toptunet welnesshotel. Forbi de flotte villaer ved Bredballe og under Vejlefjord broen nåede vi endelig til Vejle, hvor kun turen op ad de stejle gader til vandrehjemmet manglede. Efter dagens mange højdemeter var fristelsen for stor, da en restaurant i nærheden reklamerede med udbringning af pizzaer. Efter ankomst til vandrehjemmet, var det blot at smække benene op og bestille et par pizzaer. I slutningen af juni er der lange lyse aftener. Så vi måtte da også lige gå en tur på 1 ½ time ned til Vejle Fjord og tilbage igen. 

Næste dags mål var Kolding. Udgangspunktet var perfekt. Vi var allerede syd for Vejle, oppe på bakken og der var næsten ingen vind. Det var dog koldt og overskyet. Med tidlig afgang – kl. 9.00 - regnede vi med at kunne være fremme til frokost. Det gik rask derudaf. 
Alligevel blev vi, et stykke uden for Vejle, på vej op ad en mindre bakke, overhalet af en mand på racercykel. Det er ikke usædvanligt, men i dette tilfælde havde cykelrytteren overskud til at komme med et par opmuntrende bemærkninger. Vi faldt i snak med rytteren, der viste sig at være far til en af tidens bedste internationale cykelryttere, schweizeren Tony Rominger. Tony Rominger havde på det tidspunkt allerede vundet en lang række af de hårdeste bjerg- og etapeløb, bl.a. Spanien Rundt og Giro d’Italia og han havde sat verdensrekord i timeløb. Hans far fortalte bl.a., at han fulgte sin søn rundt til de fleste større cykelløb. I øjeblikket var han dog cyklet til Danmark - i øvrigt helt fra Spanien! Forklaringen var, at Tony Rominger har en dansk mor og er født i Danmark. Faderen var derfor på et familiebesøg i Vejle. I dag var han blot på en lille rundtur og skulle tilbage til Vejle. Han havde mange spændende beretninger fra den professionelle cykelverden og spurgte også interesseret ind til, hvad vi oplevede, når vi cyklede rundt i landet med cykeltasker. Vi kunne hurtigt blive enige om, at selvom tempoet og cyklerne var forskellige, delte vi glæden over friheden ved at cykle under åben himmel i naturen, mærke  vind og vejr og bruge alle sanser til at se, dufte og høre.

Vi nærmede os nu Kolding, fik taget afsked med vores cykelpartner, og fandt en fredelig vej gennem Bramdrupdam. På slaget 12 var vi fremme ved vores B&B i Kolding.  Vi havde nu hele eftermiddagen til vores rådighed og valgte at indlede den med et besøg på Koldinghus.
Alle kender vist synet af de gamle, historiske borgruiner i Kolding, med det firkantede tårn, der knejser over søen. Hvad ikke alle dog ved er, at Koldinghus gemmer på nogle indre rum, der er intet mindre end fantastisk smukke. Oven på  de gamle mure, der i varierende grad har overlevet de omskiftelige tider, er bygget en konstruktion af lyse limtræssøjler. Søjlerne bærer nogle hvælvede, hvide lofter. Udover at være smukke i sig selv virker de som en klimaskærm, der beskytter de gamle ruiner. Vi havde glædet os meget til at se resultatet og blev ikke skuffet. Tværtimod. Det er arkitekterne Johannes og Inger Exner, der frem til 1994, har stået for dette store projekt. Der er også udstillinger på Koldinghus, men det er de store limtræskonstruktioner, man husker.

Besøget på Koldinghus måtte vi selvfølgelig afslutte med en tur på ”kærlighedsstien”, som stien rundt om slotssøen kaldes. En lille tur på cyklen, bl.a. til en mølle og et vandtårn blev det også til, inden vi sluttede dagen af med at spise i restauranten på det klassiske hotel Saxildhus. 
Vi havde afsat endnu en dag, den 30. juni, til Kolding, som har meget at byde på. Efter at have spist morgenmad på vores B&B med et hold engelske cyklister, cyklede vi til den sydlige del af Kolding, hvor vi først kom forbi en spændende nyere kirke, Brændkjærkirken, som kaldte på et nærmere eftersyn. Både kirke og tårns stejle, skrå sider er beklædt med kobber. Da vi gik ind var det til stemningsfuld orgelmusik, som medvirkede til at fremhæve  afmosfæren i det smukke kirkerum, hvor bl.a. nogle store, hvide sejl gav nogle flotte lysvirkninger.

Næste destination var Den Geografiske Have. Haven, som nærmest er en park, har fået sit navn på grund af sin opdeling i forskellige afdelinger, der hver har sin geografiske identitet, med planter og træer fra forskellige verdensdele og lande. Vi fandt en fin pavillon til vores frokost, da vejret ikke var helt stabilt. På vores vej gennem haven kom vi i øvrigt forbi en broncebænk med en gammel dame med sin lille hund. Kunstneren var billedhuggeren Hanne Warming, der bl.a. er kendt for sine skulpturer i byrummet i København, f.eks. på Kultorvet og i Lufthavnen.
Kolding er jo temmelig bakket, så vi cyklede nu ned til havnen, hvor det mest opsigtsvækkende var de mange – og lange – rækker af træ, der lå klar til udskibning. Det var det første – men langt fra det sidste – vi så til sporene af ”århundredets orkan”, der havde hærget vinteren før, den 3. december 1999. 
Fra havnen fortsatte vi langs fjordens nordlige bred ud til kunstmuseet Trapholt, hvor vi tilbragte det meste af eftermiddagen. Museet var på det tidspunkt relativt nyt, fra 1988 og udvidet med et museum for moderne dansk møbelkunst i 1996. Vi vendte tilbage til Kolding langs den smukke fjordkyst, hvor der også er mange fine private huse at se på samt det imponerende Hotel Koldingfjord, som har en fortid som julemærkehjem. Vi spiste nær ved åen i Koldings gamle bydel.      
Skamlingsbanken og Christiansfeld  
Næste morgen, lørdag den 1. juli, startede med stille regn som varede ved indtil frokost. Heldigvis var der ikke så langt til næste overnatning, en B&B på en landejendom i en lille landsby syd for Skamlingsbanken.  Vi cyklede langs sydsiden af Kolding Fjord og fortsatte direkte til vores bestemmelsessted. 
Efter afmontering af cykeltaskerne og lidt frokost blev det tørvejr. Vi begav os derefter op på Skamlingsbanken, som med sine 113 m.o.h. er Sydjyllands højeste punkt. Granitsøjlen på toppen er jo et ikon og med et blafrende Dannebrog fra en kæmpeflagstang ved siden af, kunne man ikke være i tvivl om, at vi nu var på vej til grænselandet, hvor der ikke spares på de danske symboler, og hvor hver by med respekt for sig selv har et mindesmærke for Genforeningen i 1920. Efter at have nydt udsigten 360 grader rundt,  var der frihjul ned af den lange bakke. Derefter satte vi kursen mod Christiansfeld. Vi valgte en rute, så vi kom over Fjællebro, et historisk sted, som dannede grænsen mellem Danmark og Tyskland indtil 1920.
I Christiansfeld er der udelukkende toppede brosten, så vi satte cyklerne og gik rundt og fornemmede den rolige stemning i den særprægede by – Brødremeninghedens by - . Det meste af byen – og kirkegården, som vi også besøgte - er fra slutningen af 1700-tallet. Vi sluttede af med at spise aftensmaden i restauranten på Brødremenighedens hotel.  Herefter manglede ”kun” en hjemkørsel på 8 km i en smuk sommeraften, hvor vi bl.a. så en del harer, der løb rundt på græsmarkerne. 
Haderslev og Åbenrå
Dagen efter satte vi kurs mod Haderslev, hvor vi skulle overnatte på byens vandrehjem. Vi cyklede igen ud mod kysten og kom bl.a. gennem Hejls, hvor Jørgen måtte checke,  om Poul Ulsdal, et ældre familiebekendtskab (farmors fætter), nu også stod på tavlen over tidligere præster. Det gjorde han. Vi fortsatte så til Hejlsminde ved Lillebælt og nød synet af det rolige, blanke vand. Et godt varsel for vejret de kommende dage. Solen kom ganske rigtigt også frem, da vi kom til Haderslev efter at have svigtet i mange dage.

Undervejs på de mindre veje på landet fik vi endnu et bevis på de kræfter, der var sluppet løs ved stormen den 3. december 1999. Flere landejendomme og lader var helt smadrede, andre havde blot fået taget revet helt eller delvis af eller fået væltet en gavlmur. Indimellem så vi dog også tage, der var påfaldende nye. Så nogle har handlet hurtigt, måske af nød. At være nødt til at leve under en presenning, i en genhusning eller i en anden nødløsning, efter at ens hus er ødelagt, kan sikkert få de fleste til at glæde sig til at komme hurtigt videre.
I Haderslev nød vi solen, dels ved indsejlingen til Haderslev Fjord og dels ved vandrehjemmet, der lå tæt ved Haderslev Dam, som er navnet på den store sø, der ligger smukt i og vest for Haderslev. Vi kunne ikke få nok af den genkomne sol og spiste aftensmad i den lave sol på en italiensk restaurant på Torvet i Haderslev. Dagen sluttede vi af med at gå rundt og se på de smukke gamle huse og gader i Haderslev.       
Domkirken gemte vi til næste dags formiddag. Det er en stor og smuk teglstenskirke, som hæver sig over den gamle bys tage. 

Da vi endelig kunne løsrive os, cyklede vi ad mindre veje ud mod kysten i det sydlige Lillebælt. Her gik det op og ned. Flere gange stejlt. Men smukt var det. Ned til Diernæs Strand, Sønderballe Strand og Genner strand. Ved Genner Strand måtte vi også ud på den lille halvø, Kalvø. Sidste strækning inden Åbenrå var over Løjt Land med byen Løjt Kirkeby, der ligger 70-80 m.o.h.. Vi havde valgt en B&B, der lå på sydsiden af Åbenrå Fjord, 6-7 km mod sydøst i retning af Varnæs. Så vi cyklede i første omgang videre fra Åbenrå til vores sted. Derefter cyklede vi tilbage til Åbenrå – no problem. 

Det der særligt trak – udover at se byen generelt og få noget aftensmad – var de mange smukke døre, som findes overalt i den gamle by. Fine udskæringer med maling i kontrastfarver.

Vi skulle også en tur rundt i havnen, som er den mest betydende i Sønderjylland. Der mødte vi det samme syn som i Kolding Havn. Flere hundrede meter lange rækker af tømmer klar til udskibning. Endnu en hilsen fra december-orkanen.
Als og ned langs Flensborg Fjord 
Næste morgen, den 4. juli, ventede os en lang cykeldag, 76 km. Vi lagde ud med at fortsætte mod sydøst langs Åbenrå Fjord, der senere blev til Als Fjord. Ved den lille by Blans, cyklede vi ned til kysten, hvor der er en overfart til Als med små hyggelige færger. Ballebro – Hardeshøj hedder overfarten. Vi nød solen og det lune vejr og kunne betragte et flot og stort sejlskib, der sejlede gennem Als Sund.
Vel ankommet til Als satte vi kursen mod Oksbøl Kirke, der var første mål. Kirken er en hvidkalket, romansk kampestenskirke fra slutningen af 1100-tallet. Kirken rummer mange smukke elementer fra senere perioder, bl.a. en meget særpræget døbefont, der bliver understøttet af en engel.

Næste stop er Nordborg. Vi får et kik til Nordborg Slot, der har en lang historie tilbage til 1100-tallet. Slottet, der i dag fungerer som efterskole, ligger med sine hvidkalkede mure og røde tegltage smukt ned til en sø. Et passende sted til at holde pause og få lidt forsyninger.
Nu venter så turen ned over Als på den lange led. Inden længe kommer vi forbi Danfoss, med alle de bebyggelser og aktiviteter, der er fulgt i kølvandet på denne store pionervirksomhed. Efter nogle få kilometer bliver det igen mere landligt. På en mark nær landsbyen Helved var der gang i træningen til årets ringriderfest. De fleste større byer i Sønderjylland har deres egen ringriderfest i juli, men en af de største finder sted i det nærliggende Sønderborg.  Vi benyttede lejligheden til at drikke den medbragte kaffe, medens vi fulgte den intense træning med at ramme den lille ring med lansen. 

Vi fortsætter, efter en afstikker til Fynshav, videre til Adserballeskov, hvor Jørgen kikkede efter den gamle skole og forsamlingshuset, som havde dannet ramme om et lejrskoleophold i 7. eller 8. klasse fra tiden på Nyelandsvej Skole på Frederiksberg.

Videre gik det på tværs af Als til HørupHav, hvor der ventede os et fint værelse med udsigt over vandet. Den varme dag blev passende rundet af med en tur i vandet og efterfølgende middag på Færgekroen med rødspætter og nye kartofler. Så kunne det ikke blive meget bedre!
Heldigvis havde vi planlagt at bo 2 nætter i HørupHav. Den mellemliggende dag brugte vi til at se Sønderborg og Omegn. Vi startede med at cykle ad Gendarmstien fra HørupHav til Sønderborg. Stien forløber hele vejen smukt langs Sønderborg bugt. Vi passerede Sønderborg Slot, men besøgte ikke slottets museum. 
Videre går det over broen til Dybbøl, som jo er et historisk sted, som kendes af alle danskere på grund af begivenhederne i 1864. Vi kommer til møllen og går rundt i skanserne, men springer det nyanlagte ”Historie-oplevelses-center” over.

Vi suser ned fra Dybbøl Banke (68 m.o.h.) til Sønderborg ad en lille vej med flotte udsigter. Det er sin sag at følge vej og udsigt på samme tid. I Sønderborg bliver der tid til en lille ”gågadevandring”, hvor Inge bl.a. bliver helt nostalgisk over en butik med gamle påklædningsdukker og papirklip. Fra Sønderborg cykler vi derefter til Augustenborg. Slottet er meget smukt og giver anledning til heftig kamera-aktivitet. Vi ser det kun udefra, da slottet anvendes som psykiatrisk hospital. Fra Augustenborg er der ikke langt tilbage til HørupHav, hvor det bliver til endnu en middag på den gamle Færgekro ved havnen og en aftentur til det nærliggende fugleområde ved vandet, Trillen.
Dagen efter, den 6. juli, lagde vi ud med at cykle ad Gendarmstien til Sønderborg endnu engang. I Sønderborg cyklede vi forbi Christianskirken, der er en gul teglstenskirke, som Grundtvigskirken i København. Ved nærmere eftersyn og undersøgelse viste det sig, at ligheden ikke var tilfældig. Christianskirken er bygget af Kåre Klint og udvidet af hans søn Esben Klint. Kåre Klint er søn af Grundvigskirkens arkitekt P.V. Jensen Klint. Desværre døde både søn og sønnesøn inden et planlagt tårn til Christianskirken blev bygget, så byggeriet er afsluttet af en lokal arkitekt.
Fra Sønderborg gik det videre vestpå indtil Broagerland. Vi cyklede det meste af halvøen rundt. Først Vemmingbund og siden til den afsides beliggende Kobbelskov, hvor vi havde læst os til, at det skulle være muligt at høre den sjældne, men velsyngende fugl, Pirol. Og ganske rigtigt, inde under skovens høje træer var der en meget karakteristisk fuglesang, som adskilte sig fra de bogfinker, solsorte m.v. man mest hører. Da vi kom hjem checkede vi med en CD med fuglestemmer. Den var go’ nok. Fra Kobbelskov cyklede vi tværs over Broagerland til Catrinesminde teglværk.Teglværket er nu museumsområde, hvor man kan blive klogere på hele processen fra lergrav til færdige mur- og tagsten. Spændende, bl.a. at se forskellen på kvalitet og det modsatte. En mursten er ikke bare en mursten. Fra Cathrinesminde er der ikke langt til Broager Kirke, som ligger så flot i landskabet med sine 2 store, hvide tårne med sorte spir. Om spirene svæver konstant nogle sorte fugle. Stemningen ved tårnene og på Broagerland, med vand til alle sider, giver anledning til at Jørgen finder den poetiske åre og skriver et lille digt. Fra Broager går turen nu mod vest i strid modvind til broen ved Egernsund. Derefter laver vi en afstikker til Gråsten. Desværre er slot og slotshave ikke tilgængelig. Slotshaven er kun åben, når Dronningen ikke har ophold på Gråsten. Vi går i stedet rundt om den nærliggende sø, hvor især svanerne  påkalder sig op-mærksomhed. En svane har en unge på ryggen, medens en anden svane bider en tredje bagi. Fra Gråsten går det til Rinkenæs, hvor vores B&B befinder sig, nær det store skilt ved vejen med ”Rapanden Rasmus fra Rinkenæs sogn”.

Vi er nu nået frem til fredag den 7. juli og fra Rinkenæs fortsatte vi videre mod vest. Vi fulgte vejen langs Flensborg Fjord, hvor der er en god cykelsti og en flot udsigt. Ved Kollund drejede vi ind på en grusvej, som snor sig ned gennem Kollund Skov. Til sidst – nede ved vandet - ramte vi igen Gendarmstien. Vi fulgte så stien indtil vi nåede den dansk-tyske grænse. Ved grænseovergangen ”Skomagerhus” er der på det tidspunkt (før Schengen) et lille hus med en luge, et dansk og et tysk emaljeskilt, og en lav kæde tværs over stien. Kæden er placeret på midten af en bro over et lille vandløb, og på et skilt står der ”Lukket – Geschlossen”. Der er ikke et øje, så vi vover pelsen, tager kæden af, trækker cyklerne igennem og sætter kæden på igen. Længere fremme af stien når vi frem til Flensborg.

Det er første gang vi er i udlandet med cykel og cykeltasker så det kræver lige en mental omstilling. Men Slesvig er jo gammelt dansk land, så større er forskellen heller ikke. Til en begyndelse finder vi det danske bibliotek i Flensborg. Her møder vi Inges gamle kollega fra biblioteket i Rødovre, Lars. Videre rundt i byen viser det sig, at der er musik og gøgl de fleste steder. Vi finder en gård bag gågaden, hvor vi kan spise en tysk schitzel mit beer. Kaffe og kage bliver det til på Bellevue på havnen. Herefter er det på tide at finde hjem til Danmark igen. Vi skal nu til at køre nordpå ad Hærvejen. Vi tager en genvej gennem en skov, der ligger vest for Flensborg. Det viser sig, at det ikke er så ligetil, at finde den rigtige vej ud, men efter nogle forsøg lykkes det. Vi passerer grænsen ved Padborg og rammer kort efter et inferno af parkerede, kørende og drejende lastbiler. Cykelruteskiltene hjælper os dog sikkert igennem det store Transportcenter nord for grænsen. Som en stor kontrast kører vi nu ind i en stor, stille skov, Frøslev Plantage. Efter kort tid kommer vi til Frøslev Lejren. Navnet forbinder de fleste med interneringslejren under den 2. verdenskrig, hvor mange gjorde ophold inden nogle blev sendt videre til KZ-lejre i Tyskland. I dag ligger barakkerne der stadig, men flere af dem er indrettet som museum. Vi kiggede os godt rundt i området, inden vi fortsatte gennem skoven.

Op ad Hærvejen 
Vi var nu kommet til en ny fase af vores cykeltur. Vi skulle følge Hærvejen nordpå. I vore dage er Hærvejen ikke en bestemt vej, man bare kan køre ud af. Det er snarere en rute, der ligger så tæt på den oprindelige som muligt. Flere steder deler den oprindelige rute sig, hvor de daværende rejsende og kvæget har gået eller kørt i flere parallelle spor.

Det første synlige kendetegn mødte vi ved Gejl Å, hvor der var en smuk gammel kampestensbro. Ikke så langt derfra var vores B&B på en gård i Øster Gejl et stykke øst for Hærvejen.  
Næste dag, lørdag den 8. juli, skulle vi tilbage til Hærvejen og videre nordpå. Et par kilometer efter vi har passeret landsbyen Vilsbæk ser vi et opslag for en ringriderfest samme dag, netop i Vilsbæk. Vi besluttede os for at cykle tilbage.  Netop som vi kom ind i byen på ny bliver vi mødt af et optog. I optoget var der hestevogne, ryttere klar til ringridning og til sidst en masse børn på flot pyntede cykler. Musik var der også. Vi følger optoget hen til en mark i udkanten af landsbyen, hvor ringridningen skulle finde sted. Vi fulgte med et stykke tid inden vi begav os videre. En spændende og uventet start på dagen.  

Efter at have cyklet nogle kilometer rammer vi igen Hærvejs-ruten og snart begynder et længere stykke grusvej, hvor man får en bedre fornemmelse af, hvordan Hærvejen har ligget i terrænet. Vejret var typisk dansk, med drivende skyer fra vest. Vi fandt flere andre historiske kendetegn langs vejen, en runesten, endnu en kampestensbro og ikke mindst Urnehoved. Der er opsat nogle mindesten, hvor man mener, at det middelalderlige landsting for Sønderjylland var placeret. Et godt sted for en sen frokost. Derefter cyklede vi videre nordpå mod vores B&B på en gård i Øster Løgum nord for Rødekro. Efter en punktering nåede vi dog frem til kaffe og sandkage i landbo-haven. Vi spurgte vores vært hvilke spisesteder, der var på egnen og nævnte, at vi allerede havde set, at alt var lukket i Rødekro. ”Jah, så må I enten til Åbenrå eller Haderslev” lød svaret inden hun tilføjede ”men I kan da sagtens få noget mad her” . Det tog kun et splitsekund at takke ja til det tilbud. Det viste sig senere, at maden var både rigelig og velsmagende og hyggeligt var det. Vi kunne så i stedet cykle en aftentur til en nærliggende mølle og et udsigtspunkt.
Regn, kulde og væltede træer

Vores Hærvejs-cykel-march fortsætter dagen efter, søndag den 9. juli, i regnfuldt vejr. Det meget præcise termometer viser 13.9 grader. Efter kort tid når vi frem til endnu en gammel kampestensbro. Immervad. De fleste gamle stenbroer er dog fra 1700-tallet og ikke helt fra oldtiden. Længere nordpå nærmer vi os Vojens. Hvis vi ikke havde set det på vores udmærkede cykelkort, udgivet af Sønderjyllands Amt, kunne det dog høres meget tydeligt. I speedway-kongen Ole Olsens hjemby bliver man selvfølgelig budt velkommen med de karakteristiske wrooum-wrooum-lyde fra en nærliggende speedway-bane.
En anden observation som også er meget tydelig er, at vi nu er tilbage i det bælte op gennem Sønderjylland, der blev hårdest ramt af december-orkanen. På kortet skulle det være skov, men mange steder er der helt raseret, og næppe et helt træ er tilbage. Grantræerne er ofte ikke væltet ved roden som det ofte ses. Træstammen er simpelthen brækket over nogle få meter oppe. Til gengæld er der kommet mere lys til hindbærrene. Dagen byder derfor på mange hindbær og på ærter, som vi finder i udkanten af nogle ærtemarker. 
Da vejret ikke var til de lange udendørs ophold, kommer vi relativt tidligt til vores B&B i Jels. Denne gang har vi til en afveksling egen indgang i stueniveau, hvor vores værelse ellers de seneste dage har været beliggende på 1. sal i en landejendom.
Tidligere på vores cykeltur havde vi besøgt et prøvehus i Gedved, hvor Skarridsø sommerhuse har salg og administration. Da sommerhusene fremstilles i Jels måtte vi selvfølgelig også forbi virksomheden. Da det var søndag, var der lukket og ikke meget at se. Men da vi nu havde regntøjet på, fortsatte vi rundt om Jels sø, tildels gennem skov, hvor det her mest var bøgetræerne, der var hærget af orkanen. 
Vi talte lidt med de mennesker, der udlejede vores værelse. De kunne, ligesom vores forrige vært i Øster Løgum, fortælle nogle drabelige historier fra orkanen om flyvende genstande og meget andet. 
Til aften fandt vi frem til Jels Gæstgivergård, hvor vi fik dagens ret.

Næste morgen, den 10. juli, startede tør, men kold – 11, ja kun 11 grader var det kl. 10, da vi satte os på vores cykler. Turen gik nu videre nordpå, og det varede selvfølgelig ikke længe før det begyndte at sjaskregne. Heldigvis var vores regnsæt relativt nye og effektive, så vi holdt stort set regnen ude. Efter at have passeret landsbyen Københoved nærmede vi os nu broen over Kongeåen, den gamle grænse til Tyskland 1864-1920.  Broen kaldes frihedsbroen, og man kan godt fornemme, hvordan tidligere generationer har haft svært ved at acceptere, at grænsen gik så højt mod nord. Det mærkes tydeligst på den anden side af åen, hvor der ikke er langt til Skibelund Krat, hvor der har været holdt grundlovstaler i over 100 år. Terrænet stiger stejlt på den anden side af Kongeåen, så der fra Skibelund Krat er udsigt over åen og landskabet mod syd. Det var en meget besynderlig oplevelse at gå rundt i området, hvor en masse træer var væltet på kryds og tværs ned over de mange buster, skulpturer og mindesten, der er i Skibelund Krat. Sammen med den silende regn gav det en meget dyster stemning. Vi fortsatte derefter de få kilometer op til Askov Højskole. Godt at få sat billeder på nogle af de steder, man tidligere kun har hørt og læst om. 
Fra Askov Højskole er der ikke langt til Vejen, som er en stationsby med købstadspræg. Vi gjorde et ophold på en meget fin plads foran byens kunstmuseum. På pladsen er der flere iøjefaldende skulpturer af Niels Hansen Jacobsen fra starten af 1900-tallet. Han er næsten samtidig med Rudolp Tegner, hvis skulturer vi havde set meget til i bakkerne ”Rusland” hjemme ved vores sommerhusgrund.  Den centrale skulptur er Troldespringvandet.
Der er gratis adgang til Kunstmuseet, men det var desværre lukket, da det uheldigvis var mandag.
Vi fortsatte i stedet videre nordpå, hvor det gik rask afsted på gode veje. Efter Bække er der igen nogle grusveje, hvor der er Hærvejs-stemning. Vi stopper bl.a. ved et område med en meget stor vandreblok på 50 ton, Hamborgstenen, og nær ved nogle historiske stensætninger. Det er påvist, at alle stenene er ført med isen fra Ålandsøerne for 15.000 år siden. De udgør nu et synligt symbol på, hvor langt isen nåede mod vest i den sidste istid.

Der følger nu nogle vejstrækninger i tyndtbeboede områder og vejen følger Randbøl Hede på et langt stykke. I en grøft ser vi pludselig nogle døde grise-kroppe.  De ligger der bare helt umotiveret. Ingen gårde i nærheden. Der var dog hverken hyæner eller gribbe, og da det var en kold dag  kunne de sikkert ligge nogen tid endnu. Vi kunne i hvert fald ikke medbringe dem på bagagebæreren.  I stedet nød vi det flotte lys på heden, og vi kunne mæske os med vilde hindbær og kirsebær.
Efter den højt beliggende Randbøl Hede gik det nu ned ad bakke til Randbøl Dal, hvor vi så en udstilling om dambrug på et museum. Men vi skulle op igen ad en stejl bakke, der snor sig op fra dalen. Inden længe når vi vores B&B, som er en gård i Store Lihme, bl.a. med grisehold. Da det er blevet tørvejr og hele 17 grader varmt har vi mod på en aftentur, som går rundt om den nærliggende Engelsholm Sø. Undervejs besøger vi Nørup Kirke, som er hvidkalket med en løgkuppel på taget. Herregården Engelsholm, der nu anvendes til højskole, får vi kun et lille kik til. Den er som Nørup Kirke hvidkalket med de samme karakteristiske løgkupler fra 1700-tallet. Det er en smuk aften med mange farver på himmelen, bl.a. regnbuer, fra de hyppige byger.  
Til Vejle og med toget hjem
Tirsdag den 11. juli var sidste dag på vores cykelekspedition. Vi havde nu endeligt forladt Hærvejen og satte kurs mod Vejle. Alle, der kender området, ved, at det er ensbetydende med mange og stejle bakker. I forhold til dagen før var formiddagstemperaturen nu ”steget” til 13 grader. Tilsat en del byger med torden og hagl betød det en dag med regntøj på-af-på-af. Alligevel blev det endnu en spændende dag.
Efter igen at have studeret dambrug i en dal kom vi op til Bindeballe, hvor der er en gammel station med et par historiske togvogne. Desuden er der en gammel købmandshandel, som er fuld af gl. emaljeskilte, kolonialvarer og m.m.m.. Der ryger nemt en times tid for folk i vores alder – vi er nok også målgruppen. Tæt ved købmanden starter Bindeballestien, der forløber hele vejen gennem Vejle ådal indtil Vejle. Det var fristende at dreje den vej, men vi havde andre mål for dagen. 
Først cyklede vi videre i det smukke og bakkede terræn til Egtved, hvor vi skulle finde Egtved-pigens grav. Der var en lille udstillingsbygning og og en høj, med en smuk udsigt bl.a. til et større område med planten Gederams, hvis lyslilla blomster stod fantastisk flot til den grå og sorte himmel.

Vores næste mål var Tørskind gl. grusgrav,  hvor vi havde læst, at Robert Jacobsen m.fl. i perioden 1986-1991 havde opstillet jernskulpturer, som bl.a. skulle illudere nogle halvt væltede stammer af store graner, med strittende, visne grene. Tilfældet ville, at naturen efter decemberorkanen 1999 havde sørget for, at der nu både var naturlige stammer og Robert Jacobsens at se på. Ligheden var utrolig. Og med den sorte himmel og en flot udsigt over Vejle ådal var det et fantastisk sceneri. 
Det var nu tid at cykle ned af bakkerne til Vejle Ådal, hvor vi igen mødte Bindeballestien. Vi stoppede ved den gamle Ravning Bro, der stammer helt fra vinkingetiden. Altså – ikke den træbro, man ser – det er en nyere efterligning, men der er en jordvold, der viser, hvor den oprindelige bro har ligget. Efter at have nydt den medbragte kaffe fortsætter vi til Haraldskær, hvor der ligger en flot og fungerende vandmølle. A’propos kaffe har det på denne tur været en fast rutine at medbringe kaffe, kage/kiks og de fleste dage også frokost. Der kan, i de mere tyndtbefolkede egne af Jylland være rigtig langt mellem steder, hvor man kan forsyne sig og – ikke mindst – så er det ganske hyggeligt at kunne slå sig ned på et smukt sted, lige præcis når man trænger til en forfriskning.

Efterhånden nærmer vi os Vejle. Vores tog går først 18.48. Det giver tid til en god middag – på DSB’s cafe. Efter en hyggelig hjemtur i toget venter der en rask cykeltur på ca 12 km fra HøjeTåstrup til Rødovre. Det bliver sent inden vi kan sætte cyklerne i garage efter en velfortjent indsats over 984 km på 17 dage.   
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