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Idé og forberedelse
En cykeltur på Nordkysten et par år tidligere havde resulteret i, at vi var blevet de lykkelige ejere af en dejlig sommerhusgrund mellem Hornbæk og Dronningmølle. 

En dag, da vi gik langs stranden, kom vi til at tale om, hvordan der egentlig var på svenskesiden af Øresund, der på denne strækning åbner sig mod Kattegat. Mange københavnere har på et tidspunkt været på en éndagstur i bil til Kullen, men hvad gemmer der sig langs kysten på vej fra Helsingborg til Kullen? Og hvordan ser der ud på ”bagsiden” af Kullen?
Det satte vi os for at undersøge. I 2001 havde vi andre sommerferieplaner. Men en Kristi Himmelfartsferie ville være ideel at bruge til formålet.

Fra Hillerød til Kullen.
På en stille Kristi Himmelfartsmorgen og –formiddag cyklede vi fra Hillerød ad Kongevejen gennem Fredensborg til Helsingør. Efter billettering cyklede vi ombord på færgen. Cykelmedtagning er gratis. Et godt eksempel for andre færgeoverfarter.
I Sverige var det ikke helligdag, men for os spiller det ingen rolle. Vel ude af færgen cyklede vi mod nord langs kajen til Helsingborgs Nordhavn. Vi havde i 1999 på cykel besøgt en boligudstilling, H99. Udstillingen omfattede en større, attraktiv boligbebyggelse ud mod Nordhavnen, der primært er lystbådehavn. Det var ved samme lejlighed, vi ved tilbagekomsten til Nordsjælland var blevet inspireret til at købe sommerhusgrund. Nordhavnen var lidt af et pionérprojekt. På den tid var det ikke almindeligt, at bygge nye boliger i havnen. Men når man så de attraktive boliger virkede det så indlysende rigtigt. Ikke mærkeligt, at det siden har bredt sig.

Vi fortsatte langs kysten først ad en sti langs Helsingborgs strand og siden langs vejen frem til Sofiero. Sofiero er kendt for sin store rhododendonpark. Men vi skulle videre mod nord, så det måtte blive ved en anden lejlighed. Vi fortsatte, lidt inde i landet, forbi en forstad, der hedder Hittarp, videre forbi slottet Kulla Gunnarstorp frem til den lille, hyggelige kystby, Domsten. Her gjorde vi ophold og spiste den medbragte frokost. Samtidig kunne vi nu for første gang – men bestemt ikke sidste - få et fint kig til ”danskekysten” på højde med Ålsgårde.

Vi fortsatte videre ad den landlige kystvej til næste by, Viken. Viken er et lille fiskerleje med mange velbevarede huse. Ja hele bymiljøet er intakt. Også en fin mølle er der. Det var hverken den første eller sidste velbevarede mølle, ”kvarn” , vi så den dag. Velvidende at vi ville komme igennem Viken på hjemturen, cyklede vi videre til den næste lille by, der hedder Lerberget. Nu var vi på højde med Hornbæk. Fra Lerberget er der ikke langt til den største by på kysten, Höganäs. 
Höganäs var oprindeligt endnu et fiskerleje på kysten, men det Höganäs er mest kendt for er den omfattende fremstilling af keramik, som da også sætter sit præg på byen. Vi cykler lidt rundt i byen og finder et par fikspunkter, der kan ses fra den danske kyst. Bl.a. et vandtårn og et fint kirketårn i gult tegl.

Videre nordpå kommer vi gennem Nyhamsläge til Lerhamn, hvor vi skal et par kilometer ind i landet til vores bestemmelsessted,Krapperup. Krapperup er et gammelt slot eller gods, med en lang historie, helt tilbage til tiden, hvor Skåne var dansk. Slottet ligger i en større park og er omgivet af en voldgrav. Vi skulle bo i et smukt lille hus, der lå i forbindelse med  forpagterboligen. 

Inden vi begav os videre var det tid for en kop kaffe i solen foran vores hus. Men endnu udestod dagens sidste etape. Vi kunne ikke få middag på Krapperup, så vi besluttede os for at cykle videre til Mölle. Først trak vi cyklerne gennem slotsparken indtil vi nåede kyststien. Stien forløber her ad en forlængst nedlagt jernbane, som vi fulgte de ca. 5 km til Mölle. Mölle, som ligge ved foden af og op ad Kullen-klipperne, havde sin storhedstid i starten af 1900-tallet. Turister kom valfartende fra bl.a. Tyskland for at gå på klipper og bade. Som noget nyt både mænd og kvinder. Biler var der ikke mange af på den tid, så turisterne kom enten ad jernbanen eller med skib. Selv den tyske kejser Wilhelm 2. havde været der i 1907.
Fra Hornbæk og Gilleleje kan man i klart vejr skimte de hvide træbygninger, der klatrer op ad klippeskråningerne. Efter en lang dag på cyklerne helt fra Hillerød lå Mölle nu endelig for vores øjne i det smukkeste, forårsaftens-sollys, man kan  tænke sig. Efter en tur rundt i byen gik vi ind på et af de klassiske hvide hoteller, Grand, hvor vi spiste med panoramaudsigt i deres Captains-restaurant, som den hed.
Herefter udestod blot de 5 km langs kysten tilbage til Krapperup. Gøgen kukkede og fuglene kunne både imitere en trillefløjte og en gadedreng.  Ren idyl. Da vi passerede slottet i Krapperup slog slotsuret 10. Derefter te og en velfortjent tur i vores sauna efter dagens 70 km på cyklerne.
Rundt om Kullen 
Næste morgen, fredag den 25. maj, var der morgenmad i forvalterboligen, i øvrigt med et par andre danskere, der også havde fundet frem til dette gode udgangspunkt for et besøg på Kullen.
Vi fulgte den velkendte kyststi ind til Mölle, hvor vi anbragte cyklerne. Der var ikke noget med at hvile på laurbærrene. Dagens program omfattede en vandring hele vejen rundt om Kullen tilbage til Mölle. Vejret var perfekt – intet mindre. Blå himmel, næsten ingen vind og behagelig temperatur. 

Vi fulgte kysten fra Mölle mod nordvest. Stien slynger sig, nogle gange tæt ved klipperne og andre gange længere inde. Efter en smuk tur nærmede vi os fyrtårnet (88,5 m.o.h. – Sveriges højst beliggende). Efter fyrtårnet er der endnu nogle klippepartier ud til den yderste spids, hvor Oslo-båden engang i 1971 var løbet på grund. Vi nøjedes med at nyde udsigten og den medbragte frokost. En helikopter havde valgt dagen til at lave øvelsesflyvninger lavt henover klipperne, men ellers var det ren idyl. Nu udestod den lange hjemtur på nordøstsiden af Kullen. Stien bugter sig op og ned langs klippesiden. Det meste af tiden går man i skov blandt blomstrende ramsløg, løgkarse, storkonval  og gøgeurter. Der er både til øjne og næse. Især ramsløgene rammer næseborene. Flere steder er der mulighed for at gå ned i en kløft til stranden. Vi vælger en nedgang til en grotte, hvor der også er en flot udsigt. Heldigvis er der et rebgelænder til at hjælpe en op og ned.
Endelig nåede vi frem til lokaliteterne Porten og Djupadal, hvor vi skulle gå tværs over Kullen-halvøen og tilbage til Mölle.

I Mölle var det tid til endnu en dejlig middag med udsigt. Denne gang på Turisthotellet. Det var nogle godt brugte ben og knæ, der endelig kunne cykle de sidste 5 km tilbage til Krapperup, hvor en påfugl tog imod os.

Langs Skälderviken
Efter at have gået på klipper det meste af fredagen var det rart at kunne starte ud næste morgen med at slentre en rolig tur i Krapperups fine Slotspark. Vi skulle nu krydse Kullen-halvøen og følge den nordlige kyststrækning. Først cyklede vi ad en fredelig vej til Brunnby. I Brunnby besøgte vi den gammel landsbykirke, som  oprindelig er bygget tilbage i 1100-tallet og er en af de kirker i Skåne, der har flest kalkmalerier fra sen-middelalderen, da Skåne var dansk.

Fra Brunnby var der ikke langt til Arild, som er en lille by, der ligger idyllisk ned mod kysten. Byen rummer mange smukke gamle huse. Da vi nåede havnen satte vi cyklerne og gik lidt på opdagelse i byen.  

Vi cyklede videre ned langs kysten, men da vi nåede Skäret, måtte vi igen gøre ophold og nyde atmosfæren. Denne gang spiste vi også lidt medbragt frokost ved havnen. Et stykke vej fra havnen kom vi forbi ”Flickorna Lundgren”, hvor man kan sidde og få kaffe og kage i haven. Desuden ”Rut på Skäret”, hvor man kan få traditionel svensk mad. Et meget populært svensk fænomen. Der var hos ”Flickorna Lundgren” plads til flere hundrede kaffegæster. De kom i busser. 
Vi cyklede nu ad små veje videre langs kysten, ofte med en flot udsigt til farvandet Skälderviken og med Hallandsåsen på Bjäre-halvøen på den anden side af vandet. Derefter hed byerne Svanshall, Rejekroken, Jonstorp, Farhult og Häljeröd, hvor det var vores tur til kaffe. Da vi nåede til Utvälinge var det tid at vende cyklerne og sætte kursen mod Øresundskysten. Vi var nu langt fra Kullen og bakkerne var heldigvis fladet ud. I Mjöhult fandt vi en nedlagt jernbane, som vi kunne følge hele vejen ind til Höganäs. Super.

Efter endnu et kik på byen cyklede vi nogle få kilometer mod syd til den lille by, Lerberget, hvor vi havde booket en lille stuga, et lille svenskrødt træhus, med et svensk flag foran indgangen. 
Vi cyklede videre nogle få kilometer til den idylliske by Viken, hvor vi spiste på Havnekroen, selvfølgelig med udsigt over havnen og havet. Fra kysten ser man også et fyrtårn, der står langt ude i vandet. Det kan også ses fra kysten i Danmark. 

Tilbage ved vores Stuga kunne vi konstatere, at cykelcomputeren var nået op på 58,58km. 

Rundt i Helsingborg.
Det er nu blevet søndag og efter nogle hårde dage ventede en dag med få kilometer og et overskueligt dagsprogram. Lige hvad der var brug for.
Vi havde ikke købt morgenmad til vores Stuga. I stedet begyndte vi dagen med at cykle til Viken, hvor vi fandt et konditori. Der var stor søgning. Det var ”mors dag” i Sverige og alle skulle tilsyneladende have fine tærter. Det kunne vi ikke stå tilbage for, så morgenmaden endte med at blive ”kaffe og kage”. Vi tilbragte noget af formiddagen i Viken og kom bl.a. rundt til møllen, kirken og havnen.

Derefter samme vej, som vi var kommet om torsdagen gennem Domsten og, efter en sej bakke, Kulla Gunnerstorp. Vi havde nu tid til at udforske området lidt nærmere. Kulla Gunnerstorp er et privatejet slot med en lang historie. Der er ikke adgang til slottet, men slottet er omgivet af et meget idyllisk parklandskab, som fortsætter helt ned til Øresund. Vi slog os ned i en solrig blomstereng, nød omgivelserne og det gode vejr og spiste den medbragte frokost.
Fra Kulla Gunnarstorp var der ikke langt til Villa Thalassa. Villa Thalassa er en flot hvid patricierejendom, der ligger på en højderyg med vid udsigt over Øresund til Danmark. Samtidig er det et vandrerhjem. Da vi havde forlænget Kristi Himmelfartsferien med en fri mandag valgte vi at overnatte på Villa Thalassa. Men foreløbig var det søndag eftermiddag, og når man nu ikke fysisk er i Danmark, kan man næppe finde et bedre sted at se over til Kronborg og Helsingør end fra terrassen foran Villa Thalassa med kaffe og eftermiddagssol.

Hen mod spisetid gik vi ad højderyggen lidt længere ind mod Helsingborg. Landborgstien hedder denne promenade i øvrigt med mange fine huse og villaer. Vi gik ned til kysten og spiste på en restaurant, der hed La Plage – også med udsigt til Danmark.

Næste morgen var det mandag og let regn. Men ikke værre end at vi kunne cykle en lille sigtseeing rundtur i Helsingborg. Når man kommer med færgen på en sviptur, bliver det som regel kun til en vandring frem og tilbage ad hovedgaden suppleret med trapperne til Kärnan. Vi cyklede derfor i en bue rundt om Helsingborg, forbi Frederiksdal Friluftsmuseum og helt ned til Ramlösa, der ligger lidt syd for Helsingborg. 
Alle kender til Ramlösa mineralvand. Men nu kender vi også historien bag. Kilden befinder sig i Ramlösa Brunnpark. Udover kilden, der blev indviet på Karl den 12.´s fødselsdag 17. juni 1707, er der et fint lille parkanlæg og flere bygninger, der harmonisk indgår i området. 

Det er nu tid at finde tilbage mod færgen til Helsingør. Herefter udestod ”kun” en cykeltur til Hillerød. Heldigvis var solen kommet frem igen, men en strid sydvestenvind gjorde det til en noget hård finale på vores lille, men spændende cykelekspedition til Kullen.  
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