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Idé og forberedelse
2002 var året, hvor der skulle bygges sommerhus på vores nyerhvervede grund ved Rusland. Ikke den store nabo mod øst, forstås, men det idylliske, lidt gemte naturområde mellem Hornbæk og Dronningmølle.
Der var derfor ikke tid til den helt store cykelekspedition dette år. Vi fik derfor den idé, at cykle på den svenske side af Øresund. Året før havde vi cyklet til Kullen. Men strækningen fra Malmø til Helsingborg havde vi stadig til gode.
Hvem har ikke prøvet at stå på Strandvejen og spejde mod svenskekysten. Ofte har det eneste synlige været atomkraftværket i Barsebäck. Senere er også Turning Torso kommet med. Ellers har resten været uden for synsvidde, bortset fra Kullen og kysten ved Helsingborg.

Vi valgte at bruge Store Bededagsferien til formålet. I 2002 faldt den i slutningen af april.

Malmø
Vi forlod et stille, helligdagspræget København fredag den 26. april. Vi havde planlagt at besøge Dansk Cyklist Forbunds butik, men der var selvfølgelig lukket. Allerede ved ankomsten til Malmø Centralstation kunne vi fornemme, at aktivitetsniveauet var noget højere. Det danske fænomen, Store Bededag, er ikke helligdag i Sverige.
Vi havde ikke booket overnatninger, så første mål var Turistinfo ved Banegården. Hvorfor ikke vandrerhjemmet? De plejer at være OK i Danmark. Men de åbnede først kl. 16. Vi turnerede så rundt et par timer i Malmø i det kolde og våde vejr, blot for kl. 16 at blive mødt med besked om, at der kun var ledige pladser på 2 kønsopdelte sovesale. Glem det! Vi fandt i stedet et hotel, Ibis, i nærheden af Malmø Stadion.   
Selvom vejret ikke var indbydende måtte vi rundt og se mere til Malmø. Vi havde året før,  i 2001, besøgt en boligudstilling på Vestre Hamnen i Malmø , B001. Vi cyklede derfor straks mod Vestre Hamnen for at se, hvordan det gik med at forvandle havneområde til byområde.  Turning Torso var kun på vej op af jorden. Til gengæld stod den gigant-store kran på Kockum’s skibsværft  der stadig, som ikon for udviklingsområdet. Denne rolle som ikon blev overtaget af Turning Torso et par år senere.

Til fods i Malmø er det ofte gågaderne mellem Centralstationen og Trianglen, der bliver skridtet af, evt. med pitstop på Store eller Lille Torg og Gustav Adolphs Torg. På cykel har man mulighed for at se andre områder af Malmø. Og der er nok at se på. Bl.a. mange smukke bygninger fra starten af 1900-tallet. Blandt de mere kuriøse bygninger kom vi forbi Saluhallen, tegnet af Malmøs stadsarkitekt Salomon Sørensen i 1904 og Pildammstårnet tegnet af Harald Boklund i 1903. 

Efter aftensmad hos ”Harrys” på hovedgaden returnerede vi til vores Ibis-hotel.
Lund
Vores ophold i Malmø kunne kun være en smagsprøve. Der var basis for mange efterfølgende besøg.

Næste dag, lørdag den 27. april, begav vi os videre mod Lund. Efter endnu en fin tur gennem Malmø valgte vi cykelstien langs landevejen mod Lund. Landevejen var ikke så befærdet, da der parallelt med vejen både er motorvej og jernbane. Der er ikke langt til Lund, ca. 20 km, men det skulle vise sig, at blive noget af en stroppetur.

Vi var dårligt kommet ud af Malmø, ved Arlöv, da det begyndte at regne med kraftige vindstød. På med alt regntøj. Vinden var i det kolde hjørne. Nordøst. Det betød kulde, regn og modvind. Vejret satte yderligere trumf på, for inden længe begyndte regnen at gå over i hagl og slud. Det var vel april!

Vi kæmpede os langsomt frem mod Lund. Da vi nærmede os byen, kunne vi forlade cykelstien langs den lige landevej og i stedet cykle gennem lokale bebyggelser. Så var der også lidt mere læ. Vi havde i Lund valgt endnu et Ibis-hotel nordvest for byen, i den retning vi skulle cykle dagen efter. Vi satte kursen direkte mod Ibis-hotellet. Først da vi blevet tørre, gennemvarme og moralsk genopbyggede, cyklede vi tilbage mod den historiske bymidte i Lund.  

Stadig vådt og koldt, men ikke så ekstremt som om formiddagen. Vi gav os god tid i Lunds Domkirke, som rummer mange minder fra dansker-tiden indtil år 1658, hvor Skåne, Halland og Blekinge blev svensk. Vi var så heldige, at der var musik i kirken, medens vi var der. Også krypten er værd at besøge, så der gik 1 ½ time før vi igen forlod Domkirken. Også det nærliggende universitetsområde er interessant at færdes i. Mange gamle bygninger indgår i området, men der er også nye bygninger. Selve universitetet er i høj grad nutidigt med forskning og uddannelse på højt niveau.

Vi gik tilbage mod bymidten i Lund, hvor der også er mange andre interessante gader og bygninger. Den botaniske have var der ikke rigtig kommet gang i bortset fra løgplanterne og træer, der trods kulden var begyndt at springe ud.   
Efter middag i byen vendte vi tilbage til vores hotel i udkanten af byen

Barsebäck og Landskrona
Næste morgen var det allerede søndag. Til vores glæde var solen kommet frem og vinden var god. Knap havde vi forladt hotellet, før vi befandt os på fredelige skånske landeveje. Vi cyklede mest mod vest for påny at komme ud til Øresundskysten. Det gjorde vi syd for byen Bjärred. Vi fandt en natursti, så vi kunne komme helt ned til vandet. Det resulterede i et lille uheld, da den ene cykel (en herrecykel!!) kom ud i det fugtige terræn. Det krævede lidt bøvlen og mudder på tasker, sko og tøj, at komme på ret køl igen.
En lokal skåning hjalp os med en genvej, da det var nødvendigt at cykle et stykke ind i landet igen. Lödde å skulle forceres. Det sker ved den gamle, hvide Löddeköpinge Kirke, der ligger synligt i landskabet med sit grønne tag. Nær ved kirken findes en velholdt mølle, Fredwicksfeldts Mølla. Efter at have set lidt nærmere på Löddeköpinge by satte vi endnu engang kursen mod kysten. Denne gang skal vi ud til Barcebäck, der ligger på en lille halvø ud i Øresund. 

Vi stopper lidt uden for indkørslen til anlægget. Der ligger de så. De 2 betontårne med skorsten, som vi altid kigger efter fra Sjælland og Amager. I 2002 var den ene reaktor allerede lukket. Den anden blev først lukket i 2005. Så der var stadig gang i atomerne. Kraftværket har sin egen havn, som ligger tæt ved reaktorerne. Vi cykler i stedet til den lille, hyggelige by og havn, Barsebäckshamn, hvor der også er et fint udsyn over Øresund. 

Vi cyklede nu videre nordpå langs kysten gennem et fantastisk smukt område, Järavallen. Kystvejen løber i et flere hundrede meter bredt naturområde, der er næsten helt fladt. Et stykke inde i landet stiger terrænet og går over i fyrreskov. Det ligner en kystklint, og var faktisk også en kystklint indtil for ca. 5.-7.000 år siden. Det er det såkaldte littorinahav, eller stenalderhavet, der dækkede nogle områder, der i dag er land. Det samme fænomen ses mange steder i det nordlige Danmark, men ved Järavallen er det meget tydeligt. Området er udlagt som naturreservat. Kun afbrudt af en lille frokostpause følger vi kystvejen så længe det er muligt. Et stykke før Landskrona drejer vejen ind i landet, indtil vi i Häljarp rammer landevejen til Landskrona. 

Vi fandt hurtigt vores hotel, Charlie. Ingen bemanding, men der hang en nøgle til vores værelse. En rygerkupé ! . Værelset, mest holdt i brune farver, havde ikke været opdateret i flere årtier, så det ligger på vores top-3 over kiksede hotelvalg.
I stedet for at hænge på værelset begav vi os ud i byen. Selvfølgelig iført regntøj. Det var en kort fornøjelse med formiddags-solen.
Landskrona var ofte målet for en sviptur fra Havnegade i København eller fra Tuborg Havn i 1950’erne og -60’erne. Med Viking-bådene eller Scarlet-bådene og som regel på fribilletter, der ikke var svære at få fat i. Toldfrit salg – forstås. Vi havde ikke været der siden, men kunne svagt genkende en fredsommelig, lille købstad.

På den centrale plads, der ligger tæt ved den lille havn og citadellet fandt vi en stor, smuk udstillingsbygning. En tidligere kaserne fra 1760. Landskrona museum. Da vi havde tid til rådighed valgte vi at se udstillingerne. Flere timer senere kom vi ud igen ganske øre i hovederne. Og totalt fyldt op med indtryk. Det var imponerende, hvad dette museum indeholdt. Både kunst og historie – i 4 etager. 
Efter en god middag i byen og en overnatning i rygerværelset, var tiden nu inde til at cykle den sidste etape op til Helsingborg. Regntøjet måtte  i brug igen-igen. Vi cyklede ad små stier langs citadellet med tilhørende skulpturpark. Dernæst ad stier gennem et haveområde med meget flotte kolonihavehuse. Det var som om ejerne havde animeret hinanden til lige at gøre lidt ekstra. Der har formentlig også været en historisk tradition.
Vi kom nu ud til en lille havn, Barstahusen, hvorfra vi kunne følge en grussti langs kysten. En person med en lang trenchcoat og en lille blok i hånden henvendte sig til os. Han var journalist på dagbladet Landskrona Posten og ville stille os nogle spørgsmål. ”Hvor kom vi fra og hvor skulle vi hen?” . ”Hvordan var det at skulle cykle en kold regnvejrsdag?” Tidligere meriter, navne o.s.v. Til sidst skulle der også tages billeder. Den medbragte fotograf skød løs fra alle vinkler. Det lykkedes os desværre aldrig at se resultatet af anstrengelserne. Internettet var ikke så udbredt i 2002!
Kyststien, med den bedste udsigt til Ven, fortsatte lidt endnu, forbi Borstahus til Erikstorp. Herefter var eneste mulighed at cykle op i landskabet til Hovedlandevejen og følge cykelstien der. Vi cyklede gennem Glumslöv, hvor landskabet går op i næsten 100m.o.h. Herfra kan man cykle ned til det lille, hyggelige fiskerleje Ålaboderne ved kysten og Slottet Örenäs. Men 100 m ned og især op igen var ikke lige det der trak – og var udsigten til Sjælland i virkeligheden ikke bedre i 100 meters højde?
Helsingborg
Vi fortsatte derfor på cykelstien langs landevejen, indtil vi igen kunne cykle ned til kysten ved Råå. Det er en lille, hyggelig by, der ligger ved udløbet af Råån i Øresund. I åen ligger en masse småbåde og fisk er det også til at købe. Vi fortsatte imidlertid ufortrødent mod Helsingborg. Vejen til byen går gennem et industriområde langs Helsingborgs sydhavn. En stor kontrast til det pittoreske Råå. 
I Helsingborg cykler vi direkte mod Nordhavnen, hvor vores plan er at besigtige det nybyggede Utzon kulturhus. Dunkers. Vi er heldige. Det er kun 9 dage efter åbningen og der er gratis adgang til det hele. Det var også dansens dag, så vi får også set en fin danseforestilling. I filmlokalet vises en dramatisk iscenesat film om Helsingborgs historie. Danmark har naturligvis også en plads i denne historie. Vi ser deres udstillinger og frekventerer caféen ud mod havneområdet.
Vi havde tidligere været på boligudstilling i Nordhavnen i 1999, før det for alvor blev en trend, at alle byer skulle have boliger på havnen.
Der udestod nu kun en færgeoverfart til Helsingør og en hjemtur til Hillerød. Selvom vejret ikke havde været med os, 50% regn og mellem 0 og 10 grader, havde det alligevel været spændende at bruge en let forlænget Store Bededagsferie på at udforske ”svenskekysten” i Øresund.
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