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Idé og forberedelse
En cykeltur på Bornholm er en klassiker, som alle bør unde sig selv på et eller andet tidspunkt i livet. Afstandene er overkommelige, og der er aldrig langt til havet. Alsidigheden er stor på Bornholm, men bakkerne undgår man ikke. De er en del af pakken.

2003 blev året for os. Det var længe siden vi havde været på øen. Nu skulle det så være. I 2003 var Øresundsbroen stadig relativt ny. Planen var derfor at tage cyklerne med Øresundstoget til Malmø og derfra cykle langs Øresunds- og Østersøkysten til Ystad. Videre med båd til Rønne.

Langs Skåne-kysten
Efter en morgencykeltur til Københavns Hovedbanegård, og et trip med Øresundstoget, stod vi nu med vores cykler og cykeltasker på perronen på Centralstationen i Malmø. Ferieklar og åbne for nye oplevelser. 
Inden vi forlod Malmø, måtte vi naturligvis rundt på Vesthamnen for at se, hvordan det gik med byggeriet af Turning Torso. Sidst vi havde været i Malmø havde det været et hul i jorden. Nu var byggeriet i fuld gang. De første ca. 10 etager var på plads. Ikke langt derfra var der udpræget sommerferiestemning med mange mennesker de steder, hvor det var muligt at gå i vandet, f.eks. ved Ribersborg strand. Vi skulle dog videre mod syd og fulgte stier og veje langs kysten forbi Limhamn til det punkt, hvor Øresundsbroen rammer kysten. No problem. Der er anlagt en cykelsti ved vandet langt under de tog og biler, der passerer på tværs. Endnu en ny fotovinkel, der selvfølgelig måtte udnyttes.
Gennem stadig mere spredte forstæder, bl.a. Bunkeflostrand, hvor mange danskere efter sigende har slået sig ned, kom vi ud på det åbne land. Det er et fladt landskab med strandenge og, ud over vandet, udsigt til vindmøller og Øresundsbroen, som vi på stadig større afstand kunne følge hele dagen.

Vi cyklede lidt ind i landet til Vellinge, hvor vi slog os ned i et lille parkanlæg. Det er tid til proviantering. Efter Vellinge cykler vi videre i det flade landskab frem mod dagens mål i Falsterbo, på Skanør-Falsterbo halvøen. 

Selvom halvøen ligger lige overfor Amager og Stevns, havde vi ikke været der før. Man forbinder først og fremmest stedet med de store sildemarkeder i Middelalderen, dengang silden stod tæt i Øresund. Dernæst er halvøen kendt som pitstop for mange arter af trækfugle. Endelig skulle der være en større golfbane. Og et fyrtårn. Vi havde booket et værelse/lejlighed på første sal i et bindingsværkshus, der lå på en fredelig lille plads midt i Falsterbo. Ikke langt derfra lå også en hyggelig restaurant. Vi cyklede lidt rundt i området, og der var ganske rigtigt også golfbane og fyrtårn. Men det var ikke sæson for trækfugle, og sildemarkeder ser vi selvfølgelig heller ikke noget til. På sydøstsiden af halvøen – mod Østersøen – frister en fin sandstrand til et havbad i den lune aften. Et gammelt slot, Falsterbohus, ligger også i området.
Næste dag, den 2. august, cykler vi først til Skanør, der ligger nogle få kilometer fra Falsterbo. Derefter skal vi nu mod øst i retning af Trelleborg. På vej tilbage fra Falsterbo-Skanør halvøen passerer vi Falsterbo-kanalen, som har været anvendt af Bornholmerfærgerne i mange år. De kunne skyde en lille genvej her, hvor halvøen er smallest. Tæt ved ligger Höllviken og Fotevik (Fodevig). Det sidste sted er kendt fra vikingetiden, hvor der bl.a. var et stort slag i 1134 mellem kongerne Niels og Erik Emune. Der er da også et vikingemuseum på stedet. 
Vi cykler dog videre ad kystvejen mod Trelleborg. Trelleborg er, sammen med Ystad, svenskernes port mod syd til Tyskland og Polen. Det er derfor en travl havn med mange færgeforbindelser. Vi har ikke noget ærinde i havnen, men anvender i stedet et par timer i selve byen. For ligesom at pointere, at det er svenskernes forbindelse mod syd, er der flere steder placeret palmetræer. På en varm augustdag kan man godt lege med tanken om, at vi er kommet langt sydpå. Det mest spændende i byens hovedgade er en bronzeskulptur, hvor 6 par kvindeben, i højhælede sko, står under en gruppe af paraplyer. Der løber vand udover paraplyerne. Den originale kunstner er svensk og hedder Fred Åberg. Vi finder også andre spændende skulpturer af ham i Trelleborg. Derefter går vi på jagt efter resterne af den vikingeborg, der ligger til grund for byens navn. Vi finder da også en rekonstrueret ringborg tæt ved bymidten af samme type som dem, der findes bl.a. ved Slagelse og Hobro.  Den blev først opdaget i 1980’erne, men nu er der både museum og vikingespil i området.

Vi begav os videre østpå indtil vi fandt det sted, hvor vi skulle overnatte. Nogle få kilometer inde i landet. Næste morgen cyklede vi tilbage til kysten, som vi fulgte så længe, der var cykelsti langs kystvejen. Vi var forsynet med et svensk cykelkort. Der er også nogle steder cykelskilte, hvor der står ”Skånespåret”, ”Cykelspåret” eller”Sverigeleden”. Vi kunne se på kortet, at cykelstien langs kystvejen ikke varer ved. Efter en afstikker til Østersøkysten, med tilhørende vandgang, cyklede vi nu ind i landet og op i terrænet. Vi havde lejet et værelse i et kunstnerkollektiv. Det lå fint med udsigt over landskabet ned mod kysten. Men værelse, bygninger og indretning var noget specielt, mildest talt. Generelt har vi erfaret, at når der står, at det er kunstnere, der udlejer, skal man være forberedt på lidt af hvert.

Det er stadig rimelig tidligt på dagen, så vi vælger at cykle de 7-8 km til Ystad. Vi sætter cyklerne og går ”i Wallanders fodspor”. Dog ikke med guide. Efter endnu en runde i de gamle gader, omkring den smukke kirke, spiste vi aftensmad på torvet i aftensolen. Derefter udestår en smuk cykeltur langs Østersøen og op i landet til vores ”kunstnerbolig”.

Næste morgen, den 4. august, er det langt om længe blevet dagen, hvor vi skal til vores egentlige mål, Bornholm. Endnu en gang nyder vi cykelturen ind til Ystad og efter en rolig sejlads, kan vi endelig, kl. 13.55 !!, sætte vores fødder og cykelhjul på bornholmsk jord. 
Fra Rønne til Allinge

Vi havde valgt at cykle - med uret - øen rundt. Vi gemmer derfor Rønne til hjemturen og sætter kursen nordpå mod Hasle. Der er fin cykelskiltning og inden længe kommer vi til kystskoven, Blykobbe Plantage, hvor der også er gode cykelstier. Vi møder jævnligt andre cyklister. Det er populært at cykle på Bornholm. Inden vi når ud af skoven er der et skilt til Rubinsøen. Vi bliver nødt til at se, om det lovende ord holder til et virkelighedscheck. Ja –idyllisk er der da, men måske ikke så meget rubin. Det er en gammel brunkulsudgravning fra tiden omkring 2. verdenskrig.

Inden længe når vi Hasle, hvor vi søger ned mod den store havn. Da vi skal helt til Allinge, kan vi ikke dvæle hele eftermiddagen selv om byen og vejret ellers indbyder til det. Efter Hasle følger vi den skiltede cykelrute langs kysten gennem Helligpeder og Teglkås. Vi cykler komfortabelt og smukt helt nede på niveau med havet. Kort efter Teglkås er det slut med den asfalterede kystvej. Der er kun én måde at komme videre. 
Cyklen skal trækkes op ad en stejl sti gennem en skov. Fra at have været en letløbende turcykel forvandles cyklen pludselig til et gumpetungt metalskelet med cykeltasker, som skal skubbes op i terrænet. Det hjælper lidt, at vi kan se, at andre også er udfordret. Både op og ned. Efter at have passeret et par kritiske punkter flader stien endelig ud. 
Vi er nu højt oppe i terrænet og kan se havet langt nede. Inden længe passerer vi  nedgangen til klipperne ved Jons Kapel. Det er en af de bornholmske klassikere. Enighed om at den må vi tage en anden dag. Så hedder det Ringebakkerne, og der er igen mulighed for at komme ned til kysten ved Vang. Flere gange er der udsigt til granitbrud. Nogle aktive, andre tilgroede. Cykelruten fortsætter i Finnedalen i nærheden af Hammershus Slotslyng og krydser over den nordlige top af Bornholm mod Allinge. Kort før Allinge kører vi igennem endnu et stenbrud, hvor der ligger granitklodser i alle størrelser. Fremme i Allinge cykler vi lidt syd for byen til vores base de næste dage, Hotel Byskrivergården, der ligger på nogle lave klipper ud til Østersøen. 
Hammerknuden og Hammershus
Med 3 overnatninger har vi nu to fulde dage til vores rådighed. Den første dag, tirsdag den 5. august, lader vi cyklerne hvile, efter at have tilbagelagt i alt 230 km de 4 første dage. I stedet begiver vi os til fods nordpå til Sandvig. Vejret er smukt med sol og varme. Vi passerer en lille skole, hvor vi kan konstatere, at sommerferien allerede er slut for de bornholmske skolebørn. 

Vi fortsætter gennem Sandvig, hvor feriehoteller, feriecenter og camping sætter sit præg på den lille hyggelige by. Fra Sandvig går vi ud på Hammerknuden, hvor vi følger kyststien hele vejen rundt, indtil vi kan se ned over klippekysten på den anden side. Det er altid et flot syn med Hammershus, der troner på toppen af klippemassivet.

Undervejs på kyststien blev vi flere gange overrasket over, at der passerede store tank- og fragtskibe ganske tæt på kysten ved Hammer Odde. På et søkort kan man se, at der er dybt vand helt ind til kysten. Skibene vælger derfor den korteste rute på deres videre færd igennem Østersøen. Der er hele 2 fyrtårne på Hammerknuden. Hammer Odde fyr, der ligger helt ude ved kysten på det nordligste punkt og Hammer fyr, der ligger højt, 91 m.o.h. Hammer fyr er dog ikke længere i brug. Vi kommer forbi begge fyr og selvfølgelig også Opal-søen, der er opstået i et gammelt, udtjent granitbrud. 

På vejen tilbage til Sandvig og Allinge vælger vi at gå langs Hammersø på landsiden af Hammerknuden.

Næste dag finder vi cyklerne frem igen. Først er der nogle fine helleristninger vi skal se. Danmarks største felt af helleristninger findes nær Allinge. Næste stop er Hammer Havn, der ligger mellem Hammerknuden og Hammershus. Der var netop en båd, der skulle sejle ud langs klippekysten, så vi sejlede ind i Våde ovn og kiggede på Løvehovederne.

Efter sejlturen cyklede vi op mod Hammershus, hvor vi efterlod cyklerne. Derefter var det til fods op til Hammershusruinerne. Vi gik derefter den store rundtur ud over Slotslyngen. Vejret var stadig fantastisk, så det var endnu en dejlig dag på toppen af Bornholm. Om aftenen var der stadig tid til at se lidt nærmere til Allinge og gå tur på kyststien mod syd fra Byskrivergården. 
Sol over Gudhjem 
Det var nu blevet den 7. august og vi skulle forlægge residensen til Gudhjem. Først cyklede vi langs kysten til Sandkås og Tejn. I stedet for at cykle langs landevejen valgte vi at køre ind – eller rettere op i landet. Fra Tejn er der ikke langt til Olsker med rundkirken Ols Kirke. Til gengæld skal man cykle 113 højdemeter op for at komme til kirken. Det var heldigvis umagen værd. Rundkirkerne er noget helt specielt, og vi kom da også op af den smalle, mørke trappe til kirkens øverste niveau. 

Det var nu så heldigt, at vi kunne følge en cykelrute, der løber på Bornholms højderyg. Den følger delvis den nedlagte jernbane fra Rønne til Sandvig-Allinge. Undervejs passerede vi en af de mange kunstnere, der har slået sig ned på Bornholm. I hele haven og området omkring var der skulpturer af forskellig størrelse og udformning. Meget spændende. Efter at have passeret plantagen og naturområdet Rutsker Højlyng var det tid at søge mod kysten igen. Vi kunne nu følge en sti på den nedlagte jernbane mod Gudhjem. Stien gik kun til Rø. Efter at have besøgt den gamle købmandsforretning i Rø, cyklede vi på fredelige landeveje ad stejle bakker ned til Gudhjem.
Den sidste bakke var til Pension Klippen, hvor vi havde booket 3 overnatninger. Det skulle vise sig, at vi blev så begejstrede for stedet, at vi forlængede til 5 overnatninger. Pension Klippen ligger på en klippeknold lidt bag byen og havnen og med fuld udsigt over Østersøen. Vi fik et værelse på første sal mod havet. Det kostede lidt nattesøvn om morgenen, når vi skulle følge solopgangen på den lyserøde himmel over Østersøen i retning af Christiansø.

Christiansø var målet for den første dag i Gudhjem. Sejlturen gik roligt over et spejlblankt hav. Ingen grund til søsyge. Vi nød den solrige dag på Christiansø og Frederiksø (Ertholmene). Tilbage i Gudhjem var der endnu tid til en slentretur på kyststien, der løb lige nedenfor Pension Klippen. 

Dag 2 i Gudhjem startede vi i Oluf Høst museet. De har en fin lille samling af en del af hans billeder. Museet ligger i hans hjem. Højest oppe i den klippefyldte have er der fra en klippeknold fin udsigt over det gamle Gudhjem. 

Dagen bød også på en lille vandretur i Døndalen, der ligger et par kilometer fra Gudhjem. Vi gik hele vejen op gennem dalen til det sted, der hedder Stavehøl. Om foråret er det Danmarks største vandfald. Sådan er det ikke i august. Nærmest som en vandhane, der ikke er ordentlig lukket.

Det nærmede sig aften og hvorfor ikke gå mod syd til Melsted og indtage middagen på det velrenomerede Badehotel. Vi fulgte ”vores” kyststi og fandt en lille bugt, hvor der var fint sand, men kolossale bølger. Vi klarede dog både bad og omklædning, og gik derefter det sidste stykke ad stien til Badehotellet. Vi stak hovedet ind, men bakkede hurtigt ud igen. Folk kom skridende ned ad trappen i flotteste dress. Et blik ind i restauranten bekræftede, at det var almindelig dresscode. Vi fandt i stedet en mere almindelig restaurant i Gudhjem.

Dag 3 i Gudhjem gik vi fra Klippen ad den lille sti ned til havnen, hvor vi hoppede på en båd, der sejlede til Helligdomsklipperne ved Rø. Utrolig flot sejltur langs klippekysten, og også noget livlig, da det så småt var begyndt at blæse op. I terrænet over Helligdomsklipperne, hvor båden lagde til, ligger det relativt nybyggede Bornholms Kunstmuseum. Museet rummer flere Oluf Høst malerier og anden kunst, primært med relation til Bornholm. Da vi skulle tilbage var det blæst yderligere op, men vi var heldige at komme med båden.  ”Den sidste i dag. Det bliver for farligt i brændingen” bekendtgjorde skipper. Alternativet var at gå ad kyststien til Gudhjem eller tage bussen fra Kunstmuseet.
Dag 4 i Gudhjem havde vi afsat til en længere cykeltur til det sydlige Bornholm og retur. Vi følger cykelruten, mest langs landevejen, mod Svaneke. Kort efter Melsted ligger der et spændende glaspusteri og –udsalg ”Baltic Sea Glas”. Man kunne let lade sig friste til at købe nogle af de flotte, farvede glas, der står i lyset med Østersøen som baggrund.  Men cykeltasker og glaskunst er et dårligt match, så vi nøjes med at kigge.

Undervejs til Svaneke udnytter vi muligheden for at lave afstikkere til fiskerlejerne Bølshavn og Listed, inden vi cykler ned ad bakken til den hyggelige gamle by, hvor vi kigger os lidt omkring. Senere lander vi på havnen i Svaneke, hvor duften af røget sild kan friste enhver sulten cyklist. De indkøbte sild nyder vi på nogle klipper ud til havet.

Efter Svaneke fortsætter vi ad kystvejen, forbi Årsdale, til Nexø, den største by på østkysten. Videre går det mod syd, forbi den børnevenlige Balka Strand, til Snogebæk. Derfra er der ikke langt til Dueodde, så vi beslutter os for at dagens mission er fuldført og cykler tilbage mod Gudhjem, denne gang ad fredelige veje ind over land. Vi passerer Sankt Bodil Kirke, der har et karakteristisk gammelt klokketårn med rødmalet bindingsværk. Vi kommer også tæt på Paradisbakkerne, men tiden (og sikkert også energien) er ikke til en større vandring i det smukke område.  Næste stop er ØsterMarie, også et interessant sted. Den gamle kirke fra 1200-tallet er her kun en ruin, men der er bygget en nyere tæt ved.  Østerlars ligger også på vores rute. Her ligger Bornholms og Danmarks største rundkirke. Den må vi selvsagt også besøge. 
Det nærmer sig aften og lyset er ualmindelig smukt over landskabet med Østersøen i baggrunden på vej mod Gudhjem. På vej ind i byen passerer vi ”Gudhjem station”, der nu er lokalmuseum. Den velbyggede stationsbygning, der ligger intakt med ur og hvide bænke, er fra 1916, og tegnet af arkitekterne Kay Fisker og Åge Rafn. De har også tegnet de øvrige stationsbygninger på Gudhjembanen, hvor der kørte tog i perioden 1916-1952. 
Tværs over Bornholm 
Det var nu tid til at tage vemodigt afsked med Gudhjem og ”Klippen”. Planen var at cykle tværs over Bornholm til Aakirkeby, hvor vi havde booket en enkelt overnatning. Vi cyklede ad endnu en cykelrute gennem Almindingen og var fremme så tidligt, at der var tid til at cykle videre ned syd for Aakirkeby. Vi ville finde brudlinjen mellem det klippefyldte Nordbornholm og det mere traditionelle danske landskab på Sydbornholm. Vi fandt et sted, hvor skellet er synligt ved et vandløb. Ikke langt derfra ligger NaturCenter Bornholm. Den store, nye stenbygning fra 2000 er tegnet af Henning Larsen. På NaturCenter Bornholm vil man uden tvivl kunne blive klog på Bornholms geologiske historie. Vi vælger i stedet, i det gode vejr, at cykle helt ned til sydkysten ved Boderne, hvor vi tog en forfriskende badetur i Østersøen.
En stormfuld nat i Teglkås
Fra Aakirkeby er der ikke langt til Rønne. Men vi var ikke færdige med Bornholm endnu. På den første dag, mellem Hasle og Allinge, passerede vi et flot og hyggeligt hus i Teglkås med udsigt over den lille havn og havet. De udlejede 1. sal. Den lille lejlighed var heldigvis ledig. Den havde vi booket i to nætter. Vi kunne vælge at cykle den nærmeste vej op over 100 meter høje bakker eller, lidt længere, ad flade bakker nærmere på Rønne og gennem Hasle. Vi valgte det sidste. En del af ruten fulgte den nedlagte jernbane Rønne-Nexø. Vi fik dermed også mulighed for at besøge den tredje bornholmske rundkirke (ud af fire) i Nylars.
Fremme i Teglkås kunne vi hurtigt konstatere, at stedet fuldt ud levede op til vores høje forventninger. Da vi havde nydt udsigten et stykke tid fra vinduet, opdagede vi en smal metaltrappe fra kajen ned til havnebassinnet. Der var ved at komme større dønninger på havet, men i havnen var vandet roligt. Efter et par svømmeture i det lune vand i den lille havn cyklede vi tilbage til Hasle for at spise aftensmad.

Næste dag cyklede vi uden cykeltasker videre mod nord. Nu kunne vi uden tidspres se nærmere på denne del af den bornholmske klippekyst. Vi gik ned til kysten ved Jons Kapel og havnen ved stenbruddet i Vang. Desuden var vi i Ringebakkerne og Blåskinsdalen. Langs kysten kunne vi se til Hammershus og Hammerknuden, hvor vi havde været halvanden uge tidligere. Især ved Jons Kapel var der godt gang i bølgerne. Flot var det når vandet i brændingen sprøjtede højt op i luften. Tilbage i Teglkås kunne vi glemme alt om at bade i havnen. De store bølger bevirkede, at den lille havn var som et skvulpende badekar. I løbet af aftenen og natten blev det regulær storm. En oplevelse vi sent glemmer. Ligeså idyllisk der var i roligt vejr, ligeså barsk var det, at bo lige ud til klippekysten i storm. Der var en konstant larm, når bølgerne ramte klippekysten og havnens moler. Det kostede et par timer på søvnkontoen.
Næste morgen, stadig i kraftig vind, var det tid at cykle til Rønne. Vi havde besluttet at sejle med natbåden til København, så vi havde en halv dag til vores rådighed i Rønne. Efter en rundtur i byen valgte vi at besøge Bornholms Keramikmuseum i Hjorths Fabrik. Bornholm er jo kendt for sin keramikfremstilling, og her var der både arbejdende værksteder og en alsidig samling. 

Med natbåden fra Rønne til København
Inden vi begav os ombord på ”Povl Anker”, der i 2003 stadig sejlede for Bornholmstrafikken til København, skævede vi betænkeligt ud over havet. Vinden var så småt ved at aftage, men der var stadig pæne bølger. 

Vi havde ikke udpræget lyst til at købe en kabine, men regnede med, at nattesøvnen kunne indtages i vandret stilling et sted i opholdsområdet. Dette  viste sig ikke at holde stik. Vi prøvede mange stillinger, halvt siddende, halvt liggende, men rigtig godt blev det aldrig. 

Da vi alligevel ikke kunne sove hen på morgenen kunne vi i stedet nyde en flot solopgang ved Middelgrunden. Lidt senere kunne vi på Povl Anker’s øverste dæk iagttage Københavns smukke bygninger i morgenlysets pastelfarver. Skibet lagde til ved Kvæsthusbroen nær det sted, hvor Det Kongelige Teaters skuespilhus ligger i dag. 
Derefter var der kun tilbage at cykle ud i den søndagsstille københavnske morgen.
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