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Idé og forberedelse
I år 2000 cyklede vi ad Hærvejen. Fra den tyske grænse mod nord op i Jylland. Men stude og soldater, der i tidligere tider kom fra nord mod syd, stoppede jo ikke ved den nuværende landegrænse fra 1920. Hærvejen fortsætter naturligvis mod syd ned i Slesvig og Holsten, hvor den i øvrigt kaldes Ochsenweg.

Vi ville derfor fortsætte sydpå ad Ochsenweg. Det krævede lidt planlægning. Vi kontaktede det tyske turistbureau i København, Dansk Cyklist Forbund og på nettet researchede vi via den tyske søsterorganisation ADFC, Allgemeiner Deutscher Fahrrad Club.

Før vi havde set os om, havde vi planlagt og booket overnatning til en ambitiøs 18-dages cykeltur i det nordtyske. Ochsenweg, Kielerkanalen, Elben og Elbe-Lübeck kanal.
Afslutningen fra Lübeck voldte os lidt problemer. Hvordan kom vi nemt hjem, når de gennemgående tog til København ikke medbragte cykler? Problemet fandt sin løsning, ved at vi tænkte lidt utraditionelt. Fra Travemünde kunne man på 6 timer sejle til Trelleborg. Derfra var der en frisk cykeltur til Malmø og hokus-pokus så var man i København.

Hærvejen og de slesvigske krige 
Vi startede en stille søndag morgen, den 23. juli,  med at cykle til Høje-Tåstrup, hvor vi ”fangede” IC-toget. Godt 3 timer senere stod vi så på perronen i Padborg med vores pakkede cykler klar til at krydse grænsen til Tyskland. 

For at komme væk fra den befærdede landevej cyklede vi ind i Flensborg-bydelen Harrislee, blot for at blive budt velkommen af en saftig sommer-regnbyge med indslag af torden. Heldigvis var der et busstop og nogle spændende bygninger at se på. Samtidig kunne vi så nyde medbragt kaffe m.v. Videre gik det gennem en skov, hvor kunsten var at finde en bro over den omfartsvej, der løb langs skoven. Det lykkedes og efter at have krydset gennem Flensborgs vestlige bydele befandt vi os endelig på en cykelsti langs den gamle landevej mod Slesvig by.

Vi havde booket en lille ferielejlighed nogle kilometer syd for Flensborg, så det var vores første mål. Og dog – før vi kom dertil kørte vi en lille afstikker til Jaruplund Højskole. Det er en dansk folkehøjskole, og det var tydeligt at se, at det var et historisk samlingssted for det danske mindretal i Slesvig.  
Efter at have ”læsset cykeltasker af” i vores lille lejlighed, cyklede vi lidt videre mod syd. Igen blev vi mindet om de historiske spor, da vi kom til Bilskov Kro. Der hænger en masse billeder og andre erindringer fra tiden omkring 1850, hvor kroen blev brugt af de danske generaler til at holde krigsråd i forbindelse med slaget ved Isted. Nogle få kilometer længere fremme kom vi til Sankelmark sø. Her er der flere mindesmærker fra slaget i 1864, hvor den danske bagtrop efter tilbagetrækningen fra Dannevirke mod Dybbøl kom i kamp med preussiske og østrigske styrker. Yderligere nogle kilometer fremme ligger byen Oversø, hvor både kirken og kroen har en lang, interessant historie. Vi spiste på kroen, der rettelig hedder Oeversee Historischer Krug. Det er et smukt og velrenommeret spisested, og deres lammeskank var da også en fryd for både øjnene og maven.

(Trist – den 30. juli 2018 brændte den gamle, stråtækte kro ned til grunden.)           

Næste dag koncentrerede vi os om at følge Ochsenweg videre mod syd. Der er både en cykelrute og en vandrerute.  Vi fulgte en strækning med grus, hvor begge ruter fulgte samme spor. Det gav et bedre billede af den oprindelige Ochsenweg. Men på et tidspunkt fortsatte vandreruten ad sit eget spor og vi blev henvist til landevejen mod Slesvig. Heldigvis var den næsten uden trafik, da der var anlagt en parallelvej til den gennemgående trafik. Det blev en ny varm dag med flittig brug af solskyggen på hovedet. Frokosten blev indtaget i skyggen i et overdækket busstop. Men hov! - ingen grund til klage over godt vejr. 

Næste historiske bynavn var Isted. Tænk bare på den omstridte Isted-løve, der efter perioder i Berlin og på Slotsholmen i København nu har fået sin, formentlig, endelige placering i Flensborg. Den kæmpemæssige bronzeskulptur er udført af H.W. Bissen i 1860 til minde om slaget på Isted Hede i 1850. 

Vi gjorde et kort ophold ved byens kirke i røde mursten, der lå smukt i solen med en bronzeskulptur foran indgangen. Vi orkede ikke flere mindesten og udstillinger om de slesvigske krige. Vi cyklede derfor de sidste 10 km til Slesvig by, hvor vi havde booket et BB-værelse i Haus Linde. Jutta Groskreutz, som værtinden hed, må have haft et perfekthedsgen, for alt, værelse, have, morgenmad m.v., var smukt, lækkert og smagfuldt. Heldigvis havde vi booket 2 nætter. 

Der var endnu tid til en recogniseringstur på cykel, hvor vi meget hurtigt kunne konstatere, at Slesvig by ligger ualmindelig smukt ud mod fjorden, Slien. Ren idyl med det høje, slanke kirketårn mellem byens røde tegltage omgivet af skove og marker.

Og dog – som en provokation mod al idyllen – sprang et højhus i bunden af fjorden i øjnene. Vi fandt ud af, at det bærer betegnelsen Wikingturm og er bygget i starten af 1970-erne.  Med sine 28 etager er det 85 meter højt. 

Som et mål for en lille aftencykeltur besluttede vi, at se nærmere på viking-tårnet og den tilhørende havn. Det viste sig, at der på toppen af bygningen lå en udmærket restaurant. Oplagt!. Vi kunne ikke modstå fristensen til at tage elevatoren op til øverste etage og indtage vores aftensmad med fuld udsigt over Slien og Slesvig – uden vikingtårn.         
Slesvig by og omegn
Da vi næste morgen havde løsrevet os fra Haus Lindes morgenbord cyklede vi det korte stykke til Slesvig bymidte. Udover et nødvendigt besøg hos en cykelhandler, anvendte vi formiddagen til at slentre rundt i byen, der har mange hyggelige gader og byhuse. Bymidten samler sig om den store domkirke med det 112 meter høje tårn.

En del af byen hedder Holmen. Holmen er et fiskerleje med gamle fiskerhuse og toppede brosten. De gamle bydele afsluttes med et kloster, Skt. Hans, der også ligger helt ud til Slien.

Eftermiddagen havde vi afsat til et besøg på det navnkundige Gottorp Slot, der ligger nogle få kilometer fra Slesvig by. Slottet har gennem flere århundreder været hjemsted for prinser og hertuger, der har spillet en rolle i danmarkshistorien. Vi startede vores besøg i slotsparken, der bl.a. rummede en velplejet barokhave. En fin lille nybygning rummede en kæmpe globus, Gottorper Globus. Den har en historie, der går tilbage til det 17. og 18. århundrede.
Selve Gottorp slot rummer store samlinger af såvel kunst som arkæologi og kultur, så der blev fyldt godt op med både indtryk og viden. 

I nærheden af Slesvig ligger den gamle vikingeby, Hedeby. Der er et museum på stedet, men da lukketiden nærmede sig, og vi ikke kunne absorbere flere indtryk,  cyklede vi tilbage til Slesvig bymidte og fandt en hyggelig restaurant nær domkirken. 
Næste morgen var det tid at sige farvel til Slesvig. Vi cyklede gennem byparken og stoppede op for at se lidt nærmere på de statuer og mindesmærker, vi havde passeret flere gange. ”Slesvig og Holsten skal forblive udelt” fremgik det et sted. Svært at undgå de historiske spor!

Nogle kilometer syd for Slesvig kom vi til Dannevirke, eller rettere sagt, det der er tilbage af det historiske vold- og fæstningsanlæg. Igen var vi lige midt i fortællingerne fra Danmarkshistorien.  Helt fra vikingetiden og op til 1864. 

Vi satte cyklerne og gik et stykke langs Dannevirke, bl.a. forbi den såkaldte valdemarsmur. Udover den faktiske, og ofte noget tvivlsomme beskyttelseseffekt, har Dannevirke haft en måske endnu større virkning, som det fysiske symbol på grænsen mellem danskheden og det store udland mod syd.

Og mod syd er netop det vi skal. Kort tid efter begynder et afsnit af Ochsenweg, der virker meget autentisk. Ved starten er opstillet et par meterhøje Oksehorn. Først er det almindelige grusveje, men efter en strækning, hvor økologiske gårdbrug med fritgående svin på markerne dominerer, kommer vi til et skovstykke, hvor grusvejen forgrener sig i mere ujævne stier. Solen bager, og vi møder ingen andre, så det føles næsten som at komme til en oase, da vi ser skiltet til et traktørsted. ”Hof Feldsheide – Café”. Efter en times skygge – og hygge , drikkevarer og is, er vi klar igen til at cykle den sidste strækning mod Rendsborg, som er dagens mål.     
Rendsburg og Kielerkanalen
Rendsborg er en gammel garnisonsby og det ses stadig tydeligt i byplanen og den gamle bykerne, hvor vi også skal bo.

Meget betegnende spiser vi på en restaurant i Hovedvagten på Paradeplatz. 
Vi har booket 2 overnatninger på vores hotel, Pellihof. Centralt i byen, høj standard, men desværre ud til en ret trafikeret vej. 

Dagen efter, den 27. juli, cyklede vi ned til havneområdet i Rendsborg. Selvom vi er langt fra havet, er Kielerkanalen Rendsborgs livline til havet. Selv store skibe kan fint lægge til kaj her. 

Det mest usædvanlige er dog den fantastiske Jernbanebro. En helt utrolig jernkonstruktion bygget i 1911-13. Den syd-nordgående jernbane krydser Kielerkanalen i en højde af 68 meter. Toget er så højt oppe, at banen må slå en sløjfe ind under broen for at toget kan komme ned i niveau med stationen i Rendsborg. 

Udover de forbipasserende tog højt oppe kom der fra tid til anden et stort skib sejlende i Kielerkanalen. Passagen over kanalen blev klaret med en svævefærge, der hang i kabler under den store bro. Den svævede i pendulfart, når der ikke lige kom skibe forbi. Overfarten var gratis ligesom alle andre færgepassager over Kielerkanalen.
Endnu et fænomen bidrog til den næsten absurde stemning. På kanalens nordside, lige ved svævefærgen, lå en restaurant, hvor man, medens man får sin schnitzel med fadøl, kan lytte til en højttaler, der hilser hvert passerende skib velkommen med flag og afspilning af nationalmelodien for det land, skibet er indregistreret i. 

Vi passerer kanalen og cykler langs kanalen i retning af Kiel. Der er en ganske god cykelsti, men det varede ikke længe før vi blev fristet til et frokoststop på en hyggelig kanalrestaurant i Rade. Vi kunne se en lille båd læsse fisk i land. Mon de var fanget i kanalen ? Vi fik ikke svaret, men fortsatte til Sehestedt, hvor vi krydsede kanalen med en almindelig lille kanalfærge. Tilbage langs kanalen i eftermiddagsheden. Efter et skyggestop med kaffe og kage cykler vi tilbage til Rendsborg, hvor svævefærgen bringer os hjem igen.
Næste morgen skal vi påny med svævefærgen, inden vi sætter kursen mod syd. Vi cykler med jævn fart langs kanalen og konstaterer,  at de store containerskibe sejler med en hastighed, der svarer til 16-17 km/t på cykelcomputeren.

Efter ca. 20 km langs kanalen forlader vi den og cykler ad stille landeveje til en mindre, måske lidt søvnig by, Hanerau-Hademarschen. Her har vi booket overnatning i et gasthaus. Med et værelse i græshøjde nyder vi et par afslappede timer i solen på vores terrasse.
Næste morgen vender vi tilbage til Kielerkanalen og tager yderligere 20 km mod syd i selskab med et blandet udvalg af fragtskibe. Inden vi forlader kanalen for denne gang, tager vi ved Burg en færge til den modsatte bred, hvor en restaurant indbyder til en gang frokost. 

Dagens mål er Glückstadt ved Elben. For at komme dertil skal vi krydse ned gennem et område, der hedder Wilster-Marsch. Som navnet antyder, er det et marskområde med kanaler, diger og lavtliggende marker og enge. Vi holder en lille pause ved et sted, der højtideligt er markeret som ”Tiefster punkt Deutschland”. 3,54 meter under havets overflade. 
Der er langt til havet, så vi kan ikke checke det. I stedet fortsætter vi gennem det idylliske landskab, kun afbrudt af et stop, da en større flok køer i adstadigt tempo skulle passere vejen. Endnu et stop fik vi ved Stör, der er en lille sideflod til Elben. Her skulle vi igen med en lille færge.
Glückstadt ved Elben
Vi nærmede os nu Glückstadt, hvor vi havde booket 3 overnatninger privat i ”Blaues Haus”. Vores eget lille hus ved en stor villa i udkanten af Glückstadt. Vi flytter ind og får hurtigt ejerfornemmelser inden vi – uden cykeltasker – cykler ind mod den centrale plads i den historiske by. Fra den store plads går gaderne i en stjerneform i alle retninger. Udtænkt af Christian den 4. som en havne- og fæstningsby  i den sydlige ende af hans hertugdømme, Holsten. Glückstadt skulle tage konkurrencen op med Hamburg. Selvom byen hed Lykkestad, og fru Fortuna er i byvåbnet, må det nok konstateres her 400 år efter byens grundlæggelse i 1617, at det ikke lykkedes at udkonkurrere Hamburg. Til gengæld er Glückstadt nu som en typisk mindre dansk købstad.

Udover det historiske, med Christian den Fjerde som omdrejningspunkt, er byens anden identitet …. Matjessild. Alle restauranter på torvet har menuer med matjessild i utallige varianter. Et logo med ”Original Glückstädter Matjes” er nok det mest udbredte i byen.    

På den første ”overliggerdag” er det planen, at cykle langs Elben ud mod Brunsbüttel, hvor Kielerkanalen rammer Elben tæt ved Elbens udløb i Tyske Bugt og Nordsøen. En flot tur langs grønne diger med utallige får og lam. Bag digerne flød brede Elben med de mange skibe. Undervejs mod Brunsbüttel passerede vi hele 2 atomkraftværker,  Brockdorf og Brunsbüttel. Da vi nåede frem til Kielerkanalen med de imponerende sluseanlæg fandt vi en af de små gratis kanalfærger. Udover at se på sluseanlæggene fandt vi også et sted, hvor det var muligt at kaste et blik udover Tyske Bugt.  Vores eneste chanse for et nordsøkig på årets cykeltur. På det tidspunkt vidste vi ikke, at vi 5 år senere, i 2011, igen ville passere Brunsbüttel på cykel, denne gang langs Nordsøen.

Samme vej tilbage – i selskab med fårene på diget. Et tordenvejr var i hastig anmarch. Det blev efterhånden noget uhyggeligt. Brockdorf atomkraftværket på den ene side og Elben på den anden.  Over vores hoveder tårnede de sorte skyer sig op. Da det så mest truende ud fik vi øje på en udsigtsrestaurant, som vi netop nåede i samme øjeblik de første dråber faldt. Mange havde fået den samme idé, men vi fandt da en plads, hvor vi i tørvejr kunne nyde kaffe, kage og den smukke udsigt. Da vi var færdige havde det også regnet af, så vi i god ro og orden kunne cykle tilbage til Glückstadt, hvor vi fandt et hyggeligt spisested ved havnen.

Vi havde endnu en ”overliggerdag”. Den skulle anvendes til at krydse Elben med en færge, i øvrigt den sidste bilfærge før Elbens udløb i Nordsøen. Færgen sejlede nogle få kilometer fra Glückstadt og lagde til i Wischhafen på den anden bred. Vi var nu ikke længere i Holstein, men i Niedersachsen. Ikke at det betød det store. Det var samme landskabstype med et højt dige ud mod Elben. Vi cyklede langs diget indtil næste by, Freiburg. På vejen tilbage mod Wischhafen cyklede på på veje lidt længere inde i landet. Det mest bemærkelsesværdige var de mange store stråtægte lader, der er så karakteristiske for marskområderne i Nordtyskland.  Alle vi så var smukke og velholdte.

Tilbage til Glückstadt og den sidste middag på en matjes-restaurant. Hjemme i ”Blaues haus” konstaterede vi  pludselig, at der hang en helikopter lige over vores hoveder. ”Nu er overvågningen da ved at være lidt for nærgående !!” mente vi. Det var så ikke os, der var så interessante, men en syg mand, der skulle hejses op fra nabohuset. 

Selvom vi skulle videre, måtte vi næste morgen endnu en tur ind til torvet i Glückstadt. Først fandt vi en ”Frühstück-cafe” ,der serverede en superb morgenmad. Så besøgte vi kirken fra Chr. den 4.s tid og gik en sidste lille bytur.
Op ad Elben mod Hamburg
Vi var dårligt ude af Glückstadt før vi igen befandt os i en verden, der kun bestod af diger, græs, får og fugle. På vores højre side havde vi Elben, der her er omkring 2-3 km bred.
Det var mere eller mindre opskriften hele vejen til næste større by, Wedel, hvor vi havde booket et hotelværelse. Det var ikke nogen dårlig opskrift. Biler og larm er langt væk. Der er kun lyden af strandfugle og en klaprende låge en gang imellem, når cykelstien kommer ind i en ny digesektion. Selv lidt modvind spiller ingen rolle. Så kan vi bare være lidt længere tid undervejs. Lidt frokost og kaffe er også godt at have med. Der er absolut ingen mulighed for at proviantere undervejs.
Undervejs til Wedel skal vi to gange passere et såkaldt Sperrwerk. Det er betegnelsen for det sluseanlæg, der regulerer vandet fra de sidefloder eller åer, der løber ud i Elben. Vi blev opmærksom på, at passagen kun var åben i visse perioder af dagen. Kom man for sent og passagen af Sperrwerk var lukket, måtte man cykle langt ind i landet, hvor der fandtes en reel bro. Derefter tilbage igen til diget. 

Vi slap over begge Sperrwerk rettidigt og nåede frem til Wedel først på eftermiddagen. Vores hotel, Freihof, befandt sig på markedspladsen, hvor også statuen af Roland befandt sig. Roland er et mærkeligt fænomen. Vi mødte nogle år senere Roland igen i en mindre by, Belgern, noget længere oppe ad Elben.  Roland i Wedel er ca. 4 ½ meter høj og bemalet og forgyldt. Efter sigende en soldat fra Karl den Stores tid i 800-tallet, der er opsat for ca 500 år siden for at vogte over handelsrettigheder m.v.

Selve markedspladsen er også interessant. Der har i fortiden været kvægmarked, hvor en del af det kvæg, der blev drevet ned ad Hærvejen og Ochsenweg blev handlet. 

Tilbage i Wedel i 2006. Sidst på eftermiddag åbnede sluserne sig. Vi kunne kun afvente, at skybruddet fik afreageret. Og – glæde os over, at vi ikke befandt os langt ude på digerne, hvor der absolut ikke er nogen steder at søge ly.

Da det havde regnet af, gik vi gennem byens handelsgader ned mod Elben, hvor vi fandt Wilkomm Höft. Samme koncept som i Rendsburg. Alle forbipasserende skibe over en vis størrelse bliver budt velkommen med afspilning af skibets nationalmelodi. Desuden kippes med flaget og  en ”velkomstkaptajn” siger nogle ord om selve skibet og skibets last, bestemmelsessted m.v. Vi slår os ned i restauranten og mens vi spiser, kan vi danne os et billede af flodtrafikken. Mange af de store skibe sejler under bekvemmelighedsflag, så det er nationalmelodier fra temmelig eksotiske lande og østater, der går igen.
Efter Wedel skifter flodkysten karakter. Væk er diger og enge. I stedet er der en høj kystskrænt. Det er muligt at cykle nede på niveau med floden. Det kræver så at cyklerne bæres ned ad en lang trappe. Det nemmeste er at bære cyklen med påmonterede cykeltasker. Man har vel overarme, hmm. Det lykkes, men koster lidt øm ryg resten af dagen.
Nu følger en meget afvekslende strækning af cykelruten. efterhånden som vi nærmer os Hamburg. Spændingen stiger. Kan vi cykle hele vejen til storbyen Hamburg på denne spændende rute langs floden?

På et tidspunkt kommer vi til et område, hvor smukt restaurerede, mest hvide huse, ligger idyllisk op ad skråningen. Der er også en bådebro og et klassisk rødt/hvidt fyrtårn. Vi er i Blankenese. Gammel skipper- og fiskerlandsby med en lang historie. I dag en attraktiv lokalitet i Hamborgs omegn. Vi går lidt op i Blankenese og ud på bådebroen. Svært at løsrive sig. 
Men vi må videre. Heldigvis kan vi fortsætte nede ved Elben og passerer bl.a. en museumshavn, der hedder Övelgönne. Til sidst befinder vi os inde i det centrale Hamburg. Ved Landungsbrücke.  Heldigvis har vi booket et værelse nær ved Landungsbrücke. Hotel Stella Maris. Hotellet er indrettet og udsmykket med havet som tema. Fint nok. Værelset er stort og beliggenheden helt i top. Det kan ikke være bedre. 
Vi finder en italiensk restaurant lige i nærheden. Et osteria. Der er stadig tid til en aftentur på cykel rundt i Hamburg. Praktisk at lande midt i Hamburg med sine egne cykler. Vi finder en cykelrute gennem en park og kommer op til Alster-søerne. Derefter krydser vi ned gennem det centrale Hamburg til Speicherstadt, Landungsbrücke og vores hotel, Stella Maris. Det blev bare en appetitvækker. Vi må gøre Hamburg en anden gang. 

Fra Hamburg til Lauenburg
Vi skal nu videre fra Hamburg op ad Elben. Efter aftenens planlægning cyklede vi torsdag morgen, den 3. august, ad gode Hamburgske cykelstier mod øst, indtil vi stødte på det første skilt med det velkendte e-logo - ”Elbe-Radweg”. Det var så blot af følge den gode skiltning ud af byen. 

Efter få kilometer kom vi ud til et område af byen, som næppe mange danske Hamburg-gæster besøger. Ganske hyggeligt og afvekslende med mange kanaler, broer og mindre havneanlæg. Også med mange grønne indslag. 

På et tidspunkt cykler vi, næsten umærkeligt, under en motorvejsbro. En helt anden oplevelse end den man har, hvis man i bil på vej sydpå kører på den 8-10 sporede motorvej med stressende udfletninger i nærheden af Hamburg-Moorfleet.    

Vi kommer nu ud i et fladt natur- og landbrugsområde, der hedder ”Altes Land”. Det der særlig præger området er de store frugtplantager. Desuden mange drivhuse og marker med forskellige grønsager og rodfrugter. Området betegnes også ”Vier länder” eller Tysklands ”Gemüsegarten”.

Området er gennemskåret af kanaler og diger og derfor er det oplagt, at vores ”Elbe-radweg” rute følger et dige gennem hele området. På et tidspunkt da vi er langt fra byer og veje hører vi en sirene, der bare bliver ved og ved. Vi kan kun gætte hvorfor. Der er ingen at spørge. Fantasien får frit løb. På et tidspunkt kan vi se en større røgsky på den anden side af Elben. Den bevæger sig i vores retning. Vi sætter derfor farten op og når netop at passere det mest kritiske sted før røgen er der. Måske var sirenen et signal om giftig røg.  Godt vi er videre. Kort tid efter passerer vi skiltet til den første by efter Hamborg, Geesthacht. Vi beslutter, at fortsætte videre til vores lille hotel, der ligger nogle kilometer øst for Geesthacht. 

Heldigvis kan vi få vores værelse, der ligger på første sal med udsigt over Elben.

Der er tid til en lille eftermiddagstur til fods. Terrænet går stejlt op bagved hotellet og vi når frem til et område med nogle kolossale rør, der fra floden fører op til et vandreservoire. Et ”Pumpspeicherwerk” kaldes det. Det indgår i en samlet energipark med vandkraft, vindkraft og solenergi.
Efter en stille aften, hvor vi bl.a. kan følge sejladsen på Elben går vi til ro, blot for kl. 5-6  om morgenen at blive vækket af blinkende lys og brummende lyde. Vores lille vej langs Elben er spærret for almindelig trafik og i stedet kører en kortege af blokvogne store centrifuger e.l. dækket af presenninger til det nærliggende ”Krümmler” atomkraftverk. Det bliver ikke til meget mere søvn den nat. 

Næste dag passerede vi så atomkraftværket på cykel inden vi måtte forlade floden for en tid. I stedet cyklede vi op ad en stejl bakke til et skovområde beliggende højt over Elben. Efter 5-6 kilometer gennem skoven er vi snart fremme ved Lauenburg, der er dagens mål. En kort etape, da vi ville bruge eftermiddagen i Lauenburg. 
Lauenburg og Lüneburg

Hotel Bellevue skulle vi bo på. Lokket af teksten ”enestående udsigt over Elben og Lauenburg” . Da vi ankom, så vi at der var en stor Biergarten. Selvom det var højsæson, var der ikke et øje. Udsigten fejlede dog ikke noget. Vi gik ind. Stadig ikke et øje. Efter en stund kom en tjener, der så ud som om vi havde afbrudt ham i hans middagsdram.  Jo vi kunne da godt checke ind nu. Vi gik en runde gennem det bedagede hotel i autentisk 1950-60’er– stil, gennem panoramarestauranten og op ad en smal trappe til vores værelse på 1. sal – med udsigt. 

Resten af eftermiddagen brugte vi til at udforske Lauenburg, der er delt i en øvre by, hvor vi boede og en nedre by, langs Elben, som er den historiske del. Her lægger også turbådene til, bl.a. en flot gammel hjuldamper, Kaiser Wilhelm, bygget år 1900 i Dresden. På en senere cykeltur, bl.a. til Dresden, var vi ude at sejle med en tilsvarende flodbåd.  

Vi spiste middag ud mod floden på en restaurant i unteres Lauenburg inden vi cyklede op til Bellevue på oberes Lauenburg. Stadig ikke et øje. Lidt af et spøgelseshus. Inden vi faldt i søvn tjekkede vi flugtveje – Ud af vinduet på taget til restauranten og ned derfra. Midt på natten hørte vi knirkende trin på trappen. En nattegæst eller den drukne tjener? Intet skete så vi faldt i søvn igen og kom lidt sent ned til vores morgenbuffet. Udsigten var stadig helt i top.

Vi havde booket 2 overnatninger på Bellevue. Den mellemliggende dag ville vi cykle til Lüneburg og tilbage igen. Lüneburg ligger et stykke syd for Elben. Men en bred kanal sikrer, at Lüneburg er forbundet med vandvejene i Nordtyskland. Den velkendte rute, Alte Salzstrasse, fører også fra Lüneburg til Lübeck. Både til vands og til lands.

Vi cykler ned til til unteres Lauenburg og over broen til Elbens sydllige bred. Vi er nu igen i Niedersachsen.  Nogle kilometer mod vest når vi Elbe-Seitenkanal, som vi følger ca 10 km, hvor vi møder et såkaldt skibshæveverk. Skibene hæves her, liggende som i et badekar, 38 meter op, hvor de kan sejle videre i det nye niveau. Imponerende konstruktion. Vi finder en cykelelevator og fortsætter langs kanalen videre mod Lüneburg. Nogle kilometer længere fremme drejer vi fra for at komme ind til bymidten i Lüneburg. Det bliver til et par timers ophold i den smukke gamle by, der meget forståeligt også tiltrækker mange turister.

Med enkelte variationer cykler vi samme vej tilbage til Lauenburg og hotel Bellevue. Jo – vi kan godt spise i hotellets restaurant, siger vores trætte tjener. Da vi næste morgen tjekker ud, er han den eneste person, vi har mødt på Bellevue under vores ophold. 

Elbe-Lübeck-kanal med Mölln og Ratzeburg 
Inden vi forlod Lauenburg passerede vi slusen ved Elbe-Lübeck-kanal. Kort efter ligger ”Palmeschleuse”. Slusen er den ældste i Mellemeuropa - fra 1400-tallet.

Vi cyklede nu nordpå – i pæn modvind. Der stod ikke længere Elbe-Radweg på cykelskiltene. Nu var teksten Alte Salzstrasse. Efter nogle kilometer på åbent land kunne vi endelig cykle langs kanalen. Det var en helt anden oplevelse end at cykle langs Kielerkanalen eller Elben for den sags skyld. Her var ingen åbne diger med får og ingen store containerskibe. I stedet var det småskibe og pramme og den let buende kanal var på lange stræk flankeret af høje popler. Det gav et filtreret lys og en hvislen af blade, der blev bevæget af den friske vind.
Sådan gik det kilometer efter kilometer indtil vi nåede til Mölln, som var dagens målby. Det var fristende blot at fortsætte langs kanalen til Lübeck, men vi havde en aftale med Till Eulenspiegel. Han døde godt nok i 1350 i Mölln, men skulptøren Karlheinz Goedtke har fremstillet en bronzeskulptur af den gamle skælm. Den er næsten et vartegn for byen og man kan se, at alle der kommer forbi gnider hans hånd og fod. Bronzen er slidt helt blank. 
I Mölln findes også mange andre spændende bronzeskulpturer og anden kunst i gadebilledet. Efter en tur rundt i den gamle by, dens kirke og smukke Kurpark fandt vi en udendørs plads til middagen på Ratskeller nær byens kirke. Der var forskellige festivalaktiviteter i byen, det var trods alt første weekend i august.

Fra vores overnatningssted i Mölln satte vi næste morgen, den 7. august, kursen videre mod nord. Første mål var Ratzeburg, der også indgår i den såkaldte Alte Salzstrasse. Byen ligger smukt ved den langstrakte Ratzeburger See. Den store og ganske imponerende domkirke ligger, som resten af den gamle by, på øer og holme i søen. Det er  en af Nordtysklands ældste romanske domkirker. Foran kirken står en stor bronzeløve. En kommentar til adelsmanden Henrik Løve, der i 1154 oprettede Ratzeburg som stift. Hvorefter domkirken blev bygget over de næste mere end  50 år.  

Vejret var godt, så vi blev hængende nogle timer i Ratzeburg før vi ad småveje cyklede til Krummesse, hvor vi på ny stødte på Elbe-Lübeck kanal. Det var en smuk tur med udsigter og til sidst en god nedkørsel fra de ca. 70 m.o.h. vi var kommet op i.

Kanalen lignede sig selv og det var blot at sætte kursen mod Lübeck. Man fornemmede dårligt, at vi efterhånden kom midt ind i byen. Da vi forlod stien langs kanalen var der kun kort vej til Holsteintor, Lübecks vartegn. Vi skulle have fat i en nøgle til et gammelt byhus, som vi havde lejet for en nat. Lejligheden i huset var moderne, men husets facade var oprindelig, sikkert på grund af fredningsbestemmelser
Lübeck og Travemünde
Vi havde nu en halv eftermiddag og en aften til at se den gamle hansestad, Lübeck. Vi gik rundt i den gamle by og besøgte de store kirker, herunder domkirken og Marienkirche.  Også huset, der indgik i TV-serien om Buddenbrooks, kom vi forbi. Med en par cykler til rådighed – vores egne - kunne vi også cykle rundt om den gamle by og se lidt mere end man kunne nå, hvis man kun var til fods. 
Vi endte ved det gamle rådhus og spiste, som dagen før i Mölln, på Ratskeller.
Det var tid at gøre status over et par begivenhedsrige uger. Vi begyndte på Ochsenweg, fortsatte ad Elbe Radweg og var nu også nået til vejs ende på Alte Salzstrasse. Der udestod dog stadig et par etaper, før vi kunne returnere til København. Målet næste dag var at cykle fra Lübeck til Travemünde. Meget af vejen er der bymæssig bebyggelse og temmelig kraftig trafik. Heldigvis er der cykelsti på alle de trafikerede veje, men det vi husker bedst er, at belægningen var bulet og hullet. Det blev en strækning, der bare skulle overstås. Heldigvis havde vi det meste af eftermiddagen til vores rådighed i Travemünde. 

Udover at være slutdestination for mange færgeruter i Østersøen, er Travemünde af de fleste tyskere kendt som en indbydende ferie- og badeby. Der er en lang promenade langs kysten og en hyggelig gammel bydel.

Da vi nu endelig, efter næsten 17 dage på cyklerne, var kommet rigtigt til havet måtte vi naturligvis en tur i vandet. Herligt.

En rigtig klassisk ”Strandkorb” måtte også afprøves. Vi kunne selvfølgelig have lejet en på stranden, men i stedet fandt vi en restaurant, hvor vi kunne spise vores aftensmad i en ”Strandkorb”,  restauranten havde opstillet på græsset.

Vi havde lejet et værelse et stykke fra kysten. Det var ikke nemt at finde overnatning her i højsæsonen, den 8. august. Vi gik rimelig tidligt i seng, da vi næste morgen skulle med færgen fra Travemünde til Trelleborg i Sverige.

De store Østersø-færger lægger til kaj nogle kilometer fra badebyen længere oppe ad Trave, som floden naturligvis hedder. Man skal cykle noget af en omvej for at komme dertil. Det skyldes, at der er et stort, afspærret opmarch- og parkeringsområde for især lastbiler. Vi cykler gerne en omvej for at undgå et ”lastbilshelvede”. Alligevel slipper vi ikke helt. Man føler sig meget lille og sårbar, når man cykler langs lastbilerne det sidste stykke hen til færgen. 

Et lille hjørne af Skåne
Med cyklerne på plads i bugen af ”Peter Pan”, som TT-line skibet hedder, søger vi op mod soldækket. Selvom det primært er lastbiler, der transporteres, er der rigeligt med ligge- og flugtstole. 

Der er 6 timers sejltid til Trelleborg, og da dagen ser ud til at blive varm og solrig, opretter vi en base, hvor vi kan slappe af, nyde havet og måske ind imellem lukke øjnene og lade oplevelserne fra de 17 dage på cykel i Tyskland passere revy.

Den første times tid sejler færgen langs den tyske Østersøkyst. Senere sejler færgen mod nord og passerer Møns klint på så tilpas kort afstand, at vi fra vore liggestole kan nyde det flotte panorama. Vi har ikke før set de over 100 meter høje kridtklinter fra havsiden.

Efter et stykke på åbent hav kommer svenskekysten til syne. Det kunne ikke have været bedre på et krydstogtskib. Og så har vi endda vores egne cykler til rådighed i Trelleborg. 
Vi lægger en rute, hvor vi kan cykle indover landet til Vellinge og derved skære det sydvestlige hjørne af Skåne af. God plan, bortset fra at der er godt med modvind i det åbne land. På færgen havde vi i liggestolen talt om, at vi bare lige skulle trille til Malmø. Sådan stemmer realiteterne ikke altid med drømmene. Så var det dog heller ikke værre. Inden længe nåede vi Tygesjö syd for Malmø, hvor der var cykelsti-skilt til Malmø. Derfra gik det susende ind gennem Malmø til vi med ét stod på Centralstationen. 

Efter køb af billet var det bare at hoppe på Øresundstoget til København, hvor vi var startet 18 dage tidligere i den modsatte retning mod Jylland.  
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