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Idé og forberedelse
På tidligere cykelferier havde vi været ved den jyske vestkyst, både mod nord og i syd, men vi manglede den resterende del af Vestkysten fra det sydlige Thy og ned i retning af Varde. Det skulle der rådes bod på. Men hvordan?
Planlægningen viste, at det ikke alle steder var helt enkelt, at finde passende overnatningssteder, der matchede de dagsetaper, vi kunne tænke os. Det lykkedes dog at få puslespillet til at gå op, så alle overnatninger var bookede inden vi tog afsted.  
Planen tog også højde for en vejrmæssig worst-case, så vi ikke risikerede at stå ude i en pivende vestenstorm hen på eftermiddagen med over 40 km til en seng.  Det skulle senere vise sig, at vi fik glæde af denne rettidige omhu.  
Domkirkebyen Viborg

Vi havde begge et ønske om at se lidt nærmere på Viborg, som vi valgte som udgangspunkt for årets cykeltur. 

Vi startede turen med at rulle de første 15 km ud til Høje-Tåstrup station. Cyklerne blev båret op i toget under sædvanlig tumult. Derefter afslapning til Århus, hvor vi uden problemer kunne trille cyklerne ind i et af de mint-grønne Arriva-tog. I Viborg var der ikke langt til vores B&B, der lå på førstesalen i en rødstensvilla et par kilometer fra centrum.

Dagen efter, den 24. juli, var sat af til at se nærmere på Viborg. Udover at være en mellemstor købstad i Midtjylland har Viborg historisk set haft en mere betydningsfuld rolle end i dag, hvor det jo er Århus og Ålborg, der er Jyllands største byer.

Mest tydeligt ses det i forbindelse med retssystemet, hvor Østre Landsret ligger i København og Vestre Landsret i Viborg. Vestre Landsret er efterfølgeren for det oprindelige Landsting, der har ligget i Viborg helt tilbage fra omkring år 1000.  
Viborg er også eneste domkirkeby i Nørrejylland (Jylland nord for Kongeåen), udover Århus og Ålborg. Endelig kan det nævnes, at Landsarkivet i Viborg dækker hele landet sammen med Landsarkivet i København.
Da det var en regnvejrsdag, cyklede vi direkte ind til Viborg bymidte og indsnusede atmosfæren i området med de gamle historiske bygninger. Domkirken er genopbygget i oprindelig romansk stil i midten af 1800-tallet efter flere ødelæggende brande, der ikke har efterladt meget af det oprindelige, lige bortset fra den relativt store krypt. Det domkirken nok er mest kendt for i dag, er Joakim Skovgaards store kalkmalerier fra starten af 1900-tallet, der præger kirkens indre. 

Efter at have været rundt ved Vestre Landsret og en tur ned til tvillingesøerne, Søndersø og Nørresø, var det tid til lidt frokost indendørs i tørvejr på torvet. Vi sluttede vores rundtur i byen med at cykle ud til den gamle latinskole, Viborg Katedralskole. Skolen, tegnet af Hack Kampmann, ligger flot i terrænet med nogle imponerende søjlegange.
Fra Viborg til Skive 
Næste morgen, den 25. juli, var det heldigvis tørvejr, og vi valgte at køre sydpå ad den cykelsti, der udgør første del af den historiske - Hærvejen. Hærvejen går, eller rettere gik, fra Viborg hele vejen ned gennem Jylland, Slesvig og Holsten. Ikke en anlagt vej, som vi kender i vore dage, men en rute af spor, nogle steder flere parallelle spor, som blev anvendt til kvæg, vogne, og i nogle tilfælde også hærenheder.  Linjeføringen er kendt og visse steder kan man stadig finde spor i landskabet efter den gamle vej. Vi syntes, at det var passende at forlade Viborg på Hærvejsruten, da vi tidligere år har cyklet lange strækninger på Hærvejen, både i det sydlige Jylland og i Slesvig. Hærvejen kaldes også Oksevejen, og der har da sikkert også historisk gået flere okser end hære ned gennem Jylland.
Vores første stop var ved Hald, hvor vi først kiggede lidt på Hald Hovedgård og derefter tog ud til Hald Ruin, der ligger på en lille halvø i Hald Sø. Derefter ventede den første større fysiske udfordring i form af Dollerup Bakker, hvor vejen snor sig idyllisk op i ca. 60 meters højde.  Heldigvis venter belønningen på toppen for udsigten på et højdepunkt er jo altid lidt smukkere, når man selv har cyklet eller gået op.

Det var nu tid at forlade Hærvejen, da vi skulle mod nordvest for at ramme Skive. Landskabet ændrede langsomt karakter og blev mere åbent og ikke helt så kuperet. Vi stødte flere gange på stednavne, der leder tankerne hen på historiske begivenheder og personer. F.eks. Finderup (mordet i Finderup Lade) og Daugbjerg Dås (St.St. Blicher og Jeppe Aakjær). Der var heller ikke langt til hedeområdet Kongenshus MindePark.
Der er  i området hele to offentligt tilgængelige kalkgruber. Daugbjerg og Mønsted. Vi valgte Mønsted, der lå lige på vores rute. Angiveligt er det intet mindre end verdens største kalkmine. Der skulle være 60 km gange, heraf 2 km oplyste. Vi nøjes med nogle af de oplyste gange. Flere steder står der åbent vand, hvor man dog har været så betænkelig at bygge træbroer og -passager, så de besøgende kan komme igennem tørskoet.   
Det er en stor kontrast at komme fra ”de store vidder” med åben himmel til de snævre gange dybt inde i bakkerne. Det er dog ganske spændende at bevæge sig rundt inde i kalkminen, og nogle steder er der faktisk også ”højt til loftet”. Efter sigende skulle de oste, der sælges under navnet ”Grubeost”  være lagret i Mønsted Kalkminer. Vi fik desværre ikke spottet nogle oste på vores rundtur. I stedet kan vi så nyde den medbragte kaffe ude i det fri.

Der er stadig et pænt stykke vej til Skive, så vi cykler videre inden længe og når vores bestemmelsessted sidst på eftermiddagen. Endnu et B&B, men – hurra – det er en helt lille lejlighed, al indretning og dekoration præget af god smag og ikke mindst, med en flot udsigt over Karup Å og ådalen, der på dette sted er ganske bred. Det bliver til en lille aftentur til bymidten i Skive. Ikke meget liv på en sommeraften efter lukketid, men vi finder da en restaurant til vores aftensmad.
Videre over Struer og Lemvig til Harboøre
Efter Skive venter nogle lange strækninger, hvor der ikke er de store attraktioner eller seværdigheder, kun afvekslende landskaber og en del små og mellemstore landsbyer. Det gør dog på ingen måde sådan en dag kedelig. Tværtimod. Det giver en ekstra følelse af frihed at bevæge sig roligt frem ude i det åbne landskab. Landskabet er hele tiden afvekslende, og der er jævnligt blomster, fugle, bygninger og landsbyer, der kalder på ens opmærksomhed.

Vi havde valgt en rute, så vi kom forbi frilandsmuseet Hjerl Hede. Området med frilandsmuseum er dog afspærret, og der skal betales entre. Efter at have summet lidt blev vi enige om, at vi hellere selv ville sondere naturen i området. Vi fandt da også inden længe vidtstrakte lyngarealer, hvor vi slog os ned et stykke tid.  
I området var der også flere smukke landsbykirker, bl.a. i Sahl og i Sevel, som vi aflagde et besøg. Indimellem kom solen frem og lyste det hele flot op. 

Efter endnu et par timers cykling nåede vi frem til Limfjorden, og så var der ikke langt til Struer.  

Vi passerede gennem byen – naturligvis forbi B&O’s hovedsæde - frem til vores B&B, der befandt sig i en villa nord for byen. Umiddelbart en ganske almindelig rødstensvilla, men alligevel en af vores mere mystiske bo-oplevelser. Der var ingen hjemme, men døren stod på klem. Vi gik ind, men der var ingen i huset, der var frit tilgængeligt. Vi fandt trappen til 1. sal, hvor der var en lille villalejlighed, som vi gik ud fra var den, vi havde til rådighed. Der var dog ikke nogen bademulighed. Ved et tilfælde opdagede vi en smal, smal trappe, der gik helt ned i kælderen, hvor der var en bruser. Vi skulle bo der to nætter, men i al den tid vi var der, så vi ikke et øje. Det var på alle måder et spooky sted. Om natten var der mange mærkelige og uforklarlige lyde, som vi dog om morgenen konstaterede kom fra kattene, der boede i underetagen. Vi efterlod huset som vi fandt det. 
For at komme til Struer havn og bymidte, skulle vi passere dæmningen mellem Struer bugt og fjorden Kilen. Det gjorde vi et par gange, da der ikke var nogen spisesteder på nordsiden.

Med to overnatninger havde vi en overliggerdag, som vi anvendte til at cykle op til en lille færge, der sejler til Venø. Venø er en aflang ø i den sydlige del af Limfjorden. Vi brugte en stor del af dagen på Venø, hvor der fra den nordlige del af øen var et fint kig til Oddesundbroen, som man skal passere, for at komme til Thy. Venø har også Danmarks mindste landsbykirke. Den er kun 74 kvadratmeter stor.
Dagen efter, den 28. juli, cyklede vi med vores cykeltasker videre vestpå. Målet denne dag var Harboøre, helt ude ved Vesterhavet. Vi havde valgt at lægge ruten tværs gennem Klosterhede Plantage. Klosterheden er en af Danmarks største sammenhængende skovområder. Området er dog ikke kun lukket skov, men omfatter også store, åbne områder med lyng og græs. Der findes kun grusveje gennem de centrale dele af Klosterheden, så vi gav os god tid til passagen. Fra tidligere erfaringer ved vi, at grusveje kan være af meget forskellig beskaffenhed. Heldigvis var vejene rimelig gode at køre på, også med almindelige cykeldæk som vores.  
Vi stoppede et par gange, da vi var på udkig efter steder, hvor der var mulighed for at se bævere, der var udsat få år i forvejen. Det lykkedes desværre ikke. Til gengæld fandt vi nogle lokaliteter, hvor bævere havde forsøgt at opdæmme vandet med afgnavede grene. Slet ikke i samme store format som set på film fra Nordamerika, men alligevel….

Fra Klosterheden er der ikke langt til Lemvig. Byen ligger smukt i bunden af en lille bugt omgivet af høje bakker. Det var så bare at nyde den lange nedkørsel indtil vi befandt os ved havnekajen i midten af byen. Efter et kort ophold i Lemvig fortsatte vi videre langs den vestlige side af bugten eller rettere vigen – Lem Vig. Det blev til flere stop, herunder fotostop ud for det nye Museum for Religiøs Kunst. Selve museet nøjedes vi med at se udefra. 
På de fleste cykeldage passerer vi flere eller mange udstillinger og museer. Det ville føre for vidt, og vi kunne bruge en stor del af dagen på udstillinger, hvis alle skulle besøges. Så det er kun udvalgte udstillinger og museer, vi vælger.

Da vi forlader Lem Vig for at fortsætte mod vest skal vi op over en 45m høj bakke. Belønningen kommer på toppen, hvor der er en fantastisk flot udsigt, bl.a. over hele Lemvig området og ud over Limfjorden. På toppen mærker vi, at det nu er blæst kraftigt op, og resten af vejen mod Harboøre foregik i strid modvind. Trods blæsten valgte vi at cykle en omvej. Hellere bruge lidt længere tid i modvinden end cykle sammen med lastbiler i høj fart. 
I Harboøre finder vi nemt vores bestemmelsessted. Et lille byhus med en lejlighed i stueplan og med direkte udgang til haven. Haven består blot af græs, nogle få buske og et enkelt lavt vindblæst træ. Mere kan det ikke blive til på de egne. Der er dog hyggeligt i huset, med alt hvad vi skal bruge. I indkørslen står bonderoserne højt op over tagrenden, og der er kig til kirken, der ligger nogle få hundrede meter derfra. Vi bliver budt hjerteligt velkommen af det par, der ejede ejendommen. Den mandlige part var godt rødmosset med en næse, der var ovre i de lilla nuancer. Nu var vi vist for alvor kommet vestpå. Flinke mennesker, men vi så dem ikke mere i de 3 dage, vi boede der.
Det var nu tid til en god middag, så vi gik ud for at se, hvad Harboøre havde at byde på. Det var dog hurtigt overset. Vi havde valget mellem Grill 1 og Grill 2. Det bekræftede blot, hvad vi før har set ved Vestkysten. Hvis man ikke lige er der, hvor de fleste sommerturister slår sig ned, kan der være rigtig langt mellem de gode spise- og sovesteder. 
Nord for Limfjorden og tilbage igen 
Planen var nu, at vi skulle bruge en dag i området og ved stranden og yderligere en dag til at cykle og sejle op nord for Limfjorden. Dagen efter var vinden taget yderligere til, men vi besluttede alligevel at cykle nordpå, da vejrudsigten for de følgende dage var alt andet end lovende.

Første strækning nordpå går ad Harboøre Tange forbi Cheminova op til Thyborøn. Heldigvis er der anlagt en god asfalteret cykelsti i behørig afstand fra vejen og Cheminova. Cheminova er mest kendt for forureningsskandaler med udledning og udsivning af giftstoffer i naturen. Den store kemiske virksomhed, hvor der bl.a. tidligere har været fremstillet DDT og Bladan,  ligger da også som et underligt fremmedelement midt ude i den flotte natur, der er defineret af klitrækken mod vest og de mere åbne vidder mod øst og med Limfjorden i baggrunden. Man kan næsten fornemme de skumle hensigter med at placere virksomheden, der bl.a. producerer sprøjtegifte, netop på dette fjerne sted. Virksomheden har tidligere ligget i Bagsværd/Gladsaxe og i Måløv, men måtte begge steder flytte væk på grund af forurening af omgivelserne. Men der skulle nu, i 2007, være kommet styr på produktion og udledninger. Der ryddes dog stadig op i de gamle giftdepoter nær høfde 42 ved Vesterhavet.  
Inden længe nåede vi frem til Thyborøn, der ligger som en ø med vand til næsten alle sider. Den store havn i forhold til byens størrelse summer af aktivitet, og der ligger mange forskellige skibe i havnen. Det mest kuriøse i den lille by er et hus, der er fuldt dækket og dekoreret med muslingeskaller. Vi nøjes med at se det ude fra. Mere specielt end kønt og i hvert fald meget nørdet.
Vi fandt den lille færge, der jævnligt sejler over Thyborøn Kanal til Agger Tange. På Agger Tange venter en lang lige strækning  (8-10 km) på en dæmning med vand til begge sider. Heldigvis er der kun trafik, når den lille færge lægger til, så det meste af tiden havde vi vejen for os selv. Den stadig kraftige vind var – som forventet – sidevind/modvind fra nordvest.  Det er derfor ingen overdrivelse af sige, at vi sneglede os afsted. Til gengæld er det tørvejr og udsigten er fantastisk med vand på begge sider af vejen. 
Endelig når vi frem til det egentlige Thy og i lidt bedre læ når vi hurtigt frem til den store og højt beliggende Vestervig Kirke. Dagens mål.

Vestervig Kirke regnes for at være Skandinaviens største landsbykirke. Som den ligger frit på bakken, ligner den mange andre kirker.  Alle proportionerne er bare større. Næsten som en domkirke. Dette bekræftes, når man kommer ind i kirken, der har et tre-skibet kirkerum. Der er også sideskibe og mange kalkmalerier og andet interessant interiør. Forklaringen på kirkens format er, at kirken oprindeligt, d.v.s. i 1100-tallet, var klosterkirke til det nærliggende Vestervig Kloster. Kirken var også nabo til en kongsgård. Udover kirken, der løbende er vedligeholdt, er der kun få ruiner tilbage fra klosteret og den mølle, der også har været en del af klosteranlægget. Den nuværende vindmølle på stedet er nyere, fra ca. 1860.
 Vi cykler nu samme vej tilbage ned mod Agger. Vi overvejer at cykle videre op til Lodbjerg Fyr, der ligger et stykke længere mod nord ude vest for klitplantagerne. Da det vil betyde yderligere 8-10 km i modvind på udturen opgiver vi dog projektet, selvom en udsigt fra et smukt beliggende fyrtårn normalt altid vil kunne berettige en omvej. 
I stedet cyklede vi tilbage ad Agger Tange. Vinden var nu nærmest sidevind,men heldigvis slap vi for truende byger. Derefter tilbage med færgen til Thyborøn. Vidende at valget i Harboøre ville stå mellem Grill1 og 2 kiggede vi efter et spisested i Thyborøn. Det mest nærliggende var Sømandshjemmet på havnen. Det var et helt uhøjtideligt spisested og virkede meget autentisk. Billigt, men maden var god og rigelig. Og der var mange spændende billeder og effekter at kigge på. (Nogle år senere blev Sømandshjemmet forvandlet til Seaside Hotel og Ferielejligheder)

Efter et par hårde blæsevejrsdage med meget tid på cyklerne, var det dagen efter rart at kunne sænke ambitionsniveauet til kun at cykle de få kilometer til stranden. Det skulle dog vise sig, at være rigeligt. Vinden var taget yderligere til, og der kom hyppige og kraftige byger. På et tidspunkt om eftermiddagen var der udsigt til en længere periode med tørvejr. Vi cyklede derfor mod vest direkte mod vinden, der nærmede sig stormstyrke. Det var flere gange næsten nemmere at trække cyklen. Da vi kom ned til klitterne, var det første vi så til havet en masse skumklatter, der kom flyvende. Vi kom dog på stranden og kunne se Vesterhavet i oprør. Det hører vel med til en Vesterhavstur.

Efter en lille rundtur, bl.a. forbi en redningsstation, vendte vi tilbage til Harboøre, hvor vi igen droppede Grill 1 og 2 og lavede maden selv. 

Ned langs Vestkysten
Det var nu blevet den 31. juli, og det var tid at vende cyklerne mod syd. Vinden var stadig kraftig og mest i vest, d.v.s. sidevind. Ellers rimelig pænt og klart vejr. Det satte vi pris på, for det blev en flot dag på cyklerne, hvor vi havde udsigt til vidtstrakte klitlandskaber afbrudt af områder med søer og enge, hvor der befandt sig små og store flokke af fugle. Indimellem også nogle mindre landbrug, der havde fundet et område, der kunne give udbytte på trods af den salte vestenvind. Der var kun få biler på vejene, da vi befandt os langt fra større feriecentre og sommerhusområder. 

Efter Ferring kommer vi ad små veje til Bovbjerg og Bovbjerg Fyr. Der er her høje klinter og skrænter på op til ca. 40 meter. I nogle af slugterne forstærkes den kraftige vestenvind og når vi passerer er vores cykler ved at blive blæst af stien. Det var kun på et hængende hår, at Inge’s cykel ikke væltede ned ad en lille græsskråning. Derefter valgte vi at gå med cyklerne forbi de efterfølgende slugter. I dette område gnaver havet kraftigt af kysten. Der er derfor anlagt store høfder. I  de senere år er høfderne suppleret med sandfodring, som har vist sig at være en effektiv, men ikke helt billig, måde at transportere det sand retur, der bliver ført ud i havet. 

På vejen op mod Bovbjerg så vi silhuetten af en stor mandsperson stå og skue ud over Vesterhavet med korslagte arme. Det er kunstneren Jens Søndergård, der har frembragt denne figur. Lidt længere fremme, efter hans museum, er der også nogle andre figurer, der står markant i landskabet. Museet er indrettet i et gammelt hus, der falder naturligt ind i landskabet. Der er en rig samling af mange malerier, inspireret af naturen  i området.

Stadig oppe på klinten fortsatte vi mod syd – langs kysten kun muligt for cykler – til et område, hvor der ligger et par smukke, og solide landsbykirker i kampesten og med hvidkalkede mure.  Både Trans kirke og Fjaltring kirke er absolut værd at besøge. Trans Kirke er bygget omkring år 1200, men i mellemtiden er det halve sogn skyllet i havet. Fjaltring Kirke er endnu ældre, fra 1100-tallet, med mange interessante detaljer. Kirkegården er karakteristisk ved, at alle gravsteder har et fint lille hvidmalet stakit. De ligger virkelig iøjnefaldende i det bare landskab.    

Kort efter Fjaltring rammer vi den nordligste del af Nissum Fjord, der her hedder Bøvling Fjord. Hele vejen til Thorsminde må biler og cykler deles om en vej, der ligger flot med klitter til vest og fjorden til øst. Ca. 10 km lige frem efter næsen ligger Thorsminde. Trafikken er dog også her behersket, så inden længe er vi fremme i Thorsminde, hvor der bl.a. er en fiskerihavn og udsejling fra Nissum Fjord til Vesterhavet. I Thorsminde er der bygget et museum, der bærer navnet:  ”Strandingsmuseum St. Georg”. Museet viser handlingsforløb og fundne effekter fra en katastrofe julenat 1811, hvor de engelske linieskibe, HMS St. George og HMS Defence, gik ned i en orkan. Absolut en spændende samling og nogle fantastiske beretninger fra de tragiske begivenheder med over 1.000 druknede søfolk.
Derefter gik det videre sydpå med klitter til højre og Nissum Fjord til venstre indtil Husby Plantage, som vi cykler igennem på en udmærket sti, der også udgør en del af Nordsøcykelruten. Nordsøcykelruten udmærker sig ved at være den længst skiltede ”cykelsti” i verden. I alt ca. 6.000 km gennem 8 lande, der omkranser Nordsøen. Vi følger den, når det passer ind i vores planer. 
Efter Husby Plantage kommer vi til dagens mål, hvor vi i 2 nætter har et værelse i et hus ved Vedersø klit.  Alle sommerhusene i området er store, i røde mursten og med stråtag. Det viser sig at være lidt af en udfordring at finde noget seriøst aftensmad. Strandhotellet ”Vedersø Klit” burde være en perle, liggende i klitterne ud mod Vesterhavet. Men ak og ve. Hotellet er lukket og i en miserabel forfatning. Det viser sig, at hotellet har været i hænderne på flere hold spekulanter og til sidst er endt som et konkursbo. Eneste alternativ for os er en lille strandgrill. Ikke det optimale efter en lang dag på cyklerne, men vi blev da mætte. 

Den følgende dag havde vi afsat til en rundtur ind i landet, bl.a. med henblik på at besøge Kaj Munk’s præstegård. Præstegården ligger smukt ned til en stor sø og det er ikke svært at forestille sig, at stedet kunne give inspiration til hans sange, digte og skuespil. Selve præstegården var desværre lukket. Den er kun åben for offentligheden visse dage. Nogle kilometer senere kom vi til Vedersø landsby med kirken. Da vi cyklede videre kunne vi se den store vindmølle ved Tvind-skolerne. Vi nøjedes dog med at se den på afstand og vendte tilbage til Vedersø Klit via landsbyerne Staby og Husby. En tur til Vesterhavet blev det også til, bl.a. op til det store karakteristiske trebenede sømærke i træ.

Næste dag, den 2. august, cyklede vi videre sydpå til Søndervig. Efter at have cyklet i ret øde egne og med et lukket badehotel var Søndervig til gengæld en total kontrast. Der var pling-pling overalt med masser af mennesker, barer, souvenirbutikker og meget mere af samme skuffe. Vi måtte dog lige en tur til vandet – og i vandet! – jo vejret var blevet pænt uden at være pralende og vi vidste, at det var sidste gang, vi var helt ude ved Vesterhavet i denne omgang.  

Rundt om Ringkøbing Fjord 
I stedet for at fortsætte videre mod syd til Hvide Sande valgte vi at fortsætte ad en smuk cykelsti, der er anlagt på nordsiden af Ringkøbing Fjord hele vejen ind til Ringkøbing. Åbenbart en populær forbindelse til Vesterhavet. Der var i hvert fald flere cykler, end vi var vant til. 

I Ringkøbing styrede vi direkte mod byens torv. Vi havde valgt at indlogere os på Hotel Ringkøbing, der ligger i et bindingsværkshus fra ca. år 1600. Meget stemningsfuldt, men lidt mørkt i restauranten. Vores værelse lå i en lidt nyere bygning og var meget romantisk indrettet. 
Vi lod nu cyklerne få et velfortjent hvil og slentrede lidt rundt i den hyggelige by med de mange gamle murstenshuse, typisk kun på en eller to etager. Videre ned til Ringkøbing Fjord, hvor vi fandt et middagssted, Café Kræs,  hvor vi på første sal kunne sidde med udsigt til fjorden og nogle rødmalede fiskerhuse og nyde vores friske rødspætte. Og – som ofte før – måtte vi bede om en ekstra skål kartofler. De mange timer på cyklen i den friske vesterhavsluft kræver lidt mere end den lille samling små nye kartofler, der ligger og supplerer ”spætten”. 
På vej tilbage til hotellet går vi forbi byens lille havn, hvor det er tydeligt, at vi er kommet til ”vindmølle-land”. Der ligger stribevis af vinger, og andre moduler og flere bygninger, ikke kun produktion, men også kontor- og mødelokaler med fin udsigt over fjorden. Det er her, eller rettere lidt syd for Ringkøbing i stationsbyen, Lem, at hele Vestas-eventyret startede. Ordet ”Vestas” kommer af ”VEstjysk-STålteknik A/S”. Fantastisk at tænke på, at det der startede som en lokal driftig smedeforretning i Vestjylland er endt med at blive verdens største vindmøllevirksomhed. Næsten hver 5. vindmølle i verden er en ”Vestas”. 
Dagen efter, den 3. august, cykler vi ad mindre, lokale veje sydpå langs fjorden. Undervejs passerer vi meget a´propos igennem den store vindmøllepark Velling Mærsk, tæt på Vestas ”fødeby” Lem. Man føler sig meget lille som cyklist i forhold til de store møller, men – indrømmet – det er også et smukt syn, når de mange hvide vinger snurrer rundt i solen.

Vi forlader fjorden for nogle timer, da vi har valgt at cykle ind til Skjern. Vi gør kun et kort ophold i byen og fortsætter mod vest i området ved Skjern Å.  Åen var tidligere udbygget til nærmest at være  en kanal, der blot ledte store mængder vand ud i Ringkøbing Fjord. Skjern Å er faktisk Danmarks mest vandrige å. I perioden 1987-2003 blev hele den nedre del af å-systemet omlagt ved et naturgenopretningsprojekt så det oprindelige slyngede åløb, de våde enge og nogle søer blev genskabt, så godt det nu lod sig gøre. Forventningen er, at der med tiden danner sig et nyt delta ved udløbet i fjorden. Det var fint, at få sat rigtige billeder på det, man ellers kun har læst om i aviser og blade. Vi forlod så det vidtstrakte å-område ved Lønborg Banke, hvor der er en kirke og tidligere har været en kongsgård helt tilbage i 1100-tallet, hvor åens udmunding lå længere inde i landet ved Lønborg. Efter Lønborg var der ca 10 km til Nørre Bork, hvor vi skulle bo på Bork Kro i to nætter. Vi fik et fint lyst værelse på 1. sal med udsigt over landskabet.
Den overliggende dag ville vi bruge til at cykle ud på Tipperne, der er et helt fladt fuglebeskyttelsesområde, der går langt ud i Ringkøbing Fjord. Det kunne ske uden bagage, da vi jo skulle tilbage samme sted. Ikke at det er et problem at køre med cykeltasker, slet ikke, men det går trods alt lidt lettere uden. 
Vi startede med at køre til den nærliggende Bork Havn – eller rettere – Bork Vikingehavn, som den også kaldes, ihvert fald når der er det årlige Vikingemarked, hvad der tilfældigvis var, da vi kom forbi. Stedet er opbygget som en mindre vikingeby bl.a. med huse og skibe. Der er en lang række aktiviteter, der nok især appellerer til børnefamilierne. Ihvertfald var der livlig gå-trafik frem og tilbage til den nærliggende campingplads. Efter at have snuset lidt til atmosfæren og gået i læ for en regnbyge cyklede vi videre mod Værneengene og Tipperne. Heldigvis var der ikke meget vind, for området er helt fladt og vindåbent til alle sider. Vi cyklede derfor et pænt stykke ud, også længere end bilerne har tilladelse til. Området er fredet og et vigtigt hjemsted for en masse vadefugle. Det er faktisk en af Nordeuropas vigtigste fuglereservater. Vi gik ind i det eneste hus, der findes i området. Det rummer et lille museum og der er gode muligheder for at iagttage fugle. Det er ikke kun fuglene, der her stortrives. Der er også store flokke af køer. Nogle steder tæt på og andre gange er det bare en masse sorte prikker langt ude i horisonten. 

Vi kører samme vej tilbage fra Tipperne. Et kik på klokken og et til på kortet viser, at vi kan nå at cykle ud til Nymindegab. Nymindegab ligger i sydenden af Holmsland Klit, som er navnet på den kyststrækning, der går fra Søndervig til Nymindegab langs Vesterhavet. Vi havde dermed afsluttet den smukke tur rundt om Ringkøbing Fjord, selvom vi trods alt missede Hvide Sande og udsejlingen fra fjorden, der ligger midtvejs på Holmsland Klit. Det var nu tid at cykle tilbage til Bork Kro og slutte dagen af med en god og nærende kromiddag.
Sol og luksus i Varde
Det var nu blevet den 5. august og dagens mål var at cykle sydpå fra Bork til Varde. Turen havde vi lagt, så vi fulgte rolige landeveje et stykke inde i landet. Der var ikke noget specielt at se på denne strækning, bortset fra det åbne landskab med lærkesang, græssende flokke af gæs samt valmuer, markblomster og andet godt i markkanterne. Da cyklerne trillede pænt derudaf kom vi frem til Varde relativt tidligt på dagen.  
Vi havde i Varde valgt at bo på det smukt beliggende og diskret luksuriøse hotel Arnbjerg. Da vejret nu også viste sig fra sin bedste side med sol og roligt vejr så vi frem til en afslappet eftermiddag. Vi startede med en runde i parken som vi boede ud til. I forbindelse med parken ligger ”Varde miniby”. Minibyen er en helt utrolig flot gengivelse af det gamle Varde med toppede brosten og små minitræer. Alt gengivet helt nøjagtigt. I Varde kalder de det for ”verdens eneste håndværksmæssigt korrekt udførte miniatureby”. Det er Varde i 1866 og den er gengivet i forholdet 1:10.
Ikke langt fra hotellet ligger et hus i Jugendstil. Det er bygget som herskabsvilla i 1901 og fremstår både inde og ude med en byggestil og en udsmykning som giver et rigtig flot udtryk for perioden. Huset, der også er museum, indeholder tillige en udstilling af maleren Otto Frello’s fantasifulde billeder. Dem kan man se længe på og blive ved med at finde nye synsindtryk.

Efter Jugendhuset gik turen, denne eftermiddag uden cykel, så til byens hyggelige centrum og det brolagte torv ved Kirken. Dagen afsluttede vi med en dejlig middag i hotellets smagfulde restaurant ud mod parken.

Østpå til Vejen 
Den næste dag var der fortsat sol. Til gengæld var vinden for første gang i 2 uger gået om i øst – og i dag skulle vi, også første gang i 2 uger, køre - mod øst!. Det var en strid vind som varslede regn den følgende dag. 
Der var en ganske særlig grund til, at vi havde valgt Vejen som vores sidste destination. På en tidligere cykeltur – hærvejsturen – havde vi passeret gennem Vejen fra syd mod nord.  Vi havde i den forbindelse gjort ophold på pladsen foran Vejen Kunstmuseum. Der var en meget spændende skulptur af Niels Hansen Jacobsen, Troldespringvandet. Selve Kunstmuseet, hvor der bl.a. var flere af Hansen Jacobsens værker, var imidlertid lukket dengang, da det var mandag. Vi aftalte derfor, at vi ville vende tilbage på et senere tidspunkt. Dette var så dagen, der selvfølgelig ikke var en mandag.
Vi havde valgt at følge de nationale cykelruter til Vejen, først mod syd, indtil vi mødte ruten fra vest mod øst, fra Esbjerg til København. Den fulgte vi så til Vejen. Selvom strækningen har status af national cykelrute, var det ikke mange cykler, vi mødte. Vi valgte ikke at gøre modvinden til et problem. Det gør man bl.a. ved at tilpasse farten og holde jævnlige små pauser. De kommer ofte helt af sig selv, når der skal holdes fotostop eller kigges nærmere på forskelliige interessante ting undervejs. Kort før Vejen kørte vi gennem Askov, der især er kendt for Højskolen. Der var ikke meget aktivitet. Det er sommerferie.

I Vejen checkede vi ind på vores overnatning og kørte straks tilbage til Vejen Kunstmuseum. Det viste sig at være umagen værd. Det er en smuk udstillingsbygning og udover skulpturerne af Niels Hans Jacobsen, mange af dem lidt uhyggelige, f.eks. ”Manden med leen”, er der mange andre interessante værker.  Det var bestemt turen værd at cykle til Vejen. Niels Hansen Jacobsen er samtidig med Rudolp Tegner (begyndelsen af 1900-tallet). Tegner kender vi især fra vores sommerhus, hvor vi har udsigt til nogle af hans skulpturer i naturområdet Rusland.
Dagen efter, den 7. august, hoppede vi med vores cykler på IC-toget til København. Det blev ganske rigtigt regnvejr, og vi kunne så i toget begynde at absorbere nogle af de mange indtryk fra en smuk og indholdsrig tur rundt i det vestlige Danmark.    
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