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Idé og forberedelse
I 2008 havde vi allerede været på familieferie i udlandet. Der var derfor ikke feriedage nok til den helt store cykelekspedition. Med lidt over en uge til rådighed var det derfor oplagt at vælge Fyn som rejsemål.
Alle kender remsen Odense, Bogense, Middelfart osv.osv., men det er alligevel nok de færreste sjællændere, der har været rundt i alle byer og egne på Fyn. Vi valgte at starte ud i Nyborg. Tiden måtte så vise, hvor langt vi kom. Undtagelsesvis havde vi ikke en færdig plan. I stedet bestilte vi B&B overnatninger undervejs.

Fra Nyborg til Kerteminde
Mandag formiddag, den 4. august, hoppede vi på IC-toget i København med vores pakkede cykler. Det gik nemt og hurtigt, og inden længe stod vi på perronen i Nyborg.

For en sjællænder er Nyborg oftest en by, man passerer i farten set fra et bil- eller togsæde. Nu var tiden inde til at finde ud af, hvad byen gemte på af hemmeligheder.

Den nuværende station er relativt ny. Den blev anlagt i forbindelse med at Storebæltsforbindelsen blev bygget og færgefarten til Nyborg ophørte i 1990’erne. Før den tid kunne man hoppe af og på toget såvel i Nyborg Færge som i Nyborg H. , som var byens banegård. Den gamle banegårdsbygning i røde mursten ligger der stadig, men er nu omdannet til boliger og andre formål. 
Fra den nye station cyklede vi forbi den gamle banegård ind til Nyborgs historiske bykerne. Der er mange hyggelige gader og en markant gammel kirke med kobberspir, Vor Frue Kirke. Byens største aktiv, der også har givet Nyborg en hovedrolle i Danmarkshistorien, er Nyborg Slot. 
Nyborg Slot ligger integreret i bymidten på en meget smuk måde. De røde murstensbygninger ligger omgivet af grønne volde og en voldgrav og minder om slottets storhedstid i middelalderen, hvor der blev holdt Danehof på slottet. Kongen og rigets mægtigste mænd mødtes flere gange om året, og mange store beslutninger blev taget på slottet. (Efterfølgende er et større bygge- og museumsprojekt på slotsområdet besluttet. Det var vi lykkelig uvidende om i 2008)
Vi satte cyklerne, og gik rundt i området for at indsnuse atmosfæren. Det blev også til en del foto-shoots, før vi gik ind i en smuk, muret bygning i slotsområdet. Bygningen rummede en café, Café Danehof, naturligvis. Den var bemandet af udviklingshæmmede, der både i køkkenet og betjeningen gjorde en ihærdig indsats for, at gæsterne skulle føle sig velkommen og godt tilpas. Det virkede. Et glimrende initiativ.

Tilbage til cyklerne og videre ned til havnen, eller rettere det, der er tilbage af den gamle færgehavn. Det var her man ankom med jernbanefærgen fra Korsør og, i en travl og hektisk atmosfære, skulle finde sit eksprestog, iltog, persontog, lokaltog, eller hvad de nu havde af betegnelser. Lyntoget blev sejlet med færgen over, og kunne køre direkte videre. Nu, d.v.s. i 2008, var der kun græs og fuglefløjt. Man kunne stadig se alle færgelejerne, og der var også efterladt et hejseværk til broklappen i et af lejerne. Med lidt fantasi kunne man genkalde sig Nyborg Færgehavn 30 år tilbage i tid. 

Vi cyklede hen til de første nye boligbyggerier, der var begyndt at dukke op på området. Derefter var det tid at sætte kursen mod Kerteminde, der var dagens mål. Efter at have passeret motorvejs- og jernbaneforbindelserne kom vi helt ud til Storebælt med frit udsyn over havet. Vi passerede en fin, gammel badeanstalt, Storebælt. En lille perle. Kort efter, ved det velkendte hotel- og konferencecenter Nyborg Strand, måtte vi forlade Storebælt og cykle lidt ind i landet. Der er en skiltet cykelrute hele vejen til Kerteminde. Et par gange kom vi ud til Storebælt, ved Skabohuse og Nordenhuse.  I de små sommerhusområder, ligger nogle af husene helt ud til Storebælt
Ved Bovense kom vi ud til landevejen fra Nyborg mod Kerteminde. Den følger vi videre mod nord. 6-7 km fra Kerteminde kan vi fra cykelstien følge vejrudviklingen ude over Storebælt. Det er kulsort. Et uvejr er i anmarch. Vi kan ikke nå frem til Kerteminde, men nogle mindre træer lidt længere fremme kan give en vis beskyttelse. Vi gemmer os bedst muligt bag stammerne, medens skybrud og kastevinde raser. Til sidst må vi videre, i almindeligt regnvejr, til Kerteminde. Vores B&B, Rødkærgård, ligger imidlertid 3-4 km på den modsatte side af Kerteminde. Så vi må videre i regnvejret. Heldigvis har vi fået et rigtig godt værelse med flot udsigt over Kerteminde Fjord. I det fjerne kunne vi se konturerne af de store kraner på Lindøværftet i Munkebo. Det var så småt ved at klare op, så der kunne blive lidt sen aftensol.         

Fynshoved og Kerteminde
Vi havde bestilt 2 overnatninger på Rødkærgård. Det gav en ekstra dag, som vi ville anvende til en ud-og-hjem tur til Fynshoved, toppen af Fyn. Vejen dertil går over halvøen Hindsholm. Vi valgte en rute, hvor vi i videst mulig omfang kunne cykle ad småveje uden trafik. Det bragte os gennem nogle smukke, fynske landskaber med gamle, stynede piletræer. Der er heller ikke mangel på haver og marker med frugt og bær. Dertil kom et gammelt gods, Hverringe, og nogle af de mest velbevarede gamle, fynske landsbyer, Måle og Viby. I Viby har den gamle kirke et karakteristisk tårn i bindingsværk. Der følger nu en smuk strækning langs havet. Efter yderligere et par kilometer ind i landet, når vi ved Martofte frem til landevejen mod Fynshoved.  Derfra  går det videre nordpå. Efterhånden er halvøen så smal, at der ses vand til begge sider. Da vi nåede ud til Fynshoved, som er betegnelsen for den alleryderste halvø, efterlader vi cyklerne og fortsætter til fods. Det har været strid modvind det meste af vejen fra Kerteminde, så det er en god følelse at kunne bruge apostlenes heste.
Fynshoved er et smukt, fredet område, hvor man er omgivet af hav og vild natur til alle sider. Det var heldigvis umagen værd at cykle derud.  

På vejen tilbage vælger vi kort efter Martofte en cykelsti, der fortsætter indtil få kilometer fra Kerteminde. Og så endda i medvind. Tak.

Resten af dagen anvender vi til at gå på opdagelse i Kerteminde. Det omfatter selvsagt også et kig til Amanda. En granitstatue udført af kunstneren Robert Lund Jensen i 1954. Desuden ser vi nærmere på den gamle kirke, Sct. Laurentius Kirke. Efter aftensmaden cykler vi tilbage til Rødkærgård, hvor vi nyder endnu en sen aften med kig over Kerteminde Fjord.

Næste dag skulle turen gå til Odense. Ikke voldsomt langt. Vi havde derfor gemt det måske vigtigste mål i Kerteminde til næste formiddag. Johannes Larsen museet.
Ikke noget stort museum, men en samling af bygninger, som tilsammen udgjorde malerens hjem, og, især i starten af 1900-tallet, var samlingssted for de malere, der blev betegnet ”Fynbomalerne”. Det er Ulrich Plesner, arkitekten der bl.a. er kendt fra Skagen, der har tegnet hovedhuset. Fynbomalerne er mest kendt for deres naturbilleder og skildringerne af livet i de nære omgivelser. Det er et meget fredfyldt sted, hvor man stille og roligt kan gå rundt og nyde omgivelserne og de mange smukke billeder. 
Lige uden for museet, ved vejen, der løber langs kysten, havde der få dage forinden været målområde i en etape af PostDanmark Rundt cykelløbet. Den dag havde der sikkert været et andet lydbillede i området.
Odense
Det er nu tid at cykle i retning mod Odense. Vi finder en god rute på mindre veje syd for Kerteminde Fjord. Da vi nærmer os forstæderne til Odense, kommer vi til en rimelig bred cykelsti, der fortsætter direkte i retning mod Odense. På et tidspunkt passerer vi Odense Å, og kort efter fortæller de mange boligblokke med parabolantenner os, at vi er i Vollsmose-området. Så får man set det også. Stille og roligt, men 3 mindre drenge prøver- forgæves - at binde os et eller andet på ærmet. 
Ikke længe efter vi har passeret Vollsmose-området finder vi et skilt, der giver forklaringen på den gode cykelsti. Stien er anlagt på en nedlagt jernbane mellem Odense og Kerteminde. Banen gik endda op til Martofte på Hindsholm. Det var så også forklaringen på den gode cykelsti fra Martofte mod Kerteminde, hvor vi dagen før havde cyklet i medvind. Lokalbanen brugte i sin tid over en time til at tilbagelægge de godt 20 km fra Odense til Kerteminde med diverse stop undervejs. ”Det er forbudt at stå af toget og plukke jordbær på skråningerne” havde folk sagt i spøg.

Fra stiens udløb er der ikke langt til Odenses centrum. Vi havde booket B&B i Skibhus-kvarteret nær stiens udløb. Efter indkvartering var der tid til at sondere området. Vi havde ikke tidligere været i denne del af Odense. 

Nogle få hundrede meter længere nede ad vores gade, Skibhusvej, lå en kirke, der havde en påfaldende lighed med den store Grundtvigskirke på Bispebjerg i København. Ganske rigtigt. Kirken er tegnet af arkitekten P.V. Jensen Klint, umiddelbart inden han tegnede Grundtvigskirken. Kirkens navn er Fredenskirken. Navnet hænger sammen med, at kirken blev bygget i 1918, umiddelbart efter afslutningen på 1. verdenskrig. Det fremgik, at det er aktitektens barnebarn, Esben Klint, der har tegnet stole, lamper og orglets front. Det er han sluppet godt fra. 
Fra Fredenskirken cyklede vi ned til Odense Havn, der ligger i bunden af den kanal, der går ud til Odense Fjord. Der var nybyggede huse i havneområdet og flere på vej. Også i Odense er det populært at bygge ved vandet. Fra havnen cyklede vi til bymidten i Odense, hvor vi fik os en middag, inden vi vendte tilbage til vores værelse på Skibhusvej.

Tværs over Fyn til Assens
Det var nu torsdag morgen, og vores plan var at cykle tværs over Fyn til Assens ved Lillebælt. Vi cyklede gennem Odense uden yderligere stop. Det tog noget tid før vi var ude af de sidste forstæder, men til sidst var der marker og skove hele vejen rundt i horisonten. Vi havde som sædvanlig fundet en rute, hvor vi udelukkende cyklede på let trafikerede veje. 
Ca. halvvejs mod Assens kom vi til herregården Krengerup. Et passende sted for en frokostpause. Krengerup er ejet af Rantzau-slægten, 8. generation. Hovedbygningen i nyklassisistisk stil, er fra 1780. Flot bygning og imponerende anlæg. Landevejen mod syd til Glamsbjerg går gennem en port og videre på tværs af gårdspladsen. Vi skal imidlertid mod vest forbi to andre herregårde i området, Brahesholm og Brahesborg. Vi gør et lille kaffestop ved Brahesborg inden vi cykler det sidste stykke til Assens, hvor vi finder vores B&B-værelse. Højt til loftet i en stor gammel villa.

Det har været en ganske lang cykeltur, så vi vælger at gå det sidste stykke til fods ned til Assens by.  Ved at følge byens hovedgade befinder vi os snart nede på Assens havn. Vi kan se til øerne Årø og Bågø, men også til Sønderjylland på højde med Haderslev. Noget har vi da rykket os, siden vi forlod Nyborg mandag. 
På en central og iøjnefaldende plads står en statue af søhelten Peter Willemoes, der er født i Assens. Han blev bl.a. berømt for sin rolle i slaget på Reden i 1801. Peter Willemoes fylder temmelig meget i Assens. Bl.a. findes et museum i et gammelt bindingsværkshus, hans fødehjem. Og så er der jo serien af Willemoes øl fra det anerkendte Vestfyens Bryghus i Assens.

Til Helnæs og tilbage igen
Vi har booket to overnatninger i Assens. Vi har nemlig en plan.  På den mellemliggende dag vil vi cykle et stykke mod sydøst i retning af Sydfyn. Ud på Helnæs-halvøen og tilbage til Assens. Resten af Sydfyn, med Svendborg og Fåborg gemmer vi til en anden gang.
Det bliver en smuk tur. Masser af vind og bakker. Men altså smuk. Allerede få kilometer fra Assens kommer vi til Torø Huse ud for en lille ø, Torø. Vi har aldrig hørt om stedet, men typisk idyllisk, dansk lokalitet. 

Da vi når frem til Helnæs, er det blot at følge, den ene vej der er. På en strækning kaldet Langøre, er øen ganske smal, det er nærmest som en dæmning. Her har vinden frit spil. Efter Langøre breder Helnæs sig ud igen. Fra en stribe bakker, kaldet Bobakkerne, kan vi følge en gruppe af drageflyvere, der har held med at få luft under vingerne, når de kaster sig ud fra toppen af  de 29 meter høje bakker. Man skal lige holde øje med, at de ikke kommer på afveje og lander på cykelstien.

Vi fortsætter gennem den lille Helnæs by, indtil vi når fyrtårnet ved Lindehoved. Så kan vi ikke komme længere ud på Helnæs. Vi kender nu vejen tilbage. Helt i orden. Som nævnt en smuk tur og nu med overvejende medvind.

Om aftenen bliver der tid til endnu en runde i Assens, bl.a. til byens kirke, der har et ottekantet tårn med et ottekantet spir. 
Middelfart og Lillebæltsbroerne
Det er nu lørdag, den 9. august, og dagens mål er Middelfart. Det bliver en rolig dag på cyklerne gennem det afvekslende fynske landskab. Ingen større byer eller seværdigheder, men fra tid til anden har vi et flot kig udover Lillebælt. 
På et tidspunkt kommer vi til en muret og udsmykket portal, hvor der står Wedelsborg. Et blik på kortet viser, at herregården Wedelsborg ligger diskret på en halvø ud i Lillebælt. Der er en offentlig grusvej på halvøen et stykke fra portalen. Vi cykler et stykke ind i området, og får set, hvordan Wedelsborgs hvide bygninger med rødt tegltag ligger godt gemt i landskabet.

På vores videre vej mod Middelfart kommer vi, lidt overraskende, forbi et par mindre strande, med en del badegæster, i bunden af Føns Vig og Gamborg Fjord. Vi fortsætter dog uanfægtet det sidste stykke vej til Middelfart. Vores B&B ligger nogle kilometer uden for byen. Det viser sig at være et højt beliggende gæstehus (ca. 50 m.o.h.) , i nærheden af Røjle, med udsigt mod øst udover havet i retning mod Bogense. Også her havde vi booket to overnatninger. Vi kunne derfor se frem til, at skulle forcere de 50 meters høje bakker nogle gange, dog uden cykeltasker. 
Da vi havde indlogeret os, kørte vi i frihjul ned til den flotte kystvej mellem Strib og Middelfart.  Ved byskiltet til Strib bliver vi mødt af en stor sort torso, en bronzeskulptur på 2,10 m, hvilende på en 1 meter høj sokkel. Det viser sig, at skulpturen er udarbejdet af ingen ringere end Prins Henrik. Stenen i Strib er en større udgave af en mindre torso, som har stået i 30 år ved prinsens slot i Caix. Skulpturen var afsløret ved en ceremoni med deltagelse af prinsgemalen året før i 2007, hvor Prinsgemalen var kommet fra søsiden med kongeskibet Dannebrog. 

Kystvejen passerer dybt under den ”nye” Lillebæltsbro. Den med motorvejen. Fra dette sted er der en flot udsigt til den ”gamle” Lillebæltsbro med jernbanen. Også Middelfart by ligger malerisk i svinget af Lillebælt. Vi fortsætter på cykel frem til havneområdet i Middelfart, hvor vi spiser på en restaurant på Kulturøen. Et nyere byggeri på havnen med flot udsigt over Lillebælt. Derefter udestår samme cykeltur hjem, incl. de 50 højdemeter op til vores lille gæstehus.

Næste dag, søndag den 10. august, havde vi afsat til at opleve hele området omkring Middelfart. Vi cyklede igen ned til kystvejen mellem Strib og Middelfart, man får vist aldrig nok af den udsigt. Da vi når den gamle bykerne i Middelfart, sætter vi cyklerne fra os og slentrer lidt rundt. Også Middelfart rummer en spændende gammel bykirke, Sct. Nicolai Kirke. Først bygget i 1200-tallet og senere udvidet af flere omgange til 1667, hvor den fik sin nuværende udformning.

Fortsætter man videre langs havnen, kommer man til et lille intimt område, der hedder Gammel Havn. Her er ”rigtig” havnestemning. Lidt længere fremme starter den skovklædte halvø, der danner afsæt for jernbanebroen til Jylland. Vi cykler et stykke ind i skoven på en cykelsti. Et sted ser vi en stor lysning, hvor der i et indelukke går en masse hjortevildt. Kort efter går vi selv inde blandt vildtet. Et helt unikt sted. Bag de græsklædte bakker mellem de høje træer dukker Lillebæltbroen frem. Fra tid til anden passerer et sølvgråt tog næsten lydløst forbi.    

Ikke mærkeligt, at vores kameraer kom på overarbejde på dette dejlige sted. I midten af Danmark.
Det er svært at løsrive sig, men vi må videre. Vi skal naturligvis op på Lillebæltsbroen, nu vi er her. Op skal forstås bogstaveligt. Men det er anstengelserne værd. Vi cykler over til Jyllandssiden, men bliver på broen. Det er vel en cykeltur på Fyn og ikke Jylland. Men flot udsigt over strømhvirvlerne i Lillebælt og til Snoghøj på Jyllands-siden.

Vi cykler roligt ned igen, denne gang på den modsatte side af halvøen til Hindsgavl, der i dag fungerer som hotel- og konferencecenter. Vi placerede cyklerne og efter at have set os lidt omkring i de smukke omgivelser, var det tid til kaffe og kage. Man kan dårligt finde et smukkere sted. Fra terrassen på Hindsgavl ser man ud over den velplejede slotspark med det blinkende vand i Fænøsund i baggrunden. ”På et tidspunkt skal vi prøve at bo her” – aftalte vi. Det skulle blive 2016 før den aftale blev realiseret.

Efter kaffen var det tid til en slentretur i parken. Det bragte os helt ned til en sti langs Fænøsund, hvor det af et skilt ved en pavillon fremgik, at også H.C. Andersen her havde slået sine folder.

Det fremgik også, at der tidligere  i Fænøsund og den nærliggende Gamborg Fjord har været drevet jagt på marsvin i den helt store stil. I 1800-tallet blev de drevet ind i bunden af fjorden og slagtet på samme måde, som der i dag slagtes grindehvaler på Færøerne. I dag er marsvinet fredet.

Nå – det var tid at løsrive sig. Op til cyklerne og tilbage mod Middelfart. Vi cyklede forbi det gamle ”Middelfart Sindssygehospital”. Det hedder det selvfølgelig ikke i dag. Det er omdannet til udmærkede lejligheder. Hvis man vil se lidt til, hvordan det gik for sig tidligere, er der et lille museum, der hedder ”Psykiatrisk Samling”. Vi valgte at spise aftensmad i Middelfart, nu vi var her, inden vi for sidste gang begav os tilbage – i lav aftensol - til vores gæstehus. 
Til Strib og hjem i regnvejr.

Vi havde ikke booket flere overnatninger, men havde en idé om at afslutte vor rundtur på Fyn med at cykle mod Bogense. Derfra til Odense Fjord og hjem til Sjælland via Odense. Et nærmere kig på vejrprognoserne gjorde udslaget. Der var udsigt til vedvarende regn, der ville fortsætte til dagen efter. 

Vi havde netop i anledning af et bryllup været i Bogense, så sagen var hermed afgjort. Vi kunne bruge formiddagen til at cykle en rundtur til Røjle Klint og Strib, og derefter sidde i læ og tørvejr i IC-toget mod København.

Fra vores gæstehus cyklede vi denne gang mod nord, indtil vi kom til Røjle Klint, der udgør kysten på den strækning, hvor Lillebælt bliver til Kattegat. Vi efterlod cyklerne, og gik langs kysten for foden af klinterne, der er op til 37 meter høje. Røjle Klint består af istidsaflejringer, der langsomt ædes af havet. Skoven på toppen er vildtvoksende naturskov. Det var tydeligt at se, hvordan naturens kræfter arbejder, når de som her får frit spil. Træerne skred ned ad klinten, der samtidig blev eroderet, når det var højvande og kraftig regn. Der var dog mange huller fra digesvaler eller mursejlere. De satser nok på at klinten holder, ellers må de starte forfra igen.

Tilbage ved cyklerne fortsatte vi til Strib, hvor vi igen måtte af cyklerne og ned til kysten. På den anden side af Lillebælt ligger Fredericia. Før den gamle Lillebæltsbro blev bygget i 1935 var der færgetrafik mellem Strib og Fredericia. Det var sådan man kom fra Fyn til Jylland.  

På spidsen af pynten i Strib ligger en flot hvidt fyrtårn. Stranden i Strib er glimrende, og der er helt fredeligt. Trafik og industri er på god afstand. Alt i alt er der mange gode grunde til at bo i Strib. Det ser man også på huse og villaer, der absolut er i den dyre ende, især hvis der er udsigt til Lillebælt.
For sidste gang cykler vi nu tilbage mod Middelfart langs kysten. Der er lidt tid til overs, inden vores tog kører. Den bruger vi til at cykle lidt rundt. På et tidspunkt kommer vi til et sted med betegnelsen, Danmarks Keramikmuseum. Vi vidste ikke, at der fandtes et sådant sted. I en lille have eller park var der opstillet sofaer i ler med glaseret overflade. Der kunne man så sidde og nyde udsigten over Lillebælt. Det gjorde vi så, inden vi fortsatte mod Middelfart. (Der er senere foretaget en spændende udvidelse af museet, som nu hedder Clay. Vi besøgte det i 2016).
Det varslede regnvejr kom planmæssigt senere på dagen, men heldigvis kunne vi sidde i tørvejr i IC-toget og tænke tilbage på en dejlig uge på Fyn trods de vejrmæssige udfordringer. 
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