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Idé og forberedelse
På en cykeltur til Bornholm i 2003 cyklede vi fra Malmø til Ystad. Vi blev ved den lejlighed opmærksomme på en skiltet cykelrute, som går under betegnelserne Skånespåret  og Cykelspåret. Ruten følger i hovedtræk kystlinien langs Østersøen.  

Planen var derfor i 2010, at følge kysten fra Ystad mod øst og senere nord. Spørgsmålet  var så, hvor langt vi skulle cykle nordpå, og hvordan vi kunne komme tilbage til Danmark med vores cykler.

Cyklerne var ikke noget problem. Øresundstoget fortsatte helt til Karlskrona og nogle år forinden var cykelmedtagning også blevet muligt. Det var ikke SJ (Sveriges Järnvägar), der kørte på den strækning. SJ har i mange år haft et dårligt ry blandt cykelentusiaster for manglende mulighed for cykelmedtagning.

Vi besluttede os for at følge kysten, indtil landskabet ændrer karakter fra det  åbne (næsten) danske landbrugsland til det typisk svenske landskab med store skove, klipper og skærgård.   

Den forvandling sker efter Sølvesborg. Så vi besluttede, at det var der, vi skulle hoppe på Øresundstoget, efter et besøg på den sydligste skærgårdsø, Hanø. Med 8 dage til vores rådighed, så vi frem til at opleve Sveriges frodige, sydøstlige hjørne i Skåne suppleret med en lille afstikker til Blekinge  
Ystad – i Wallanders fodspor.

Tirsdag den 10. august 2010 var det tid til afgang. På cykel til hovedbanegården, hen til billetautomaten og ombord i Øresundstoget. Der var andre cykler, men det var tydeligt, at de alle skulle til Bornholm.  Faktisk mødte vi ikke andre danskere på cykel, efter vi havde forladt Ystad. Det er nok udenfor radaren, hvilket det også havde været for os selv indtil 2010.

Vi havde booket en overnatning i Ystad, på et hotel med en lang historie, Anno 1793 – Sekelgården. Efter at vi var godt installeret på vores værelse, gik vi en tur rundt i den gamle by. Der er rigtig ”købstadsstemning” i Ystad med handelsgader, et torv, en gammel kirke og gader med lave huse flankeret af stokroser.

De fleste har læst eller set krimiserien, Wallander. Det varer da heller ikke længe før man går i ”Wallanders fodspor”. De lokale turistfolk har med skilte m.v. sørget for, at man ikke glemmer det. Utroligt at så mange mordforbrydelser kan finde sted i sådan en fredelig lille by og dens omegn.

Næste morgen er det tid at komme videre. Ned forbi havnen og ud mod Saltsjøbaden. Et kendt konferencested, som også anvendes af mange danske virksomheder og organisationer. Efter Saltsjøbaden følger et langt stykke, hvor vi kan cykle på veje og stier helt nede ved Østersøkysten. Det var lige, hvad vi havde drømt om.     
Efter Nybostrand ændrer landskabet karakter. I stedet for den flade kyst med sand og klitter kommer vi efterhånden til et bakket terræn, hvor det er nødvendigt at cykle på landevejen. Vi følger et par drageflyvere, der forsøger at udnytte opvindene ved de kystnære bakker.

Ales stenar og Kåsaberga

Efter nogle kilometers kørsel når vi frem til dagens destination, Ejagården.  En B&B. Ejagården ligger lige ved vores cykelrute. Fra gården er der ikke langt til Ales stenar, som vi har set frem til at opleve.
Vi bliver ikke skuffede. Oppe på et ca. 30 meter højt plateau, med vidt udsyn over Østersøen, ligger en skibssætning bestående af 59 sten, mange af dem flere meter høje. Vi var heldige, at der i det tidlige aftenlys og halvsløje vejr, kun var få mennesker. Vi kunne derfor opleve den særlige stemning, der er hemmeligheden bag dette unikke sted fra ca. 900 e.k. Der forskes stadig i, om plateauet hvor Ales stenar står, også længere tilbage i tiden har været et kultsted, en begravelsesplads eller måske et sted med samme mystik som Stonehenge i England. 
Vi løsriver os fra mystikken og går videre til det lille fiskerleje, Kåsaberga, der ligger gemt ved kysten bag de store bakker. I Kåsaberga findes også et røgeri, hvor man kan købe friske og røgede fisk. Vi vælger dog at gå til Kåsaberga Bykrog, hvor vi får stillet vores tørst og sult med lidt god øl og kromad.

Simrishamn, med afstikker til Glimmingehus
Næste morgen var det smukt augustvejr. Lige et vejr til en strandtur. Efter at have cyklet nogle få kilometer ad landevejen mod øst kom vi til Löderup Strandbad.  
Herfra og de næste 10 kilometer står den på sandstrand, klitter og fyrreskov i baglandet. Det er Sveriges sydøstligste hjørne og samtidig udlagt som naturreservat. Vi gør  ophold ca. halvvejs, i Sandhammeren, hvor der bl.a. står et fyrtårn i rødmalet metal. En anden stil end de fleste danske fyrtårn.

Efter en strækning, med flere småbyer, der hedder noget med ”Strandbad” kommer vi til en by med en havn. Skillinge. Den første havn siden Kåsaberga. Vi slår os ned og nyder stemningen og en kop kaffe. Der findes også en velforsynet Skeppshandel i Skillinge, hvor alt nødvendigt, og måske også unødvendigt, til småskibe kan anskaffes. Der mangler i hvert fald ikke messingsager.

Efter kaffen cykler vi mod Simrishamn, som er dagens mål. Vi skal ikke overnatte i selve byen, men på Torsborg Gård, som er fuldt ombygget og indrettet som B&B. Gården ligger højt i landskabet ca. 4 km fra Simrishamn. Man har på terrassen og i haven den smukkeste udsigt ned mod Simrishamn og ud over havet.

Vi flytter ind på vores værelse, som dog er uden udsigt, og cykler tilbage mod Simrishamn. Selvom det er hovedbyen i det sydøstlige Sverige, kaldet Østerlen, er det ingen storby, kun ca. 6.000 indbyggere. Den gamle bydel er hyggelig med huse og haver rundt om torvet og kirken fra 1200-tallet. 
Og så er der jo havnen. Færgen til Allinge på Bornholm ligger klar til afgang. Så kan man jo lege med tanken om at tage cyklerne med til Bornholm. Nyde sejlturen og cykle rundt ved Hammerknuden. (Men man skal ikke drømme for længe – i 2014 blev færgeruten nedlagt). Det var vi lykkelig uvidende om i 2010, hvor vi fra færgen fortsatte til fiskerihavnen, der er en af de største i Sverige.
Efter at have nydt en middag i byen udestod en frisk cykeltur mest op ad bakke til vores base, Torsborg Gård, hvor vi havde booket 2 overnatninger.

Den mellemliggende dag ville vi bruge til at cykle lidt ind i det skånske landskab til Glimmingehus.

Glimmingehus er et sted man, især som dansker, bør besøge. Det regnes for at være den bedst bevarede middelalderborg i Norden, bygget af den danske adelsmand Jens Holgersen. 

Den  store kampestensbygning ligger omgivet af en voldgrav. Så snart man fra den lyse dag træder ind i bygningens halvmørke, føler man sig sat 500 år tilbage i tiden. Stemningen forstærkes af den sparsomme belysning fra glughuller, små vinduer og lygter med levende lys. Det føles meget autentisk. 
Da vi havde været rundt i alle husets kroge var det tid at komme ud i sommerlyset igen. Noget af en kontrast.

Vi cyklede derefter ud til kysten, hvor vi cyklede mod Simrishamn. Et stykke før byen, ved Simrislund, skulle der være helleristninger på et parti med flade kystklipper. Det lykkedes os at finde dem, og vi kunne så lade tankerne gå yderligere et par tusinde år tilbage. 
Kivik og æbleriget  
Efter et sidste kik ud over Simrishamn og Østersøen er det næste morgen tid at fortsætte langs kysten mod nord. Inden længe kommer vi til Baskemölla, et gammelt fiskerleje. Vi har ikke cyklet mange kilometer, før vi igen når et lille fiskerleje, Vik. Vi gør ophold på den stille havn. Lidt syd for havnen befinder sig ”præstens badekar”. En særegen fordybning i klipperne skabt  for 500 mio år siden. Mod nord kan vi se de store bakker ved Stenshuvud, som er vores dagsmål. Bakkerne er op til 97 meter høje.
Som vi cykler videre nordpå er det tydeligt, at vi nu er kommet til ”æbleriget” eller ”äppelkusten” som det kaldes i Skåne. Vi passerer den ene æbleplantage efter den anden, store og små. Da vi er midt i august har æblerne flotte røde kinder.  
Vi skal bo på Ekenäs Gård et stykke oppe ad Stenshuvud højdedraget. Efter at vi har indlogeret os, cykler vi videre op mod Stenshuvud. Hele området er nationalpark. Forståeligt. Det er en smuk og afvekslende natur. Åbne områder med bakker og lyngheder og, især ud mod Østersøen, skovområder med bøg og eg. Fra toppen nær kysten er der en vid udsigt mod syd, hvor en overraskende flot sandstrand kommer til syne. Længere mod syd kan vi gense Vik og Baskemölla, hvor vi var tidligere på dagen.  Efter en lille fodtur i området cykler vi tilbage og spiser en lækker middag på en restaurant for enden af en allé. ”Allé – på Østerlen”, hedder den .
Det er et eftertragtet hjørne af Sverige. Priserne er lidt højere, men det er kvaliteten også. Det bekræftes næste morgen, da vi, i stedet for en buffet, får en fint anrettet, sund og alsidig morgentallerken.

Fra Ekenäsgård er der ikke langt til Kivik, som er hovedbyen i ”æbleriget”. Vi cykler ned fra Stenshuvud gennem et område med krogede ege, indtil vi kommer til  Kiviks Musteri. Her fremstilles æblemost, og her kan man spise og drikke æbleprodukter. Der er også en æblehave  og et udstillings- og salgslokale. Vi køber en lille æblemost hver. På cykelferie bliver man aldrig lokket eller fristet til at købe for meget.

Lidt længere inde mod Kivik passerer vi Sveriges største bronzealdergrav. Kungagraven i Kivik. Den er meget usædvanlig i forhold til de bronzealdergrave vi kender i Danmark. Det ligner en meget stor stenbunke, som man kan gå ind i. Nede i graven findes der sten med helleristninger.

Endelig når vi frem til det naturlige trækplaster i alle kystbyer, havnen. Der er lidt Skagen eller Hornbæk over stemningen. Lystbådehavnen fyldt op. Lækre øser, der siver rundt i havneområdet. Barer og restauranter med udendørs servering og en masse mennesker, der enter sidder og får en drink eller slentrer mellem by og havn. 

Vi bliver ikke længe i Kivik havn.  Hvorfor opsøge mylderet, når vi har friheden til at cykle, hvorhen vi vil? Foreløbig cykler vi lidt mod nord langs kysten ad Tittutvägen til vi når Vitemölla. Et lille, hvidmalet og pitoresk badehotel i træ. Og endnu en fint lille fiskerleje. 

Fra Vitemölla var det nu tid til, for en stund, at forlade kysten. Et par åer skulle passeres, men der var ikke broer nær ved kysten. Efter åerne, ifølge vores oplysninger, var der militært øvelsesterræn og skydefelt.

Vi cyklede derfor vinkelret fra kysten ind til Vitaby, hvor der lå en særpræget, hvidkalket kirke med rødt tegltag. Fra Vitaby kunne vi se, at cykelruten, Skånespåret , var skiltet til at gå længere ind i landet, uden om det militære terræn. På en længere strækning fulgte den en befærdet vej. 

Vi tog derfor chancen og cyklede hen til indkørslen til Ravslunda Skjuttfält, som det hed. Der var mange barakker og militære bygninger, men ikke et øje. Vi cyklede længere frem, hvor vi opdagede et stort skilt med et oversigtskort over området. Længst mod nord var på skiltet vist en udkørsel fra området på en bro over endnu en å.   
Efter nøje at have studeret skiltningen, og affotograferet den, besluttede vi os for at cykle videre. En bom var nede, men ved siden af kunne man passere forbi. Ingen skydning. Selv militæret har vel brug for ferie. 

Det skulle vise sig at være en rigtig beslutning. Vi cyklede ad grusstier og –veje gennem det smukkest tænkelige naturområde. En åben lyng- og græsslette med enkelte spredte grupper af træer. Kvæget græssede frit og på vores højre hånd havde vi fri udsigt til den blå Østersø. Hvad der også var blåt var himmelen. Men ingen andre havde åbenbart truffet samme valg som os, så – indrømmet -, det var et par lettede danske cykelturister, der krydsede broen over  den å, der afgrænsede skydefeltet. Også her var der spærret for biler med en bom. 
Vi var nu kun få hundrede meter fra Østersøen. På vej mod kysten passerede vi  nogle fiskenet, der hang til tørre. Kort efter kunne vi se langt op langs kysten i Hanøbugten.
Åhus 
Vi havde endnu ca. 20 km at cykle til Åhus, der var dagens målby. Der var fladt som en pandekage hele vejen. Vi skulle blot følge Hanøbugten igennem et område med  indbydende strande, kystskove og sommerhusbyer. Cykelvejen var god og næsten uden trafik. Så, med en enkelt lille afstikker til kysten undervejs, kom vi hurtigt til Åhus. Det var også nødvendigt, for vi skulle checke ind på ”Cigarkungens hus” inden kl. 17. B&B og vandrerhjem indrettet i domicilet for en tidligere indehaver af en cigarfabrik i Åhus.
Åhus ligge på begge sider af Helgeåen, hvor den løber ud i Østersøen. En ting er, at der havde været fremstillet hjemmelavede cigarer for 100 år siden. Men på en lille rundtur i Åhus konstaterede vi hurtigt, at det var en anden last, der var med til at beskæftige folk i Åhus. Fremstilling af sprit. Hvem kender ikke ”Absolut Vodka”. Et af de bedst sælgende vodkamærker i verden. Vodkaen fremstilles i Åhus.  Hovedbygningerne ligger midt i byen, og de er et klassisk industrielt byggeri i røde mursten med nyere tilbygninger. På et opslag kunne vi se, at vi kunne komme på rundvisning i ”Absolut Experience Center”. Desværre ikke på den dag vi var i Åhus.

Vi måtte derfor selv sørge for forfriskninger og underholdning. Vi havde udset os en restaurant, der lå på den anden side af Helgeåen. Men problemet var, at der ikke var nogen bro i nærheden.  Det havde restauranten løst på en smart måde. De havde en lille båd liggende ved en bådebro. Når der så var gæster, der signalerede, at de skulle over på den anden åbred, sendte de en tjener ned til båden, der sørgede for at fragte gæsterne frem og tilbage over åen. 

Vi havde kun en enkelt overnatning, så næste morgen cyklede vi lidt rundt i havnen og den gamle bydel, der har mange gamle bindingsværkshuse og en kirke fra 1100-tallet. 

Vi var nu ved at være i det nordligste Skåne, så det var slut med de lange sandstrande. I stedet fulgte vi skiltningen til cykelruten ”Skånesporet” et stykke ind i landet. 

Landskabet mindede stadig om noget, man kunne finde i Danmark. Det samme kunne siges om det rødmurede renæssanceslot med voldgrave, som mødte os i Trolle-Ljungby. Et passende sted for en lille pause inden vi fortsatte ad fredelige veje videre mod nord. 
Vi nærmede os snart kysten igen, denne gang ved Nymølla. Nær Nymølla passerede vi en en af Skånes største virksomheder, der fremstiller papir og papirmasse. Et tydeligt signal om, at vi nærmede os de store svenske skove. Det blev til endnu et stop ved en lille å, inden vi fortsatte ad en cykelsti langs landevejen mod Sølvesborg, som var dagens mål.           
Sølvesborg og Hanø

Kort før Sølvesborg mødte vi et stort skilt, der bar teksten ”Velkommen til Blekinge”. I bil drøner men bare forbi sådan et skilt, men for os var det en markering af, at vi nu havde været rundt om  hele Skåne-kysten fra Kullen til Blekinge. Ikke i 2010, men fordelt over nogle års cykelferier.
Inden længe kunne vi så cykle ind i den første by i Blekinge, Sølvesborg. 
Vores første mål var at finde Hotel Humbla, hvor vi skulle bo de sidste 2 dage inden hjemrejsen til København. Hotel Humbla lå i et villakvarter med gamle statelige villaer. En helt unik bygning fra 1904. Tidligere borgmesterresidens. Vi fik et stort værelse på 1. sal og var så klar til at se nærmere på Sølvesborg – endnu en lille, gammel købstad ud til Østersøen. 
Der var en mindre erhvervshavn, men ellers var bykernen samlet om byens torv, rådhus og kirke. På torvet var et par meget spændende kunstværker, og man var ikke i tvivl om at springvandet på torvets midte var byens centrum. I aftenskumringen var det også både smukt og stemningsfuldt. 

På torvet lå også byens bedste italienske restaurant, Salvatores Trattoria. God mad og den rigtige stemning. 

Planen for næste dag var klar. Vi skulle ud til Hanø. Hanø er den sydligste større ø i skærgården. Vejen til færgen til Hanø går over Listerlandet, som er betegnelsen for den halvø, der ligger øst for Sølvesborg.  Ved at cykle Listerlandet rundt ville vi, udover turen til Hanø, også kunne besøge de mange småbyer, der lå langs kysten af Listerlandet. 

Først måtte vi dog cykle på tværs af Listerlandet. Vi passerede ruinerne af Sølvesborgs gamle slot fra 1200-tallet. Det var i middelalderen den vigtigste fæstning i det østlige Skåne og Blekinge. Men der var ikke mange rester tilbage.

Midt inde i Listerlandet ligger Mjällby. Der var ikke meget at se på, bortset fra byens kirke. Det er ude ved kysten det mest spændende foregår på Listerlandet. Vi fortsatte derfor til de første småbyer med hyggelige havnemiljøer, Krokås og Hörvik. 
Undervejs blev vi dog opmærksomme på et andet fænomen. Listerlandet er simpelthen Sveriges hotspot for opdræt af pelsdyr, minkfarme o.l. Vi passerer den ene minkfarm efter den anden.  Den historiske årsag skulle være, at der, for over 100 år siden, havde været let adgang til fiskerester til fodring af pelsdyrene fra de mange fiskerlejer på Listerlandet.

Fra Hörvik cyklede vi langs  et stort højdedrag og naturreservat, Listerhuvud, frem til Nogersund, hvor færgen til Hanø ventede.  Nogersund har også en af de største fiskerihavne i Sverige.

Det var en frisk sejltur på knap en halv time. Dagens vejrmenu stod på byger, blæst og kølighed.  

Hanø er en 60 meter høj granitknold. 1-2 kilometer lang og bred. På toppen står et markant hvidt fyrtårn. Selvom der er fastboende på øen, er der også den stilhed, som man kun oplever på øer uden biler. 

Vi skulle selvfølgelig øen rundt, men man har nu den bedste ø-fornemmelse på klipperne højt oppe med vid udsigt over havet. 

På øen findes et sted, kaldet ”den engelske kirkegård”. Her ligger 15 søfolk begravet. 3 år tidligere, i 2007, havde vi været på cykeltur langs Vesterhavet. I Torsminde besøgte vi ”Strandingsmuseet St. George”, som er bygget op om 2 store engelske orlogsskibe, der strandede julenat 1811 med det resultat, at over 1000 søfolk led druknedøden. De engelske krigsskibe kom fra deres Østersøbase på Hanø.  Nu var vi på Hanø!!  Måske nogle af de 15 søfolk, der var begravet på Hanø, alligevel havde mødt deres skæbne på revlerne ved Torsminde, hvis de havde overlevet opholdet på Hanø.
Nu var det tid at søge mod færgen. Det var ikke sidste afgang, men vinden var tiltagende, så det var nok på tide at søge mod fastlandet, hvor der stadig ventede os en cykeltur til Sølvesborg. Da vores båd nærmede sig kunne vi se, at passagerer og besætning fik sig en ordentlig vippetur. Vippeturen blev ikke mindre, da vi var ude fra havnens læ. Vi sad selvfølgelig ude i det fri og klamrede os til vores sæde. Sammen med de andre friluftspassagerer kunne vi more os over de, der forsøgte at gå på det vippende dæk – som en drukken Chaplin i en stumfilm.

Vel ankommet til Nogersund satte vi (cykel)kursen mod den næste kystby, Hällevik. Her var det hele, fiskerihavn med røgerier og restauranter, en dejlig strand og en blanding af gamle træhuse og nyere bebyggelser. Endda et stort fodboldstadion lå tæt ved stranden. Hvorfor nu det? . Jo – Mjällby’s fodboldklub spillede i det svenske svar på Superligaen. 

Men den 17. august, da vi kom forbi, i køligt blæsevejr, var der ingen aktivitet. Vi fandt derfor en bænk ud mod stranden i læ under nogle store fyrretræer, hvor der var en smuk udsigt over havet og himmelen, der efterhånden var blevet mere blå.

På vej mod næste fiskerihavn, Sandviken,  skulle vi igennem et skovområde med grusstier. Det resulterede i feriens, heldigvis, eneste punktering. Herfra var næste stop Hotel Humbla i Sølvesborg, inden vi igen droppede ind på ”Salvatores Trattoria”. 
Næste morgen skulle vi retur til Danmark. Vi var dog endnu ikke klar til at hoppe på Øresundstoget, som på det tidspunkt hed DSB First. I stedet cyklede vi en noget kortere tur ud på den anden side af Sølvesborgviken. Herfra kunne man se ud over Østersøen og over til Listerlandet. Vi konstaterede også, at havnen i Sølvesborg var noget større, end vi først havde troet. 
Tilbage med Øresundstoget 
Hen på eftermiddagen måtte vi dog tage afsked med Sølvesborg og det lille hotel Humbla. Jeg kan ikke mindes andre steder, hvor der, alt til fri afbenyttelse, stod kaffe, chokolade, lakrids og i køleskabet kolde drikkevarer og sandwiches. 

(Sølvesborg har fået et nyt aktiv, som de ikke havde i 2010. Den svenske kongefamilie kunne i 2013 indvie intet mindre end Europas længste cykel- og gangbro. 760 meter. Den går tværs over Sølvesborgviken til Listerlandet.)
Med cyklerne på plads i Øresundstoget var det bare at slappe af og nyde turen gennem Sydsverige. Da vi nærmede os Øresund, kunne vi se de sorte skyer tårne sig op i Danmark. Nogle få dage forinden, den 14. august, havde der været et gevaldigt skybrud i København og Nordsjælland. Der var faktisk også skybrud den 18. august 2010. Men heldigvis for os ramte skybruddet denne gang Fyn og især det østlige Jylland med op til over 100 mm nogle steder. Da vi nåede Hovedbanegården kunne vi derfor slippe hjem uden de helt store regnskyller.
Året efter, i 2011, var den gal igen, hvor København den 2. juli fik det største skybrud hidtil registreret med op til 135 mm. Også der slap vi. Vi var på cykeltur i Slesvig i tørvejr.
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