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 Idé og forberedelse
Idéerne havde boblet i flere år. Vi havde ”gjort” den danske vesterhavskyst på cykel, men hvad gemte der sig syd for den dansk-tyske grænse?
Helgoland? Den mystiske ø i Nordsøen. Kunne man komme dertil?
De tyske vadehavsøer. Nord-Friesland. Var det som Fanø og Rømø?

På cykel langs Weser-floden. Anbefalet. Kunne det kombineres?
Når idéerne skal realiseres er udfordringen at finde passende dagsetaper, overnatning og ikke mindst hvordan komme ud og hjem med de pakkede cykler. Hvad det sidste angår satte vi vores lid til DSB og DB. Med tog til Padborg og hjem fra Bremen via Hamburg og Padborg.

En ekstra joker var et knæ med en overbelastet menisk. Ikke som følge af cykling og problemet var heller ikke cyklingen i sig selv. Men en cykeltur omfatter ikke kun cykling. Der er trapper, der skal forceres, skift mellem tog, op og ned i både, byture på toppede brosten o.s.v. , o.s.v. Knæet kom hele vejen igennem, men det holdt hårdt.  
Vestpå
Efter en rask cykeltur på 8 km til Hovedbanegården mandag morgen kom cyklerne  godt på plads i Intercitytoget mod Padborg. Det varede ikke længe før vi faldt i snak med en medrejsende, der godt nok var dansker, men boede skiftevis i Finland og Grønland. Han skulle til Universitetet i Odense. Han blev i Odense afløst af et par, der havde deres foldecykler med i toget som håndbagage. De skulle til Hamburg, Lübeck og andre byer, der faldt dem ind. De havde altid deres foldecykler med, når de besøgte Europas storbyer.  – ”Næste station Padborg” - lød det pludselig i højttaleren. Tiden flyver, når man udveksler planer og tanker med andre ligesindede.    
I Padborg havde vi kun cyklet et par hundrede meter, før vi måtte gøre det første stop. En velforsynet bager lokkede med sine fristelser i vinduet. Vi havde kaffen med på termokande, så det blev til et par velvalgte, sønderjyske  kager. 

Vi havde udset os en grænseovergang på en lille vej 8-10 kilometer mod vest. Gennem Frøslev Plantage og videre i landlige omgivelser til Fehle, hvor der ved grænsen er cykelskilt til Jardelund og Medelby i Tyskland. Det fremgår også af skiltet, at en cykelrute snor sig frem og tilbage over grænsen. På www.graenseruten.dk er der en udførlig beskrivelse for de, der måtte have lyst til turen øst-vest eller omvendt. 

Vi var ikke kommet mange kilometer ind i Tyskland, før vi faldt over et skilt ind til en stor eng. ”Velkommen – kom bare ind – alt er til fri afbenyttelse”. Sådan – ungefähr – stod der på tysk. Det er svært at negligere en såden gæstfrihed. Der var ingen mennesker at se, men på engen var der mange spøjse figurer og steder man kunne sidde – også overdækket, hvis man havde brug for læ. Der stod skåle med bolcher og andet godt til fri afbenyttelse. Vi havde jo vores kaffe og kager fra bageren i Padborg. Det blev til en hyggelig og sjov halv time på stedet. Så var vi ligesom budt ordentligt velkommen til Tyskland. 

Også vejret var indbydende. Stille og 24 grader. Vi fortsatte gennem byen Leck til vores mål for dagen, Niebüll. 54 km sagde cykelcomputeren. Vi blev på hotellet belønnet med et stort tårnværelse, med mange vinduer, der gik ud i en halvbue med balkon og blomster hele vejen. Sådan. Bedre start på ferien kunne vi ikke ønske.

Det blev også til en aftenrundtur i den relativt lille by, der er egnens jernbaneknudepunkt, hvor man kan tage toget mod Tønder i Danmark, mod Flensburg eller sydpå mod Hamburg. Desuden til færgehavnen I Dagebüll eller direkte over dæmningen til øen Sild (Sylt). Hvis vi havde valgt at tage til Sild skulle vi have haft cyklerne med toget her i Niebüll. Men vores mål var Dagebüll, hvorfra der går færger mod øerne Föhr og Amrum.
Föhr og Amrum
Cykelturen fra Niebüll til Dagebüll gav os en forsmag på, hvad der ventede os den næste uge. Helt fladt terræn, kun afbrudt af diger og kanaler. Heldigvis var der ikke meget vind, så vi var hurtigt fremme ved Dagebüll Mole.
Færgerne mindede om Fanøfærgen, bare i en lidt større udgave. Den første ø hedder Föhr. Det var der, vi skulle overnatte. Ikke i færgebyen, der hedder Wyk, men nogle kilometer inde på øen i Nieblum, en hyggelig gammel landsby med en masse skipperhuse. Vi boede på førstesalen af et hus, Friesenhof. Høns og kaniner rendte frit rundt i haven.

Eftermiddagen brugte vi til at cykle en rundtur på øen. Vi kom bl.a. igennem de små, hyggelige byer Utersum og Oldsum. Fra diget ved Utersum kunne man se over til sydspidsen af Sild. Selvom det var lavvande lykkedes det også at få en dukkert. På hjemturen mod Nieblum kom vi forbi et gammelt borganlæg, Lembecksburg. Det er en ringborg fra jernalderen og vikingetiden. Navnet stammer fra en dansk ridder, Claus Limbek, der bl.a. var i kamp mod Valdemar Atterdag. Efter denne opdatering i et for os ukendt kapitel af danmarkshistorien vendte vi tilbage til Nieblum og en hyggelig middag i en gårdhave til et gammelt skipperhus.
Vi havde heldigvis booket 2 overnatninger. Vi skal også til øen Amrum, der ligger helt ude ved Nordsøen, i modsætning til Föhr, der ligger i Vadehavet. Vi cykler først til Wyk, som vi ser lidt nærmere på inden vi cykler ombord på færgen.  Stadig sol og behageligt varmt vejr. Færgen lægger til på sydspidsen af øen i Wittdün, hvorfra vi cykler til Grossdün.  (Düne=klit). Ja – der er mange klitter på øen. Fyrretræer og sand. Og et meget smukt og fotogent fyrtårn. Vi skal naturligvis ud til havet. Det gør man ved at gå på en lang træbro så man slipper for at få sand i skoene.

Efter at have rundet den nordligste by, Norddorf, cykler vi på østsiden af øen, bl.a. gennem en lille hyggelig by, Nebel, tilbage mod Wittdün. Da der er noget tid til næste færge, sætter vi os til rette i en Strandkorb med en stor jordbærkage. Bedst som vi sidder i kurven sker der et pludseligt vejrskifte. Ikke en dråbe, men den lune sol bliver med ét afløst af skyer og en kølig blæst. Det holder ved de næste mange dage. På hjemturen til Wyk kan vi fra færgen se sæler, der ligger på sandbankerne langs sejlrenden. Det er blevet lavvande.     
I digeland til Husum
Næste morgen, torsdag den 30. juni, cykler vi til Wyk og tager for sidste gang en færge fra Förde Reederei, denne gang tilbage til Dagebüll. Det er overskyet med en strid blæst fra nordvest. Hvor heldig kan man være !! Vi skal hele dagen cykle på og langs diger - mod syd. 

De høje, græsklædte diger er befolket af får. Cykelstien går inde på fårenes domæne, så indimellem er det nødvendigt at styre udenom fårene og deres efterladenskaber. Det meste af tiden er det bare lige frem så langt øjet rækker, kun afbrudt af klaplåger, når man kommer til en ny sektion af får. Da vinden var bedst, det vil sige kraftigst, kunne den – på flad vej - trække os hele vejen fra låge til låge uden brug af pedaler.
Ude i vadehavet kunne vi skimte nogle af de såkaldte halliger. Det er betegnelsen for grønne øer, der ikke er inddæmmet og som jævnligt oversvømmes af tidevandet. Nogle af halligerne er beboede. Husene ligger så på en forhøjning, der ikke oversvømmes, men ligger som en ø i højvandet. 
Når cykelstien ligger med udsigt over vadehavet kan man også følge de mange vadefugle, der sopper og flyver rundt, mange med unger. 

Et enkelt sted – kaldet Schlüttsiel – er der en sluse, hvor vandet fosser ud fra søer og åer bag diget. Der er et par enkelte huse og en mole, hvorfra der sejler skibe til halligerne. Ellers er det kun os, vores cykler, fårene og vadehavet en stor del af dagen. Til sidst når vi ned til Nordstrand. Det var oprindelig en ø, men efter nogle inddæmninger og landvindinger er den blevet landfast. Vi cyklede fra kysten ad mindre veje beliggende på diger. Husene langs vejen lå også på diget. Det minder i det hele taget meget om Holland. Vi overnattede på et gasthaus beliggende på Herrendeich. 
Næste morgen cyklede vi videre til Nordstrands sydkyst, hvor vi igen skulle følge diget fra Süderhafen.  Süderhafen kaldte på en lille formiddagspause. Der var en velholdt mølle, smukke huse og ud mod vadehavet gik fårene på diget i solen. Der lå også enkelte skibe i den lille havn.  

Videre gik det på og langs diger frem mod indsejlingen til dagens mål, Husum. Der var, som dagen før, en strid vind fra nordvest. Det var derfor velkomment, at der ved indsejlingen til Husum var en restaurant med læ og en forrygende udsigt, hvor vi  kunne spise noget frokost. 
Efter frokost cyklede vi i det flade marsklandskab ind til Husum, hvor der ventede os et både stort og flot værelse på det firestjernede hotel Thomas, spa og lifestyle.  Heldigvis havde vi både eftermiddag og aften til vores rådighed i Husum. Byen er som en mindre dansk købstad. Husum er hovedby i Nordfriesland, som området kaldes i Tyskland. En byrundtur bragte os bl.a. til et vadehavsmuseum, placeret i en markant rødstensejendom fra 1930’erne. Også et smukt vandtårn har byen samt et mindre slot. På byens torv var der gang i torvehandelen, men vi nøjedes - som sædvanlig - med en kigger. Byens hovedkirke, Mariekirken, er tegnet af arkitekten C.F. Hansen, der bl.a. også har tegnet Domkirken i København. På byens jernbanestation legede vi med tanken om at tage en sviptur til de nærliggende byer Friedrichstadt og Tønning, som ikke indgik i vores cykelplaner, da vi havde valgt at følge kysten.  
Vi gik i stedet til havnen i Husum, der med sine gamle pakhuse, spændende skibe og mange restauranter især henad aften tiltrækker mange, både fastboende og turister. Da vi senere vendte tilbage for at finde et passende sted til en middag fik vi os en mindre overraskelse. Alt vandet var løbet ud af havnebassinnet og skibene havde lagt sig tilrette på havnens mudrede bund.    

St. Peter-Ording
Næste morgen, den 2. juli, er der udsigt til noget regn op ad dagen. Så det er med at komme afsted. Vi skal ud på den store Eiderstedt-halvø med mål i St. Peter-Ording, hvor et badehotel venter på os. St. Peter-Ording er det sted i Tyske bugt, hvor man fra fastlandet kommer længst ud mod Nordsøen.
Foreløbig er det dog kun blæsende og overskyet. Mest sidevind. I vores iver efter at komme langt før regnen sætter ind ”misser” vi  nogle af de kæmpestore stråtægte lader, der findes på egnen. Bl.a. den største ”Roter Hauberg”. (Hauberg=Høbjerg). Under det store stråtag findes alle gårdens funktioner.  Bolig, lade, stald m.v.  På Roter Hauberg er der også museum og restaurant. Til gengæld kommer vi gennem nogle spændende landsbyer med mange typiske, nordfrisiske huse. 
Vi undgår dog ikke vores skæbne. Regnvejret indhenter os. Vi søger ly på en hyggelig restaurant i byen Garding, lige overfor kirken. Giver os god tid, så det kan regne af, inden vi cykler de sidste af dagens 53 km til St.Peter-Ording i tørvejr. Den stride blæst har dog ikke lagt sig.

Hotellet, Eickstädt, viser sig at være lille, men stiligt. Det bærer betegnelsen Frühstückhotel. Med rette. Morgenmaden var virkelig lækker.

Vi er dog ikke kommet til St.Peter-Ording for at ”fjere den” i hotelsengen. Så afsted på cykel til stranden, der ikke indbyder til ophold. Sandet stryger hen over de store flader, der kun er afbrudt af enkelte træhuse på høje stylter. Så kan de også bruges i højvande.

Ud på aftenen fik vi en melding hjemme fra København. Byen var nærmest druknet i det største skybrud i mands minde. Det lød surrealistisk, at byens gader skulle være forvandlet til kanaler.

Heldigvis havde vi 2 overnatninger på Hotel Eickstädt. Den mellemliggende dag var udset til en cykeltur ud til fyrtårnet på Vesterhever. Det nok hyppigst afbilledede fyrtårn. Det siger ikke så lidt i Nordtyskland, hvor der er rigtig meget hype omkring de rød/hvide fyrtårne. Det viser sig, at der denne dag er skruet yderligere op for nordvestenvinden. Selvom der i kilometer ikke var så langt derud, blev det en hård tørn. Heldigvis var det anstrengelserne værd. Det er et flot syn med det høje tårn, omgivet på hver side af små huse med røde tegltage. 

Tilbage i St.Peter-Ording er der tid til endnu en strandtur, kaffe og kage på promenaden, og en cykeltur til områdets andet fyrtårn. På vej tilbage mod vore badehotel konstaterer vi, at der et stort udvalg af hoteller, helseklinikker og hvad der ellers hører til i et tysk kursted. Det meste velholdt og i god stil.  
Fra Büsum til Helgoland
Da vi næste morgen forlader St. Peter-Ording kan vi konstatere, at det blev uden at se så meget som et kig til solen i badestedet.

Der venter os nu en længere tur langs vadehavet på den sydlige side af Eiderstedt-halvøen. Det er ebbe. Udover fårene på diget og vadefuglene er der kun den evige udsigt 180 grader udover vaderne. I det fjerne kan vi efterhånden se sluseanlægget ”Eidersperrwerk”, som vi skal passere. Vi erindrer det gamle fyndord fra 1800-tallet: ”Danmark til Ejderen”. Her er det imidlertid et Sperrwerk for vand. Da vi kom frem væltede vandet fra vest ind i Ejderen i en brusende strøm. Det var ved at blive flod. Eidersperrwerk er en imponerende stor konstruktion. Tysklands største vandregulering. Ud over larmen fra det brusende vand, var der en skrigekoncert fra måger og digesvaler, der havde kolonier med reder i området.
Med passagen af Eidersperrwerk kom vi nu fra området Nordfriesland til Ditmarsken.  Forhåndskendskabet til Ditmarsken var ikke stort. Kun en erindring fra Danmarkshistorien om ”slaget i Ditmarsken”. Vi nærmede os nu dagens målby, Büsum. 
Efter indcheckning kørte vi straks til havnen med henblik på at undersøge mulighederne for at sejle til øen Helgoland. Naturligvis uden cykler. Der medtages hverken biler eller cykler til Helgoland. I havnen ligger flere museumsskibe. Vi tilbragte lidt tid i havneområdet inden det var tid at se lidt nærmere på byen. Vi landede i restauranten ”Alte Ditmarcher Bauernstube”, beliggende lige overfor byens kirke. Vi vælger en ret med pfifferlinge (kantareller). Et ord der på denne årstid går igen på de fleste menukort.

Tirsdag morgen, den 5. juli, var det tidligt op og ned til båden ”Lady of Büsum” mod Helgoland. Det blev 3 timers gedigen vippetur. Ikke alle i den godt fyldte båd kunne stå for mosten. Til sidst nærmede vi os havnen på Helgoland, men skibet lagde ikke til kaj. I stedet blev vi omladet til små barkasser, til brug for den sidste sejlads i strædet mellem de to øer, der udgør Helgoland.

Hovedøens by er delt i to. Unterstadt og Oberstadt. Øens butikker (toldfrit salg - tiltrækker mange tyskere) ligger i Unterstadt. En elevator hejste os op til Oberstadt.  Fra Oberstadt kan man gå øen rundt på toppen af de ca. 60 meter høje, røde kalkklipper. Det kan vi nå inden sidste båd hjem til Büsum. En fantastisk rundtur. Vidt udsyn over Nordsøen. Kigger man ned mod kysten ser man de stejle, røde klipper tæt besat med fugle. Det er simpelthen et fuglefjeld, svarende til hvad man ellers skal til Færøerne for at finde.  Lomvier, Suler, Rider og Mallemukker er blandt de fuglearter vi får identificeret med bistand fra de opsatte skilte. Især Sulerne er meget synlige og imponerer, når de dykker i vandet efter fisk med stor fart.
Helgoland har haft en meget omskiftelig historie, herunder længere perioder under dansk kontrol. Bedst kendt er nok Slaget ved Helgoland i 1864, hvor fregatten Jylland deltog. Vi sendte en tanke 13 år tilbage til 1998,  hvor vi på vores første cykeltur havde besøgt fregatten Jylland i Ebeltoft uden at ane, at vi en dag ville stå på Helgoland.
Selvom der er mange overnatningsmuligheder på Helgoland måtte vi holde os til planen og nå den sidste båd mod Büsum. Det blev heldigvis en rolig sejlads tilbage.  

Ditmarsken til Brunsbüttel
Næste morgen checkede vi ud fra Pension Anjo, hvor vi havde boet i 2 nætter. Alt i den skønneste orden, men måske var der lidt ”mrs. Hyachint” over stedet og indehaveren.

Efter få minutter på cyklen var vi igen ude ved digerne og vadehavet.
På et tidspunkt – ved et slusehus – fik vi lyst til selv at afprøve, hvad det er klirer, ryler og spover går rundt i. Af ryger sandalerne og inden længe går vi rundt med mudder og slik mellem tæerne. Da vi har fået nok af den spøg, er der heldigvis en bruser med rindende klart vand, hvor vi kan få renset fødderne igen.

Vejret er endelig skiftet til det lune hjørne igen. Prisen er modvind fra sydøst. Da vi kommer til en café ved en sluse i Meldorfer Bugt er det derfor tid til cykelturens første Apfelschorle (æblemost og danskvand).  Ahh…    Tiden er nu også kommet, hvor vi skal forlade vadehavskysten og cykle ind i landet. Vi følger tilfældigvis en rute, der er skiltet  ”alte landstrasse” . Vi har læst – og ser nu med egne øjne, at Ditmarsken er kåldyrkningens land. Hvad vi også lægger mærke til er, at næsten alle landejendomme på egnen har opsat solceller på taget. Vi får senere oplyst, at der i årene forinden har været gunstige skatteregler for solvarme i Holsten. 

Vi gør et stop i en lille landsby, Barlt. Mens vi sidder med vores medbragte kaffe hører vi sirenerne gå i gang omkring os. Hvad er galt? De bliver ved. Vi når ikke at gå videre med vores tankerække, før vi ser en fuldt omklædt og udstyret brandmand haste ud af huset overfor. Op på cyklen og så afsted. Vi får aldrig forklaringen, men på et tidspunkt holder sirenen op og vi cykler videre.

Efter en tids yderligere cykling på landlige småveje ser vi endelig byskiltet til Brunsbüttel. Dagens mål.  Brunsbüttel ligger på det sted, hvor Kielerkanalen munder ud i Elben og Elben løber ud i Helgolandsbugten. Altså et rigtigt godt sted, hvis man holder af at iagttage store skibe sejle forbi.

Vores hotel hedder Hotel Schleusse. Hvad ellers! Efter en lille rundtur på cykel i Brünsbüttel finder vi en restaurant med udsigt til såvel sluserne som de små færger, der sejler i pendulfart over Kieler-kanalen. 
Over Elben til Cuxhafen
Vi var nu nået til et kritisk punkt på cykelturen. Ud fra vores research hjemmefra skulle der sejle en båd/færge til Cuxhafen kun for fodgængere og cyklister hver tirsdag og torsdag. Cuxhafen ligger på den anden side af Elben noget længere ude mod Nordsøen. Det var eneste overfartsmulighed. Biler kan ikke komme over her.

Vi havde undersøgt det grundigt hjemmefra, men det var alligevel en lettelse, at skiltningen svarede til vores forventning.  Og ja- det var torsdag - den 7. juli.
Båden sejlede kl. 8.00, så det var med at komme tidligt op og være ved båden i god tid. Heldigvis en morgen med sol og roligt vejr. Vi fik derfor en afslappet og flot sejltur gennem sluserne og ud af Elben. Sejlturen tog ca. 2. timer.

Vi var nu ikke længere i Holsten, men i Niedersachsen. 
I Cuxhafen er der flere landmærker ved havnen. Noget af det første man ser er en såkaldt Semaphor. Skibe, der sejlede forbi ude på Elben, brugte tidligere en Semaphor til at orientere sig om vejrsituationen. På et sted, der kaldes ”Alte Liebe” er der også et fyrtårn og et museumsfyrskib. Fra båden kunne vi se et andet fyrtårn kaldet ”Dicke Berta”. Endelig var der på den yderste spids mod Nordsøen et advarselstårn for søfarten kaldet ”Kugelbake”. Det indgår også i Cuxhafens byvåben. Cuxhafen er ikke kun havn og søfart. Det er også en ferie- og badeby med sin gode beliggenhed ved udmundingen af de store floder Elben og Weser. 
Vi begynder nu en ny fase af vores cykelekspedition. Dagens mål er Bremerhafen. For at komme dertil skal vi blot følge kysten sydpå, guidet af skilte mærket ”Weser-Radweg” . Der er flere cykler på denne strækning end vi tidligere har været vant til. Forståeligt. Vejret var pænt og lunt, og det er en spændende kyststrækning. Der er diger af forskellig højde de fleste steder men også strækninger, hvor man cykler et stykke inde i landet. Efter nogle kilometer inde i landet er det kun ekstra spændende igen at komme til kysten og se ud over de vidtstrakte vader. Et sted er der en lille havn, hvor skibene ligger lejret på havbunden. Det er lavvande. Der er også et tårn i sortmalet gitterværk. Det er tydeligt, at det er bygget til at kunne anvendes både når vandet står højt og når det som nu er borte.

I det fjerne kan vi ud over vandet se konturerne af kraner og by. Ud fra kortet vurderer vi, at det er Wilhelmshafen, beliggende på den anden side af bugten ved Wesers udløb.

Bremerhafen

Efter yderligere nogle kilometers digecykling kommer vi gennem en lille landsby med bygninger i bindingsværk, Weddewarden. Det er noget af et kulturchok, der møder os, da vi kommer ud af landsbyen. Stribevis af containerkraner. Store oceangående skibe, oplagringspladser og en livlig trafik. Weser- Radweg går lige gennem havneområdet ved Bremerhafen. Heldigvis med en god cykelsti. Der skal dog alligevel holdes godt øje med tværgående jernbanespor og krydsende lastbiler og truckere. Udover containere findes også stribevis af nye biler, traktorer, togvogne og andet, der bliver hentet op af bugen på de store skibe. Det er, sammen med havne som Antwerpen, Rotterdam og Hamborg en af Europas helt store havne med indskibning af varer fra hele verden, især fjernøsten. Et sted står et lille udsigtstårn, hvor vi får et godt overblik over området. 

Længere fremme kommer vi ind i byens centrale havneområde. Der er mange spændende bygninger og anlæg, men vi må holde fokus. Vi har en ekstra dag til rådighed i Bremerhafen og vores hotel ligger nogle kilometer syd for bymidten i et område kaldet ”Schaufenster Fischereihafen”. Vi spørger nogle unge piger om vej for nemheds skyld. ”Kommt mit uns” siger de. OK – Men det går lidt hurtigt og retningen er betænkelig. De cykler åbenbart en større omvej over broer og op på et dige. Vores guider griner og fniser. De har med held fået et par danske cykelturister på en vildmand. Tilbage igen finder vi endelig vores hotel. Det er flot og ligger fantastisk. Lige ud til en gammel museumshavn, med spændende gamle huse. Der er endda et rød/hvidt fyrtårn foran vores store vinduer. Desuden er en lille havnefest gået i gang, og hen mod aften kan vi sidde i vinduet og nyde Bob Marley-reggae på første parket. At der kommer nogle heftige regnskyl gør os intet. Vi er i læ. Til sidst kommer fuldmånen frem  over skibe og fyrtårn.

Næste dag cykler vi tilbage til bymidten i Bremerhafen. Først en tur over broer og op ad byens centrale indkøbsstrøg, hvor vi hygger og handler. Det er den første større by vi møder, efter halvanden uge. Men vi skal selvfølgelig også til havnen. Det er hele byens omdrejningspunkt og eksistensberettigelse.   
Vi finder til en begyndelse havnerundfarten. Den bringer os rundt –  på vandsiden -  af ”Übersee- und Containerhafen”, hvor vi havde cyklet dagen før. Man føler sig meget lille i turbåden, der sejler rundt blandt mastodonterne. Nogle af skibene lå i tørdok, hvilket blot fik dem til at syne endnu større.

Tilbage på landjorden var tiden inde til at komme op i byens måske flotteste hus. En nyere bygning, der har form som en mast med sejl. Atlantic hedder hotellet i bygningen. Der gik elevator til toppen. 78 meter oppe. Her var der fint udsyn til alle sider. En af de store biltransportskibe, vi havde iagttaget fra havnerundfarten var ved at sejle ud af havnen med kurs mod havet. Svært at løsrive sig fra det store overblik.
Ned kommer vi dog. Der er mange spændende museer i havneområdet, f.eks. Det tyske udvandrermuseum. Det største af sin art. Det var fra Bremerhafen de fleste emigranter tog afsted med de store udvandrerskibe til Amerika. Hele 7 millioner mennesker i det 19. og 20. århundrede.  Desuden var der skibsfartsmuseum, U-bådsmuseum, klimahus og andre spændende muligheder. 

Svært at vælge. Vi valgte i stedet at slentre lidt rundt og indsnuse byens puls inden vi igen satte kursen mod ”Schaufenster Fischereihafen” og vores prima hotelværelse. Vi måtte også lige have set lidt nærmere på den lokale havnefest. Ny koncert. Go’ musik, der heldigvis stopper i tide, så vi kan passe vores nattesøvn inden næste dags cykeltur.         

Op langs Weser

Vi skal nu forlade havet og de store vidder for at cykle op langs Weser-floden. Først skal vi fra Bremerhafen sejle over til den anden flodbred. Der er en færge til formålet – Weserfähre. Efter et kvarters sejlads lægger vi til i Blexen. De første kilometer går gennem noget bebyggelse, der efter det velordnede og på sin vis også imponerende Bremerhafen, er mere ordinært og også noget misligholdt. Der var en overvægt af indvandrere i området, der også rummede en del virksomheder og havneanlæg.

Vi fortsatte ufortrødent mod syd, og da vi forlod den sidste bebyggelse i Nordenham ændrede landskabet karakter. Det var nu smukke, landlige flodlandskaber med hyggelige huse og småbyer. Vi begyndte at forstå, hvorfor Weser-Radweg var populær blandt tyske turcyklister. Vi fandt et par smukke steder til frokost- og kaffestop. Kaffen blev iøvrigt indtaget i byen Brake på en restaurant med det sigende navn,  ”Weserlust”, med udsigt til de forbisejlende flodpramme.

Vi skulle bo i hotel ”zum alte Mühle” i den lille by Elsfleet. De sidste par kilometer kørte vi om kap med en byge, der var på vej fra vest. Vi nåede frem netop som de første dråber faldt – og godt for det – det var en heftig byge. Aftensmaden spiste vi selvsagt med udsigt til Weser, på restaurant Panorama. Der var også tid til en lille rundtur i byen, der har en lang og spændende historie med søfart og meget andet. Byen ligger, hvor bifloden Hunte løber ud i Weser.

Næste morgen hører vi pludselig hornmusik og trommer, mens vi er ved at spise vores altid solide Frühstück. Ved nærmere eftersyn viser det sig, at det er det lokale, uniformerede musikkorps – Die Seeräuber – Sørøverne,  der varmer op til en musikalsk rundtur i Elsfleet. Vi pakker i en fart og indhenter dem inden længe. Hornmusikken blander sig med kirkeklokkerne. Det er søndag, og vi er ikke i tvivl om at vi er i Tyskland. 

Et stykke uden for Elsfleet skal vi passere floden Hunte ad en smal passage på en gammel jernbanebro. Senere går det ad afvekslende veje og stier videre mod syd. Da vi nærmede os byen Lemwerder fandt vi os et idyllisk sted til den medbragte frokost. Udsigt over floden til en anden by, Vegesack, på den anden bred. Der var mange forskellige skibe at iagttage, og på en friluftstribune ovre i Vegesack kunne vi tydeligt høre endnu en musikgruppe spille typisk tysk schlagermusik. På floden kunne vi følge flodens skibstrafik og den lille pendulfærge, der krydsede over Weser. Sommersøndag i Tyskland.
Bremen 

Der fulgte nu en længere strækning, hvor vi cyklede på ydersiden af et dige helt nede ved Weser. På et tidspunkt skulle vi passere et såkaldt ”sperrwerk”, som er betegnelsen for et sted, hvor man kan regulere vandtilførslen ved højvande. Vi nærmede os nu et område, hvor der var tæt med højspændingsledninger og vindmøller. De var alle malede i røde og hvide farver, på samme måde som de mange fyrtårn vi havde set undervejs. Hyggeligt med de danske farver, selvom det jo nok ikke er det, der er hensigten. 
Efter at have cyklet gennem lidt kedelige og anonyme forstæder til Bremen, krydsede vi Weser og fik, synes vi selv, en velfortjent kaffe med kage på byens Weserpromenade. Vi havde booket et godt hotel og blev belønnet med et stort værelse, eller rettere værelser. Det viste sig, at hoteldirektøren var dansk. Hun var tysk gift. Første gang i 2 uger vi havde talt dansk med andre!!. Det var også et stykke tid siden hun selv havde talt dansk.   
Middagen nød vi ved en stor gammel mølle i det park- og voldanlæg, der omgiver hele det historiske Bremen. En vigtig mission var desuden at cykle til banegården og sikre vores tilbagetog mod Danmark. Det var tilsyneladende noget af en udfordring, men efter at have konfereret i 50 minutter!! var billetterne klar med rette tid og pris.

Heldigvis havde vi afsat en ekstra dag til at se nærmere på Bremen. Om formiddagen hoppede vi på cyklerne og kørte ud til den store Bürgerpark. Det er en mellemting mellem Frederiksberg Have og Dyrehaven. Først meget kultiveret senere mindre parkagtigt. Men et meget smukt område. Vores mål var ”Universum”.  Universum ligner et rumskib, der er landet på kanten af en sø i udkanten af Bremen. Det indeholder et videnskabsmuseum, formentlig lidt i retning af Experimentariet i København. Vi nøjes med at se og fotografere udefra og cykler tilbage gennem Bürgerpark.
Eftermiddagen tilbringer vi i Bremens historiske bymidte. Cyklerne må efterlades undervejs. Der er en masse brolagte gader, hvor cykler kun er til besvær. I Bremen søger man automatisk mod de centrale pladser med Renæssance-rådhuset og St.Petri domkirken med de karakteristiske to tårne. Man er omgivet af historiske bygninger og midt i det hele passerer sporvognene langsomt forbi. Bedst kendt er måske brødrene Grimm’s Bremer Stadtmusikanten.  En bronchestatue med fire dyr, der står oven på hinanden. Vi giver os god tid på pladsen med kaffen,  og nyder stemningen og fornemmelsen af at have cyklet herned hele vejen fra Danmark. Vi besøger Domkirken og slentrer lidt rundt i byen og ned til floden en sidste gang. Vi skal også ud på en ø i floden, hvor der ligger et museum for moderne kunst. Bremen var oprindelig en stor havneby, men på et tidspunkt sandede floden og flodmundingen til og Bremerhafen opstod. Vi runder dagen af med at spise i Schnoorviertel. Det er betegnelsen for byens ældste bydel med bygninger fra 15. og 1600-tallet.
Hjem til Danmark

Vi cyklede i god tid til Banegården. Fandt den rigtige perron og var klar, der hvor det var skiltet. Da toget kom, var togdøren lukket og vi måtte haste ned til et andet sted, hvor det efter lidt masen lykkedes at komme ind og på plads i toget.

I Hamburg skulle vi skifte til et andet tog mod Flensburg. Det blev lige lovlig hektisk. Der var sket ændringer i de skiltede perroner. Det hørte vi heldigvis på tysk over højttaleren. Hen til elevatoren, som selvfølgelig var ude af drift. Eneste udvej var,  at bære cykler med cykeltasker op ad en lang trappe og ned igen til den anden perron. Det er en herreopgave, så øvelsen skulle gennemføres to gange op og to gange ned. Heldigvis lykkedes det kort før afgang at komme på plads i toget med cyklerne. 

Så var der dømt afslapning op gennem Slesvig-Holsten. Særlig spændende var det at køre over Kieler-kanalen ad den store ”Meccano-bro” vi  nogle år tidligere havde passeret under på en ”svævefærge”. Endelig kom vi til Flensborg, hvor vi kunne skifte til IC-toget mod København – troede vi… Endnu en gang måtte vi lytte til beskeder på tysk over højttaleren. Ingen tog – der var indsat togbusser til Padborg. Ud gik det til busserne, der holdt foran stationsbygningen. 

Lettelsen var stor, da vi konstaterede, at det var muligt at få cyklerne med. På langs ind i bagagerummet i bunden af bussen. Herfra fungerede alt eksemplarisk. Vi kom med toget rettidigt fra Padborg og kom videre til København og på cykel hjem i god ro og orden med hovederne fyldt med mange indtryk. Vores ekspediton var lykkedes. Vi var kommet med de planlagte færger og tog og vejret havde heller ikke været showstopper. 
Bøvlet med Deutsche Bahn på hjemturen var en enlig svale. Alle andre gange vi har haft transporter med DB’s regionaltog har det klappet perfekt.
Så –alt i alt – endnu en spændende cykeltur.
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