2014 Fra Travemünde til Swinemünde
22. juli til 4. august
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Idé og forberedelse
Årets cykeltur var en opfølgning på turen i 2013, der havde bragt os fra Warnemünde (ved Rostock) til Stralsund og derefter Rügen rundt. I 2014 ville vi  cykle fra Travemünde (ved Lübeck) til Warnemünde og fra Greifswald til Swinemünde (Swienousze ) i Polen med et lille toghop undervejs.
Udover den smukke kyst langs Østersøen byder denne strækning på en række historiske byer fra Hansetiden. Og så er det også på denne strækning, man kan se den tyske badekultur udfolde sig.
Det viste sig, at være noget af en udfordring at få transporteret cyklerne frem og tilbage til Tyskland. Togene over Rødby-Puttgarten er ICE-tog, der ikke har cykelmedtagning. Banelinien til Gedser er nedlagt, og i Sønderjylland var der i 2014 indsat togbusser på grund af skinnearbejde. Heldigvis kunne vi finde hjælp hos vore gode naboer i Skåne. Fra Malmø, Trelleborg og Ystad er der skibsruter til flere destinationer på den anden side af Østersøen. Cykler er velkomne!!
På mini-cruise fra Malmø til Travemünde
Vi ønskede at starte vores cykeltur i Travemünde, og havde derfor booket plads på et skib, fra rederiet Finnlines, der sejler fra Malmø til Travemünde. Sejladsen tager ca. 9 timer. Vi havde valgt en dagtur, så vi kunne nyde havet og udsigten undervejs. Færgelejet lå i Norrhamnen 6-7 km fra Malmøs centrum. For at undgå morgenstress havde vi valgt at tage Øresundstoget til Malmø dagen før. Vi boede på et nyistandsat hotel, Comfort,  tæt ved Malmøs Centralstation og tæt ved havnen. Der var en fin udsigt over havnen fra værelset. 
Vejret var supergodt så vi cyklede og gik en tur rundt i Malmø, som vi kender godt fra mange tidligere besøg. Vandet trak, så vi kørte ned til Ribersborg Strand, hvor der bl.a. er bygget en lang træbro ud i vandet, med en bygning, som bl.a. rummer en restaurant. Lidt i stil med de broer, der er bygget ud i Østersøen fra de tyske strande. De kendes ikke rigtig i Danmark, men Malmø har en. 
Vi cyklede videre ud til de nye byggerier på Vesthamnen, som vi har fulgt lige siden Kockums værft med kæmpekranen lukkede omkring år 2000. Turning Torso, tegnet af superarkitekten Calatrava, er det store synlige vartegn, men der er mange andre fine byggerier og hyggelige parker og kanaler overalt. Udsigten til Øresundsbroen fås ikke bedre end her. Både kaffe og aftensmad fik vi selvfølgelig i Vesthamnen, hvor der nu også er begyndt at dukke lidt flere restauranter og caféer op.
Næste morgen, den 23. juli, cyklede vi i god tid ud til skibet. Vejen derud gik gennem et havneområde med blandet erhverv. Skibet blev langsomt fyldt op med store lastbiler, nogle få personbiler, og så var der også lige 6-7 cykler. Man føler sig lidt lille og sårbar, når man kører op ad rampen til øverste etage. Det viser sig heldigvis, at der er et større passagerområde i den bageste del af skibet, hvor vi straks annekterer et par liggestole. 
Den første times tid går med at nyde udsigten. Først sejler vi tæt forbi Vesthamnen med Turning Torso, derefter sættes kursen mod Øresundsbroen, som vi sejler under i Flinterenden. Et flot syn. Der er vist ikke mange danskere, der oplever det.  Skibe fra Københavns Havn, der skal sydpå rundt om Amager sejler ikke gennem Øresundsbroen, men i Drogden, farvandet  mellem Amager og Saltholm. 
Videre går det langs det store felt med vindmøller og inden længe kan man se Stevns Klint i det fjerne. Derefter er det tid til afslapning i det varme solskinsvejr, der prægede sommeren 2014.

På et tidspunkt sejler skibet relativ tæt forbi Møns Klint. Et flot syn. Derefter varer det ikke længe før den tyske kyst dukker op. Vi følger kysten på afstand hele vejen til Travemünde.   

Travemünde er tæt på at have ”alt udsolgt” på denne tid af sommeren. Udover at være havneby for bl.a. Lübeck er Travemünde også et hit som badeby. Vi havde  på nettet været heldige at finde et værelse med havudsigt i en villa på strandpromenaden. Vi var lidt spændte. Det lød næsten for godt til at være sandt. Vi blev budt hjertelig velkommen og fik at vide, at vi havde fået deres bedste værelse. Heldigvis var der ikke ”noget galt”. God stil og fantastisk udsigt.
Vi måtte straks ud at promenere på Promenaden. Længere nede mod havnen var der en slags havnefest i gang. En sommerversion af de tyske julemarkeder. En masse boder. En masse mennesker. Og en masse dufte fra grill og hvad der ellers kan udsende dufte. Indimellem også nogle musikalske indslag. Godt vi boede på den rolige del af Promenaden. Efter aftensmad i den modsatte ende af byen vendte vi igen tilbage til vores skønne værelse. 

Dagen efter, den 24. juli, skulle vi cykle en længere strækning. Alligevel besluttede vi at spendere et par timer af formiddagen på  ”Lieblingsplatz, meine Strandperle”. Inden vi kunne komme videre mod øst ad Ostsee Radweg, skulle vi først passere floden Trave. Intet problem. Der sejler konstant små færger i pendulfart, nogle gange ganske tæt på de store skibe, der sejler på floden. På den anden flodbred kunne vi beundre den flotte firemastede bark, ”Passat”, der ligger fast ankret op i Travemünde.   
Videre til Hansestadt Wismar
Den første lange strækning mod øst cyklede vi på gode grusstier og indimellem også asfaltstier. Først med små bakker, men efterhånden blev de højere og det gik nu op og ned. Indimellem var der kig til havet. Vejret var stadig det samme. Sol, varme og østenvind. Vi havde valgt at cykle fra vest mod øst for at undgå de fremherskende vinde i Danmark og omegn fra sydvest og nordvest. Så en – dog behersket – modvind var den pris, vi måtte betale, for det overvejende  gode og varme vejr vi havde i alle fjorten dage. 
Dagens mål var Ostseebad Boltenhagen. Der var ingen byer undervejs, så vi havde selv medbragt forsyninger, d.v.s. frugt, kaffe og kage. Vi fandt et velanbragt bord-/bænk-arrangement på en bakketop. Det varede ikke længe før en snakkesalig tysker slog sig ned. Han kom langvejsfra med sin el-cykel og nød at cykle langs kysten. Efter udveksling af tips og gode råd cyklede vi videre i varmen, tæt ved 30 grader.
Vi checkede ind på Ostseehotel Boltenhagen sidst på eftermiddagen. Denne gang boede vi ikke helt ude i vandkanten, men ellers var alt OK. Den tyske Østersøkyst er mange steder et mix af skrænter (steilküste) og strækninger indimellen med flot sandstrand, ofte med klitter. Det er typisk på disse strækninger badebyerne ligger. De er meget forskellige, men en Promenade må man have. Og helst også en Seebrücke. Boltenhagen, der er den næstældste badeby på den tyske Østersøkyst, har begge dele. 3 km promenade og en Seebrücke på knap 300m. Udover at give badegæsterne den fine oplevelse at kunne gå 300m ud på havet har en Seebrücke også den praktiske funktion, at de turbåde, der sejler langs kysten, har et sted at lægge til. De fleste Seebrücke blev, som så meget andet, forsømt under DDR-tiden. Broen i Boltenhagen blev genåbnet i 1991, så det virker som om det i badebyerne har været noget af det første, man kastede sig over efter genforeningen.
Tiden var nu kommet, hvor vi skulle have en dukkert. Både strand og vand var første klasse, så det gav appetit på mere. Aftenen bød på en rigelig kølig vind fra havet. Vi fandt en restaurant med en overdækket terrasse til middag, men det var en lidt kold fornøjelse. Selvom vi er syd for Danmark, er det trods alt ikke Middelhavet. 
Næste dags mål var Wismar. Kysten fra Boltenhagen til Wismar er noget anderledes. Der er mange vige og derfor ingen sandstrande. Vi cyklede på både asfalt og grus og så var det endnu en dag med en del bakker.  Ikke 100m-bakker, men mindre kan også mærkes. Den sidste bakke ned til kysten gik gennem en lille landsby, hvor de smukke huse havde store stråtægte tage. Vi fulgte nu kysten langs vigen ind til Wismar. På vej ind i byen måtte vi udenom det store, iøjnefaldende skibsværft, der stadig er i funktion.  Vores hotel hed ”Am alten Hafen” – Ved den gamle havn. Vi fik et fint værelse på første sal ud for den gamle byport – Wassertor – og med kig ned ad en livlig gågade.

Vi havde booket to overnatninger i Wismar – heldigvis. Wismar er, som de øvrige nordtyske hansestæder, en smuk by med flotte kirker og en lang, broget historie. Hele bykernen er Unesco-verdensarv.
Vi slentrede til en begyndelse rundt i området ved den gamle havn. Er man til bygningsværker i røde mursten, er det et eldorado. Men smukt var det mod den sorte !! himmel. Det blev til lige ved og næsten med skybruddet, som nogle andre fik fornøjelsen af. Vi fik kun nogle få dråber.  

Restauranten i byens ældste borgerhus ”Alter Schwede” fra 1380 bød på halve ænder. Det krævede lidt list og hurtighed at finde et ledigt bord, som også lå med fin udsigt til det smukke, gamle torv. En solid middag og en god introduktion til byen.
Dagen efter, den 26. juli, lod vi cyklerne hvile, de var ikke til megen nytte i de brolagte gader. Wismar har siden middelalderen haft hele 3 store katedraler. Efter de allieredes bombardement, der fandt sted så sent som i april 1945, havde byen kun én nogenlunde intakt katedral tilbage. Desuden et tårn og en ruin. Trist. Vi startede i Skt. Nikolai kirke, som er flot restaureret med mange smukke interiører. Kirkerummet er det 4. højeste i Tyskland. Imponerende at kikke op i hvælvingerne. Derefter gik turen til Skt. Maria kirke, der kun består af et tårn og en åben plads, den højest beliggende i byen. En lav mur markerer, hvor kirken har ligget. I tårnets grundniveau så vi en film/animation, der viste, hvordan man i middelalderen byggede de store katedraler. Til sidst gik vi til Skt. Georgen kirke, der henlå som en ruin i DDR-tiden. Den er nu flot genopbygget, men det meste interiør er selvsagt gået tabt.
Wismar har, som andre byer og områder i den nordlige del af Mecklenburg-Vorpommern, været under svensk herredømme fra 1648 til 1803, hvor svenskerne pantsatte området indtil 1903. Det har sat sig mange spor i byen, bl.a.  fandt vi en smuk, stor bygning fra 1700-tallet, Schwedische Zeughaus, der oprindeligt har tjent som våbenarsenal, men nu har mere fredelige anvendelser, bibliotek m.v.

Nær vores hotel var der sat en scene op. En plakat afslørede, at der skulle være koncert. Vi fandt et rigtig godt bord på en restaurant beliggende ned til en kanal i passende afstand fra scenen. Derfra kunne vi både nyde aftensmad og koncert. To fluer med et smæk.
Ægte tysk badekultur.
Næste dag måtte vi have cyklerne frem igen fra den garage, hvor de havde opholdt sig. Dagens mål var øen Poel. Vi kunne også se frem til en dag stort set uden bakker. Poel er meget anderledes end Rügen, der både har store kridtklinter, havne og badebyer. Poel er rimelig flad og bortset fra  en mindre strand, Timmendorfer strand, er der ikke specielt mange turister. Vi havde fundet et hotel på et hjørne af øen, Gollwitz, hvorfra der skulle være en rutebåd med cykelmedtagning til Rerik, der lå længere mod øst.

Vi cyklede over en dæmning til Poel og videre til hovedbyen Kirchdorf. Efter et kortere ophold i havn og kirke kørte vi videre til Timmendorfer Strand og  igen videre øen rundt til vores hotel i Gollwitz.  De havde fundet et rummeligt værelse til os med direkte udgang til en ugeneret terrasse. Det var endnu en varm dag så vi fandt badetøjet frem og cyklede mod kysten for at finde strand og bådens anlægssted.

Det viste sig, at virkeligheden var helt anderledes, end vi havde forestillet os ved at se på kortet og på nettet. Ja, der var sand, men først måtte man vade et langt stykke over et lavvandet stykke med brakvand. Men en fin strand var det, når man kom helt ud til Østersøen. Derimod lykkedes det os ikke at finde nogen anlægsbro til båden. Efter nogen søgning og en forespørgsel fandt vi et skilt, der gav forklaringen. Man kunne kun komme af og på båden ved at vade flere hundrede meter ud i vand til knæet eller lårene. Desuden sejlede båden ikke dagen efter. Vi søgte tilbage til hotellet. Igen truede sorte skyer og lyn, men det holdt stort set tørt. Vi købte noget mad i et nærliggende feriecenter, som vi kunne spise på vores terrasse.
Dagen efter måtte vi, på grund af den manglende båd til Rerik, anvende plan B. Plan B var at cykle den resterende vej rundt på øen Poel, køre ind over dæmningen til fastlandet og så ellers bare følge stier og veje bugten rundt indtil vi nåede Rerik.

Det viste sig at blive en meget smuk tur med flotte udsigter, ja vi talte endda om, at det burde have været plan A og ikke B. Vi kom hurtigt ind til fastlandet i en let medvind. Herefter skulle vi et langt stykke anvende en cykelsti, der fulgte landevejen mod nordøst. Landevejen var en allé med overvejende gamle træer og cykelstien fulgte sit eget spor i god afstand fra vejen. Så det var en fornøjelse i det stadig smukke vejr med overvejende blå himmel. Ingen fornøjelser er dog gratis, for vejen var temmelig kuperet med bakker op til 50 m.  På en af dem fik kameraet fanget Inge i fuld fart ned ad en bakke, medens en rød Ferrari pænt måtte vente. På en anden bakketop, i Stove, lå en flot og intakt gammel vindmølle. Et passende sted til et middagsstop.  I øvrigt er alléerne og vejtræerne et særkende for hele Mecklenburg, hvor træerne mange steder har overlevet motorsavenes hærgen.  I Danmark blev, især i 1950’erne og 1960’erne, de fleste vejtræer fældet af hensyn til trafiksikkerheden og ved vejudvidelser.  I DDR-tiden var der ikke det store behov for vejudvidelser. Det kan vi så glæde os over en solbeskinnet dag i 2014.  
Det sidste stykke mod Rerik gik ad mindre veje og endelig var vi så fremme ved den by, vi skulle have sejlet til. Tid til endnu en pause med udkig over bugten. Byen har også et Ostseebad, men vi skulle jo videre til andre, større badesteder, så vi kørte op ad en bakke for at kikke nærmere på byens kirke, St. Johannes-Kirche. Kirken er bygget i røde mursten i samme stil som mange andre kirker på egnen. Taget er otte-kantet med røde teglsten og kaldes populært en bispehue, ”Bischofsmütze”. Også kirkens indre og tårnet, med gamle og nyere klokker, er bestemt et besøg værd. 
Turen gik nu videre op og ned ad bakker til den første store badeby siden Boltenhagen, Kühlungsborn.  Derfra var der endnu et pænt stykke vej til dagens destination, Bad Doberan, som ligger inde i landet. Udover at være badeby er Kühlingsborn også endestation for smalsporsbanen ”Molli”. Molli’s anden endestation er netop Bad Doberan, så vi traf en hurtig beslutning. Cykler og personer op i det gamle veterantog, og så futtede vi med det gamle damptog helt til Bad Doberan, hvor vi skulle bo på Hotel Doberaner Hof. Mollis skinner var lagt i gaderne gennem byen, selv i byens gågade. Ja, det viste sig faktisk, at Molli havde stoppested lige foran vores hotel. De ringende advarselsklokker, det prustende lokomotiv og de raslende vogne var en del af lydbilledet i byen, når toget hver halve time kørte frem og tilbage. Forhistorien til Molli var, at borgerskabet i starten af 1900-tallet, når de skulle på badeferie i Kühlingsborn og Heiligendamm, manglede en forbindelse fra jernbanestationen, der lå i Bad Doberan. Svaret var en lille smalsporsbane. Toget  ”Rasender Roland”, som vi havde oplevet i 2013 på Rügen, havde samme forhistorie.
Da vi skulle bo to nætter på Hotel Doberaner Hof,  gik vi kun en kort rundtur i byen og gemte den nærmere udforskning  til dagen efter, den 29. juli.
Planen for dagen blev, at vi om formiddagen besøgte Domkirken i Bad Doberan og om eftermiddagen cyklede ud til kysten ved Heiligendamm og Külingsborn og tilbage igen.

Bad Doberan er en elegant by med en park omgivet af flere hvide palæer, som i dag bruges til hotel, administration m.v. Desuden er der en større park med ruinerne af et stort kloster og så den smukke Domkirke.  Vi havde set frem til besøget i Domkirken og blev ikke skuffet. Hvor nogle gamle kirker og katedraler kan have et lidt støvet og slidt præg – tidens tand –var dette ikke tilfældet her. Det var et smukt kirkerum med klare farver og mange udsmykninger af forskellig art. Som dansker er det især interessant at se gravmælet for Dronning Margrethe Sprænghest som levede i sidste halvdel af 1200-tallet og bl.a. var mor til Erik Klipping.
Klosterruinerne ikke langt fra kirken gør også indtryk med sine høje røde murstensvægge, der kun mangler tag og bygningernes indre.

Eftermiddagens cykeltur førte os i første omgang til Heiligendamm, der oprindelig blev anlagt af storhertug Friedrich Franz 1 helt tilbage i 1793.  De karakteristiske hvide bygninger blev senere udbygget med et stort Kurhus forsynet med en række doriske søjler ud mod havet. Hele komplekset med hvide bygninger var dog lukket for offentlig gennemgang. Vi slentrede i stedet på den nærliggende promenade og tog et havbad. Langs promenaden kan man se en hel række af hvide bygninger, der sikkert har været lige så smukke som kurhuset engang. Nu var de desværre gået i forfald. En plakat afslørede også, at der blev efterlyst investorer. Man må håbe, at de dukker op med risikovillig kapital, så hele anlægget, Heiligendamm - den hvide by ved havet -, kan blive intakt. I 2007 blev der afholdt G8-topmøde i Heiligendamm, så det er et sted med store ambitioner.

Vi cyklede derefter videre ad en ujævn grussti til Kühlingsborn. Der var en strøm af cykler i begge retninger. De var ikke på langtur som visse andre, men det hører med, når tyskerne pakker til sommerferie, at der er cykler til hele familien. Ellers lejer man. Det er derfor et sikkert tegn på, at vi nærmer os en badeby, når antallet af cykler på stierne øges.     
I Kühlingsborn er der en flot, bred Promenade og en sandstrand, fyldt med badegæster og de karakteristiske, lukkede strandstole med stribet stof. ”Strandkorben”. Tæt ved promenaden er der mange flot pyntede hoteller og bygninger med ferieboliger. Længere fra stranden er bygningerne mere almindelige. Vi slår os ned under parasollerne på en restaurant på Promenaden med fri udsigt over havet. Vi sidder så godt, at det bliver til både kaffe og tidlig middag, inden vi igen sætter kursen mod Bad Doberan.  På vej ud af Kühlingsborn passerer vi en spændende lille kirke i nyere arkitektur. Den viser sig at have et flot, farvet lys i kirkens indre rum. En stor kontrast til det hektiske ferieliv udenfor.
Sommerens regnvejrsdag
Dagen efter, den 30. juli, er planen, at vi skal cykle til Warnemünde, hvor vi skal hoppe på et tog til vores næste destination, Greifswald.
En udmærket plan, bortset fra vejrudsigten, der lover regn, som forventes i løbet af dagen. Vi kommer afsted i tørvejr og finder en mindre vej ud af byen, der skulle lede os tilbage mod kysten. Inden længe viser det sig, at den meget lokale vej er forsynet med betonplader af forskellig størrelse og beskaffenhed tilbage fra DDR-tiden. Vi kendte disse veje fra Rügen, og de er helt klart bedre egnet til brede mountainbike-dæk end til vores relativt smalle turcykel –dæk. Men med lidt tålmodighed kommer man frem og efter en tid blev der endelig god asfaltbelægning igen.

I en lille by, Rethwisch, passerede vi en kirke med et meget specielt tårn, udelukkende i træ. Efter at have kigget lidt nærmere på det begyndte det så småt dryppe. Lidt senere gik det over i let regn og inden vi nåede kysten var det reel og kraftig regn. Der fulgte nu et stykke på ca. 14 km langs kysten til Warnemünde primært ad små grusstier. Der var kun én ting at gøre. På med alt regntøj og så derudaf. Heldigvis var underlaget så fast, at der ikke blev mudder. Men mange og store vandpytter var der. En skov havde navnet ”Gespenstwald” , spøgelsesskoven. Det var let at se meningen med det navn, for de krogede stammer og grene gjorde, sammen med regnen og de grå og sorte skyer stedet ganske spændende, og sikkert også lidt uhyggeligt, hvis man kom i nattens mulm og mørke.

Efterhånden nåede vi Warnemünde, hvor vi stilede efter en café, vi havde anvendt allerede i 2013. Det viste sig hurtigt, at vandet var trængt ind under regntøjet flere steder, så der var behov for en grundig tørring.    
Der var tid til en lille rundtur til fods i Warnemünde, der ligesom Travemünde er en meget charmerende blanding af en badeby og en havneby. Men nogle gange med lidt for mange mennesker på et lille område. Vi kom bl.a. forbi fyrtårnet og byens andet vartegn ”Teepot”, en bygning der minder om en musling. Endelig var der flere spændende skulpturer i gaderne.

Det var nu tid at tage toget. Det plejer at være  nemt og hurtigt at tage cyklerne med lokaltogene i Tyskland. Det var det også her. God plads fra Warnemünde til Rostock og efter et skift videre til Greifswald over Stralsund  i et helt fyldt tog. Men det gik fint alligevel. Strækningen fra Stralsund til Greifswald havde vi ikke cyklet før. Når vi alligevel valgte at springe over og tage toget skyldes det, at vores favorit-cykelbog, Bikeline, foreslår, at man overvejer at springe dette stykke over, da den eneste cykelforbindelse går ad en gammel, fredet brostensvej. Tak for rådet! - den slags underlag har vi prøvet.

Greifswald og Wieck  
Da vi ankom til Greifswald Bahnhof var alt vores tøj blevet tørt igen. Det gjorde derfor ikke så meget, at det stadig småregnede de 5-6 km der var til vores hotel, ”Zur Brücke”, i Wieck. ”Zur Brücke” var virkelig et retvisende navn til hotellet. Da vi åbnede vinduerne fra vores værelse, havde vi fuld udsigt til den gamle, hollandsk inspirerede, klapbro fra 1887, der havde givet navn til hotellet. Vi kunne også følge med i sejladsen på Ryck, som var navnet på den fjordarm, der gik ind til Greifswald. Ryck løber ud i bugten, med det sigende navn, Dänische Wiek.

Der lå mange fiskerbåde langs kajen, så det var oplagt at gå ind på restauranten ”Fischer-Hütte” og spise torsk. Vi var bestemt ikke ene. Fiskerestauranten var lidt af et tilløbsstykke. 

Heldigvis havde vi booket 2 overnatninger i Wieck. Det var ganske spændende, at følge med fra vinduet, når broklappen gik op, og de ventende 10-20  både og skibe af forskellig art og størrelse sejlede igennem. Men det kunne vi jo ikke gøre hele dagen, når Greifswald lå og ventede på os. Vi cyklede forbi kirken i Wieck, der bl.a. var bemærkelsesværdig, fordi der var lagt solceller på hele den ene side af taget. Inde i kirkerummet var der flere fine kirkeskibe.

Dagen før havde vi cyklet langs Ryck. Nu valgte vi i stedet en anden vej ind mod Greifswald, så vi fik set byens profil. Byen er endnu en gammel hansestad med havn, store gamle kirker og en lang og omskiftelig historie. Byen er også Universitetsby, og mange af de gamle bygningsværker bruges til dette formål. 
Vi efterlod cyklerne og gik op til byens centrale markedsplads. Der var faktisk også marked på pladsen, der hele vejen rundt er omgivet af smukke, gamle bygninger.

Byen blev nogenlunde skånet for ødelæggelser under 2. verdenskrig, så bl.a. kirkerne er intakte. Vi besøgte de 2 største, Marienkirche og Nikolaikirche, hvis kirketårn er 100 m højt.
En af Tysklands store malere, Caspar David Friedrich, har sat sit store præg på byen. Han er født i Greifswald, og der findes på en af hovedgaderne et Caspar-David-Friedrich-Zentrum. Desuden er der ligefrem en rute med skilte, der viser, hvor han har malet sine malerier i den periode, han boede i byen. Ruten går helt ud til Wieck og Dänische Wiek, hvor han også har fundet motiver til sine billeder. I 2013, da vi var på Rügen, så vi også flere af de steder, der har dannet inspiration til hans malerier. Han boede og malede også nogle år i Dresden og omegn. Der var vi i 2009.  Så vi har fulgt ham godt.  Selvfølgelig var der også en skulptur i byen, hvor maleren er hovedperson. Hans originale værker er spredt på mange samlinger og museer i Tyskland og Europa, så der er ingen steder, man kan gå ind og se hans samlede værker.
Efter endnu en runde i den smukke by, cyklede vi tilbage til Wieck langs Ryck.
I nærheden af Wieck ligger der også ruiner af et tidligere cistercienserkloster fra 1200-tallet, Klosterruine Eldena. Det var meget stemningsfuldt at gå rundt blandt de høje, gamle mure som lå spredt i et parklandskab.

Tilbage i Wieck var det tid til middag, som vi spiste i en restaurant på kajen ved Ryck lige ud for vores hotel. Det var en meget smuk og stemningfuld aften, så vi gik en lille tur langs havnen ud til indsejlingen fra Dänische Wiek.  I solnedgangen kom sejlende en flot tre-master, medens besætningen på et andet tilsvarende skib sang vemodige, gamle, tyske sømandssange. Så var det på tide at gå hjem, inden det blev alt for rørstrømsk.
Wohlgast
Næste dag skulle vi videre mod Wohlgast. Da Wieck, hvor vi boede, ligger 5 km øst for Greifswald, kom vi hurtigt ud i det åbne land. I en lille landsby, Neuendorf, så vi en høj stang med en storkerede på toppen. Og minsandten om ikke der stak et hoved op. Storken var svær at fotografere, så vi måtte håbe på, at der dukkede andre storke op.  Det varede ikke længe. I den næste landsby, Ludwigsburg, var der hele to storke i en rede på skorstenen af en bygning på en kirkegård. De var mere fotogene. Vi forventede, at Ludwigsburg var et lille renaissance-slot. Det var det formentlig også, men der var meget forfald og den malerisk frønnede indgangsdør kunne ikke åbnes, så vi fik ikke set det indvendigt.
Vores vej blev nu til en sti, der gik gennem et skov- og naturområde. Det var en meget smuk strækning, og et par gange måtte vi ned til vandet for at se træstammer, der lå dekorativt ude i vandet, sikkert skyllet ud ved tidligere storme. Derefter cyklede vi lidt ind i landet indtil byen Lubmin, der endda hed Seebad Lubmin. Ikke den største og bedste strand, men fin nok til en dukkert, som vi trængte til i  det varme vejr. (igen-igen).
Vel ude af Lubmin stødte vi nu til en lidt større vej med cykelsti, som vi skulle følge ca. 5 km. Vejen førte forbi det tidligere atomkraftværk, Greifswald.  De dampende køletårne var nu væk. I stedet var området hjemsted for forskellige virksomheder indenfor den vedvarende energi. Vi har tidligere ved Barsebëck og langs Elben cyklet forbi, dengang aktive, atomkraftværker.

Næste landsby, eller rettere fiskerleje, hed Freest. Vi kunne både se og høre, at der var gang i den nede ved havnen i Freest. Der var havnefest med pariserhjul, masser af boder og et hav af mennesker.  Freest ligger ned til Peenestrom, som er betegnelsen for den fjord, som ligger mellem fastlandet og øen Usedom. På Usedom-siden af Peenestrom ligger byen Peenemünde, der bl.a. er kendt for at være det sted, hvor nazi-Tyskland eksperimenterede med raketforskning og bl.a. udviklede de V1- og V2-raketter, der blev sendt mod London. Det var simpelthen rumforskningens vugge. Flere af de tyske forskere fra Peenemünde kom senere til USA, hvor de bidrog til det amerikanske rumprogram.  I dag er der udstillinger og et ubådsmuseum. Vi kom ikke dertil. Det passede simpelthen ikke ind i vores cykelplaner. 
Der var endnu et stykke vej at cykle til Wohlgast, men endelig nåede vi en kyststi, som ledte lige frem til den lille havn, hvor vores hotel lå centralt placeret.

Hotellet hed Der Speicher, og var indrettet i en ombygget, historisk lagerbygning. Vi fik et fantastisk værelse, igen, med et flot view over by og havn. Lige neden for hotellet var der museumshavn med gamle skibe, bl.a. en lille jernbanefærge med navnet ”Stralsund”. Fra vinduet kunne vi også følge togene til og fra øen Usedom ”Usedommer Bäderbahn”. 
Der var endnu tid på dagen til en rundtur i Wohlgast, der kan sammenlignes med en mindre, gammel dansk købstad. Byen viste sig at være hjemsted for en anden kendt (i hvert fald i Tyskland) romantisk maler, Philip Otto Runge. Den gamle bydel ligger på en skråning ned mod den gamle havn. Der er mange gamle huse og også en stor teglstenskirke fra begyndelsen af Hansetiden i 1300-tallet, som i de øvrige byer ved den tyske Østersø-kyst.  Særlig bemærkelsesværdig var en billedserie, hvor manden med leen og hans skelet-hjælpere trak mennesker fra alle erhverv, begge køn og alle aldre med sig til døden. Hverken børn, præster eller sagførere gik fri.

Der var også tid til en rundtur ved den del af havnen, der ligger ud mod Peene. Havnen er fint istandsat med udsigt til Peene Werft og Peene Brücke. Sidstnævnte bro, der udgør forbindelsen til øen Usedom, er en meget blå og meget iøjnefaldende, nyere vippebro. Anderledes end de minimalistiske, danske broer med en kørebane båret af nogle lyse betonsøjler. Men den var egentlig en smuk skulptur i sig selv, samtidig med at den også fungerer i praksis med adskilt vej, jernbane,  cykel- og gangsti. 
Hjemme på hotelværelset er udsigten gennem de buede vinduer omgivet af tykke murstensvægge nu endnu mere fortryllende i skumringen, hvor månen langsomt bevæger sig op over kirketårnet og den gamle by.
Næste morgen, efter at have spist os godt mætte i den altid lækre tyske ”Frühstück” cykler vi, med uundgåelige fotostop, over Peene Brücke til Usedom til det sidste, østlige afsnit af vores cykelekspedition langs den tyske Østersøkyst.

Usedom med Kejserbadene
Da cykelhjulene kommer i land på Usedom sætter vi kursen direkte mod nord for at komme ud til Østersøkysten. 

Inden længe nærmer vi os den første kystby, Seebad Trassenheide. Der overser vi et skilt, kommer lidt ud af kurs og ender ved byens station. Det må der have været en mening med, for det resulterer i, at vi får set endnu en af de fantastisk flot malede tekniske småhuse. Normalt er disse små, kedelige bokse fra energi- eller teleselskaberne blot malede i en diskret grå eller grøn farve. Det er de i hvert fald i Danmark. Men ikke i denne del af Tyskland. Her har kunstnere malet hele boksen med et motiv, der har en relation til det sted, den befinder sig. Det er altid malet naturalistisk – ikke abstrakt -, og altid med høj kvalitet. Resultatet er, at der ikke er grafitti og at boxene i stedet for at skulle skjules, nu er et aktiv på den lokalitet, hvor de er placeret. Vi kunne udgive en hel lille billedbog med motiverne fra disse bokse.

Vi finder dog hurtigt tilbage til rette vej og er inden længe ude ved Østersøen, hvor vi rammer den sti, der løber langs kysten. Inden længe bliver stien til en promenade og vi kommer til den næste badeby, Seebad Zinnowitz.  Ikke den mest kendte af badebyerne, men alligevel forsynet med både Seebrücke og store, prangende hoteller og pensionater ud til promenaden, hvor der er en livlig trafik af mennesker og cykler.
Efter Seebad Zempin kommer vi til Seebad Kosorow, som er noget anderledes. Godt nok er der en Seebrücke, men promenaden ophører og erstattes af høje bakker, flere af dem op til 55m, og med stejle klinter ned mod vandet. På den, delvis afspærrede, Seebrücke taler vi  med en charmerende ung, lokalkendt tysker med spejlende solbriller. Han smiler venligt, da vi spørger til muligheden af at forcere bakkerne med vore pakkede cykler. ”Das geht nicht” siger han og henviser til den alternative rute ad en cykelsti langs landevejen længere inde på øen.  Vi konstaterer hurtigt, at der er mange andre cyklister, der har truffet samme valg, selvom det er noget længere.
Godt hen på eftermiddagen når vi så frem til ”vores egen” badeby. Seebad Bansin. Vi skal bo på et pensionat med det lovende navn ”Auf der Düne” – På Klitten. Endnu engang blev vi positivt overrasket. Det var en smuk, lidt ældre bygning med et bredt trappeforløb med knirkende lakerede trappetrin op til 1. sal, hvor vores værelse, nærmest en lejlighed, lå med udgang til altan ud mod vandet. Huset lå diskret tilbagetrukket, men vi kunne se vandet glimte mellem grenene på de spredte fyrretræer. Det varede ikke længe inden badetøjet kom frem. Vi gik ud af en lille låge, krydsede den travle cykelsti og videre på en kort træbelægning ud til den flotte sandstrand.

Vi havde booket 2 nætter på ”Auf der Düne”, så det blev til mange ture på cykelstien på promenaden både mod øst og vest. Seebad Bansin kaldes sammen med de nærliggende Seebad Heringsdorf og Seebad Ahlbeck for ”Kejserbadene”.  En anden sigende betegnelse er ”Badewanne der Berliner”. Badestederne havde deres første storhedstid omkring århundredeskiftet, altså mellem atten- og nittenhundredetallet. I den periode hed kejseren ”Wilhelm den 2.”.  Der var da også en buste af ham, og mange gade- , hotelnavne m.v. havde reference til denne tid. Den mellemliggende tid, ca.1930-1990, var der derimod ikke mange referencer til. Forståeligt. Faktisk hørte Swinemünde, der også ligger på øen Usedom, med til ”kejserbadene”. Badestedet åbnede allerede i 1824, med mænd og kvinder klart adskilt. Swinemünde ligger i dag i Polen under navnet Swinoujscie.
Dagen efter var det søndag den 3. august. Vi havde kun 10 minutter på cykel til nærliggende Seebad Heringsdorf. På en lille scene i et fint anlæg var der en friluftsgudstjeneste i gang. Vi stod lidt og lyttede. Det var netop 100-årsdagen for at Tyskland erklærede Frankrig krig 3. august 1914.  Præsten refererede fra den tale kejser Wilhelm 2. havde holdt for det tyske folk den 6. august 1914. Blandt andet havde kejseren sagt, at Tysklands naboer havde afbrudt den lange fred og at Tyskland derfor måtte forsvare fædrelandet. Kejseren havde videre sagt, at Gud er med os i vores retfærdige kamp. Det var den tekst præsten forsøgte at udrede her i 2014, i øvrigt sammen med en ung pige. Da vores tyskkundskaber ikke er gode nok til at forstå de lange udredninger, cyklede vi videre mod øst.
Vi  havde valgt, at anvende vores overliggerdag til at cykle til Swinoujcsie og tilbage igen. Det lader sig fint gøre, da Promenaden langs stranden fortsætter ind i Polen. Da Polen er med i Schengen-samarbejdet er det kun nogle pæle og skilte, der markerer overgangen, samt en lille udstilling. Efter et stykke med skov kommer vi til byen. Der er mange gamle ejendomme fra Kejsertiden. Nogle er flot istandsat som de fleste er på den tyske side, medens andre er slidte eller direkte i forfald. Floden Oder udgør østgrænsen af Usedom og vi cykler hele vejen rundt om pynten, der hvor Oder flyder ud i Østersøen. Området bærer præg af, at det tidligere har haft stor militær betydning, så det er ikke her badegæsterne flokkes. Der er et lille koldkrigsmuseum og en rund bygning, der kaldes Engelsburg, sikkert inspireret af bygningen i Rom, og flere andre kuriositeter.

Vi når frem til havnen, som er et af målene for vores dagtur og kan konstatere, at der sejler færger over Oder i pendulfart. Dette er en vigtig konstatering, da vi næste dag skal krydse floden for at komme frem til vores rutebåd til Ystad.

Efter en lille runde i byen cykler vi tilbage mod grænsen til de tyske kejserbade. Vi havde kun medbragt nogle 25 år gamle, slidte zloty-sedler til Polen. De viste sig selvfølgelig at være ugyldige, da der havde været en stor pengeombytning i 1990’erne. I stedet fandt vi et behageligt sted i skyggen på en terrasse i Seebad Ahlbeck til en forfriskning. At det blev i skyggen, hang sammen med at temperaturen nu havde rundet de 30 grader.
Vi måtte selvfølgelig også ud på den elegante Seebrücke i Ahlbeck og på den hele 508 m lange Seebrücke i Heringsdorf. Her kunne vi også få vores kaffe serveret siddende i en af de sædvanlige lukkede strandstole. Fra vores strandstol kunne vi observere et stadig mere truende tordenvejr, der nærmede sig fra fastlandet. Vi fandt det derfor klogest at komme de 500m ind til land og cyklede i stedet videre til Seebad Bansin, hvor der ikke var langt hjem.
Vi fandt – ikke uden besvær – plads på en restaurant under en parasol. Da det begyndte at dryppe, tog vi det helt roligt i modsætning til de, der sad ude i det fri. Pludselig opdagede vi, at et endnu mere truende tordenvejr var på vej fra en helt anden retning. Sjældent har vi betalt så hurtigt . Vi kastede os op på cyklerne og indledte et sandt cykelrace frem mod ”Auf der Düne”. Der blev åbnet for sluserne lige inden vi nåede frem, så våde blev vi. Oppe fra lejligheden kunne vi følge uvejret, der blev til en sand ”gewittersturm”.  Vi kunne også se en tyk vandstråle sprøjte ud af husets flotte spygatter, også kaldet gargoil. Disse gargoil var i kobber formet som et dyrehoved i klassisk stil.   

Hjem via Polen og Skåne
Næste dag var det tid at pakke cyklerne og sætte kursen mod Sverigesbåden i Swinoujscie. Vi havde cyklet på promenaden dagen før, men nu var der som forvandlet. Blade, kviste og kogler lå spredt udover det hele og flere steder var der store grene brækket af, bl.a. i haven til ”Auf der Düne”. Ved Seebad Heringsdorf går stien under Seebrücke’n. Vores sti var dog oversvømmet, så vi måtte vælge en anden vej.
Vi overlod oprydningsarbejdet til de lokale tyskere og cyklede videre mod Swinoujscie og vores flodfærge. Vi stillede os op i en lang kø ved billetlugen indtil en behjertelig dame fortalte os, at det var helt gratis at sejle med flodfærgen. De mange mennesker i køen skulle købe togbillet, da jernbanestationen lå på den anden side af floden. 

Vi cyklede hurtigt hen til færgen og kom om bord, hvorefter den straks efter sejlede. Vi var derfor i god tid før afgang henne ved vores Sverigesbåd, M/F Polonia fra Unity Line. 
Vi havde nu en lille time, som vi bl.a. brugte til at studere omgivelserne fra det højtliggende promenadedæk. I havnen lå bl.a. en stribe krigsskibe. Udover at være badeby er byen også en vigtig flådeby. 

Under sejladsen forsøgte vi at blive på dækket, men en kold blæst fik os til sidst indendørs. Da var de fleste andre passagerer også for længst gået ind. Man er vel friluftsmenneske på cykeltur. Men efter at de mange varme dage var blevet afbrudt af en ”gewittersturm” den foregående aften var temperaturforskellen til at føle.

Da færgen nåede Ystad, cyklede vi ned ad skibets rampe efter et par svenskere, der skulle hen til jernvägstationen. Billetterne fik vi i en automat og kort efter kom det lilla Pågatog, som vi kørte med til Hyllie uden for Malmö, hvor vi skiftede over til et Øresundstog til København. Let og elegant.   

Dermed kunne vi sætte punktum for endnu en spændende tur langs Østersøen.
1

