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Idé og forberedelse
Vi manglede ”kun” strækningen fra Flensborg til Travemünde. Så havde vi cyklet hele vejen langs den tyske østersøkyst fra Danmark til Polen. Flensborg-Travemünde var derfor det oplagte mål for sommeren 2015.  Vi købte Bikeline-kort på nettet, undersøgte cykelmuligheder og bookede spændende hoteller i god tid, med et par dobbeltovernatninger indimellem. I højsæsonen bliver der hurtigt ”belegt” på de mest attraktive hoteller i kystbyerne.
Igen havde vi ganske store udfordringer med at finde transportmulighed ud og hjem. DSB tager ikke cykler med på de internationale tog over Rødby-Puttgarden og på Vestfyn og i Sønderjylland var der periodevis forsinkelser og indsættelse af togbusser uden cykelmedtagning. 

Efter flere netsøgninger og telefonsamtaler med DSB-folk lykkedes det heldigvis at finde en dag med en brugbar togforbindelse til Flensborg. På hjemturen måtte vi ty til en tidligere afprøvet mulighed. Skib fra Travemünde til Malmø suppleret med et trip i Øresundstoget.

Til  Flensborg og Glücksburg Slot
Det var ikke uden spænding vi løftede cyklerne op i toget på Hovedbanegården en solrig søndag morgen. Ville vi undgå de benspænd DSB havde drillet mange passagerer med i løbet af foråret?  Alt åndede fred og ro og konduktøren beroligede med, at forsinkelsen på Fyn var indkalkuleret i køreplanen, så det nødvendige togskifte i Fredericia kunne ske planmæssigt. Og – ja, hurra - alt klappede og pludselig stod vi køreklar på Flensborg Banegård.

Banegården er højt beliggende, og efter nogle få kilometers rolig trillekørsel befandt vi os nede ved havnen i bunden af Flensborg Fjord.

Vi havde tidligere besøgt Flensborg på cykel, så vi satte med det samme kursen mod øst i retning af Glücksburg, hvor vi skulle overnatte. Fra havnen - mod øst - gik det bare opad og opad de første par kilometer. Undervejs var der heldigvis nogle fotomotiver, som krævede et lille stop. Vi passerede området Mürwick, uddannelsessted for den tyske flåde. Det var her i Mürwick, at flådeadmiral Dönitz den 8. maj 1945 endelig, langt om længe,  betingelsesløst kapitulerede. Vi passerede flere iøjnefaldende bygninger i Mürwick, men valgte at cykle videre, hvor vi ad små lokale veje til sidst fandt en stejl nedkørsel til kysten ved Flensborg Fjord.
Her var idyllisk, og et flot kik til kysten i Danmark omkring Kollund. Vi fortsatte yderligere nogle kilometer på en sti langs fjorden. På det sidste stykke til Glücksburg forlod vi fjorden og fulgte en cykelsti langs landevejen i et skovrigt område.
Pludselig så vi Glücksburg slot ligge foran os. På den anden side af en stor sø. Idyllisk og fotogent. Vi valgte at cykle højre om søen på en grussti langs søbredden, indtil vi nåede frem til vores omhyggeligt udvalgte hotel: Hotel Wasserschloss. Det lille hotel lå op ad en skråning med en hyggelig restaurant på terrasser i flere niveauer. Vores værelse, der lå yderligere en etage oppe var suppleret med en altan, hvor vi kunne nyde den flotte udsigt til Glücksburg slot, søen og skoven. Fra en lille scene i slotsparken kunne vi høre dæmpet musik. Men  -  vi kunne også se, at et ventet regnvejr var på vej fra vest. Det blev kun til en kort tur til slottet og retur, inden regnen startede. Heldigvis kunne vi dog indtage vores første tyske middag ved vinduet på hotellets restaurant.

Næste morgen var solen igen trukket i arbejdstøjet, og vi startede dagen med at se lidt nærmere på slottet og omgivelserne. Selve slottet er omgivet af 4 ottekantede hjørnetårne, der ligger lige ud til den kunstigt anlagte sø fra 1500-tallet. Slottet blev anvendt af den kongelige familie i den danske tid indtil 1864, og lægger endda navn til en kongelig arvefølge, den lyksborgske.
Vi tilbragte nogen tid i de smukke og idylliske omgivelser, der både omfatter en slotsgård med museum og en slotspark med orangeri. Så var det tid at cykle videre mod øst, indtil vi til sidst forlod den indre del af Flensborg Fjord. Vi kom nu til et mere åbent område, beliggende ud til den ydre del af Flensborg Fjord, med udsigt til Broagerland. Resten af formiddagen cyklede vi i et flot, lettere bakket landskab med kun ganske lidt trafik. Det mindede faktisk om smukke egne i Østjylland eller på Sjælland. Vi nåede igen ud til kysten ved Langballigau.
I Langballigau er der først og fremmest en lille, hyggelig havn med nogle få fiskerbåde og, som i alle havne vi passerede, godt med lystbåde i alle størrelser. Yderst på molen kunne man et par gange om ugen komme på en 3-timers sejlads med skibet Feodora. Det fremgik, at turen gik til det idylliske Alssund, forbi Sønderborg til godset Sandbjerg, hvor den preussiske hær i 1864 havde hovedkvarter og lazaret. Derefter retur uden at sætte benene på dansk jord. 

Vi nøjedes med en lækker vaffelis i en opstillet ”Strandkorb”.  Der fulgte nu et par kilometer langs kysten til Westerholz. Vi studsede over en ca. 3 meter høj teglstensskulptur. Hvorfor stod den lige der? Det viste sig, at den var et led i en større fortælling. På begge sider af farvandet havde der i flere hundrede år været en masse teglværker. De fleste er nu lukkede. Også fra Westerholz/Langballigau havde der været produktion og udskibning af tegl og mursten. På Broagerland i Danmark, i den lille kystby, Brunsnæs, der ligger overfor denne del af den slesvigske kyst er der en tilsvarende skulptur. Det er en kendt svensk teglstenskunstner, Ulla Viotti, der har lavet begge skulpturer. Da vi i 2000 cyklede på Broagerland, besøgte vi også det nærliggende Cathrinesminde teglværk, der er en slags arbejdende teglværksmuseum. På denne måde fik vi et link mellem vore cykelture i 2000 og 2015.

Fra kysten gik det nu op ad bakke til en smuk og flot beliggende vindmølle, kaldet ”Steinadler”. Stenørnen.  Man kunne læse, at den havde indgået i TV-serien ”Der Landartz”. Det var ikke sidste gang vi stødte på lokaliteter, der profilerede sig på en rolle i ”Der Landartz”.

Der fulgte nu en længere strækning på en cykelsti langs en bakket, men kun lettere trafikeret vej. Vi havde her lejlighed til at nyde synet af utallige hvide og lyserøde vildroser, der havde valgt at toppe blomstringen, nu vi kom forbi.

Ad mindre og rolige veje fulgte vi skiltene ”Ostsee-radweg” indtil vi nåede frem til vores bestemmelsessted ”Strandhotel Steinberghaff”. Det lå som en drøm, smukt ud til kysten i Geltinger Bucht. Efter at vi var landet på vores rummelige værelse med havkik, gik vi ned og nød solen i magelige stole foran hotellet. Vi havde det for os selv, selvom vejret var det flottest tænkelige. Efter en kort tur langs kysten, vendte vi tilbage til middag på hotellet, inde - men med samme flotte udsigt.        
Kun 2 dages cykling, men allerede nu var hovedet fyldt op med mange smukke billeder og indtryk.
Vores videre færd kunne enten ske via en kystnær sti eller ad asfalterede stier og veje længere inde i landet. Vi valgte det sidste, da kyststien på nogle strækninger angiveligt ikke var cykelegnet. Vi ramte kysten igen ved Gelting Mole. Navnet ”Gelting” gav associationer til ”Fåborg-Gelting” en såkaldt spritrute, der fik dødsstødet, da politikerne ophævede det toldfri salg ved rejser mellem eu-lande i 1999. Det er tankevækkende, at der siden da  ikke har været økonomisk grundlag for sejlads mellem Danmark og Tyskland, hverken her eller mellem andre havne, f.eks. Bagenkop-Kiel, der led samme skæbne.
Fra den færge-tomme Gelting Mole cyklede vi på en god grussti langs kysten. Derefter gennem en skov inden vi, efter at have passeret en træbro, fik et fint kik over en bugt til en gammel stubmølle ved Goldhöftberg.

Vi droppede de 2 x 3 km  cykling til stubmøllen, men kørte i stedet en omvej for at komme frem til et af de traditionelle fyrtårne med røde og hvide bånd. Falshöft hed stedet og fyrtårnet. Det var en af de dage, hvor vi havde medbragt kogt vand til kaffe/the. Kage til kaffen havde vi fundet i en Netto med egen bagerafdeling og pænt udvalg i en landsby, Nieby, som vi netop havde passeret. Efter kaffen udestod endnu ca. 20 km i landlige omgivelser til vi nåede Kappeln, hvor vi havde næste stop. 
Kappeln ved Slien

Vi cyklede direkte til vores hotel ”Stadt Kappeln”, der lå ”oppe” i byen. ”Nede” er ved havnen.  Efter indlogering gik vi ned ad den hyggelige gågade, der snor sig gennem den gamle by. Vi spiste midddag ude på et lille torv ved byens kirke. Er man til fisk, skal man selvfølgelig gå til havnen. Der findes fiskerestauranter på stribe. 
Vi havde igen været heldige med et stort og flot værelse med kik over byens tage. Det var et gammelt og traditionelt byhotel, men vi var alligevel noget overraskede, da vi sidst på aftenen kunne høre tyske skålsange, latter og anden lystighed. Vi så en masse mænd i mørkt tøj og gættede på, at det var den lokale loge. Dette fik vi senere bekræftet, da vi så et skilt, hvor det fremgik, at der var et ”Männergilde Kappeln” – oprindeligt fra 1651 -, der desuden havde haft gamle skydebaner i parken overfor hotellet.
Vi havde to overnatninger i Kappeln. Den mellemliggende dag valgte vi at bruge til en sejltur på Slien. Vi havde allerede første dag sonderet mulighederne. Det blev derfor en tur med hjuldamperen ”Schlei Princess”. Hjuldampere, f.eks. de der sejler på Elben, plejer at være gamle og historiske. Denne var helt nybygget. Man kunne tage sine cykler med, så det benyttede vi os af. I det stadig smukke vejr var det en flot tur i solen på dækket ind i Slien. Da hjuldamperen kom til vendepunktet i den lille by Sieseby, stod vi af med cyklerne og fortsatte lidt længere mod vest i retning af Slesvig by. Vi har tidligere været på cykel i Slesvig. Vi valgte derfor at krydse Slien via en gammel, ensporet vippebro. Broens eneste spor/vejbane skulle deles af tog, biler, cykler og gående i begge retninger. Fra tid til anden gik broen også op, så det var nok ikke en forbindelse, man skulle anvende, hvis man havde en aftale på den anden bred, der krævede præcis fremmøde. En lyskurv i hver ende styrede hele trafikken.
Hjemturen blev, på grund af modvind, lidt hårdere end ventet. På vej mod Kappeln besøgte vi en gammel, særpræget by, Arnis (på dansk Arnæs). Den betegnes som Tysklands mindste købstad med 350 indbyggere. Byen ligger på en smal aflang pynt ud i Slien, hvor de gamle, smukke huse ligger på hver side af den eneste gade i byen. Bag husene er der langstrakte haver, der rækker ned mod vandet på begge sider af den 800 m lange hovedgade med brosten og en dobbeltrække lindetræer.
Fra Arnis var der ikke langt ad en kyststi til Kappeln, hvor vi først kom til en museumshavn, hvor også en veteranjernbane har endestation. Vi opholdt os resten af eftermiddagen ved havneområdet. Der var mange interessante skibe og en hyggelig atmosfære. Det lykkedes os også at finde en udsigtsplads i en trendy restaurant i et ombygget pakhus, hvor vi gav os god tid.
Efter at have sonderet omgivelserne i Kappeln var det tid at cykle videre næste morgen. Vi skulle over den hvidmalede klapbro fra 2002, Schleibrücke, med iøjnefaldende grønne kobbertage. Fra broen er der også en fint kik ned i vandet til gamle silderuser, fæstnet på træpæle. De er angiveligt de sidste af sin art i Europa.

Efter endnu et par fotos cykler vi videre mod syd. Allerede 1-2 kilometer senere må kameraet frem på ny. Der ligger i et boligkvarter en elegant ny hvid kirke med sort tag og et højt slankt, fritstående tårn i samme materiale som taget.
Eckernförde
I strid modvind cykler vi nu de 7-8 km ud til Østersøen. Her er vinden ikke mindre heftig, men til gengæld er der fuld sol, så det er en af de dage, hvor man kommer til at se godt vejrbidt ud henad aften.

Det er muligt at cykle på godt underlag langs kysten et længere stykke, men efter Schönhagen kommer et stykke med grus, der visse steder, omkring Schubystrand camping, går over i delvis sand. Det betyder, at cyklerne må trækkes. Men med blå himmel, sol og hav går det nok. Vi skal jo ikke nå noget.
Længere nede langs kysten kan vi se nogle store, ucharmerende bygningskomplekser, der gradvis vokser som vi kommer nærmere. I det flade kystlandskab virker de som et fremmedelement. 

Med ét er vi fremme, og vælger at trække cyklerne på de anlagte promenader. Vi forventede en masse legende børn og deres forældre. I stedet er det mest mennesker med gangstativer, i kørestole og ældre med gangbesvær. Vi ser så, at der i komplekset indgår et stort genoptrænings- og rehabiliseringscenter. Ingen tvivl om, at det er et godt sted at komme hen, hvis man har det behov. Men alligevel – hvor er resten af beboerne? Svaret må være:  ”De er naturligvis inde i det opvarmede vandland med tilhørende faciliteter!”. ”Damp” hedder stedet.
Vi har endnu et stykke vej til Eckernförde, som er dagens mål. Cykelruten fører nu ind i landet. Eneste cykelmulighed er en cykelsti langs en trafikeret vej. Det lyder ikke fedt, men faktisk er det slet ikke så tosset. Der er store gamle vejtræer og cykelstien er anlagt bag vejtræerne. Så det meste af tiden cykler vi uforstyrret af trafikken og kan se ud over landskabet. Eneste minus er, at der nogle steder er de såkaldte ”bodenwellen”. De optræder, når rødderne fra et nærliggende træ får asfalten til at boble op. Så må man hive lidt i bremsen, selvom der er friløb nedad bakke.
Vi cykler ind i en lille by, Waabs, for at se om der skulle være et sted, hvor de byder på kaffe. Og ja – der var gevinst. Senere kommer vi forbi en herregård, Gut Ludwigsburg. Vi går ind på en gårdsplads, hvor vi kan nyde synet af nogle velpassede heste. Enkelte af dem bliver spulet og striglet, medens vi er der.
Vi nærmer os nu Eckernförde og fortsætter frem til vores lille hotel, ”Alte Fischereischule”, der ligger på toppen af en høj bakke med udsigt over Eckernförder Bucht. Et glimrende overnatningssted med en lang forhistorie.  Vil vi have havudsigt, må vi læne os ud af badeværelsesvinduet eller gå ud på den fælles balkon. Efter aflæsning af cyklerne kan vi fra bakken bogstaveligt talt trille hele vejen ned til den gamle by og havnen i Eckernförde. 
Der går en hyggelig gågade gennem hele den gamle bydel. På pladsen ved byens gamle rådhus fra 1500-tallet var der koncert. Vi slog os ned på en restaurant beliggende nær Sankt Nikolaj Kirke i passende afstand fra koncerten. Senere begav vi os videre ad de hyggelige gader ned til havnen. På havnekajen er der mange interessante skibe og flere markante bygninger. Der er også en gammel træbro over til den nordlige bydel, Borreby. Yderst på kajen – mod fjorden, er der et par helt nye bygninger i international, maritim stil, som er begyndt at dukke op i mange havneområder. I Eckernförde var området peppet op med et stort hvidt sejl og et blå-/gulstribet fyrtårn.  Lejlighederne er sikkert både attraktive og dyre, men de hvide bygninger giver også noget igen til beskueren, der slentrer på havnekajen.

Efter endnu en dejlig sommeraften ved Østersøen er det tid at gå tilbage til cyklerne og cykle op ad bakken til ”Alte Fischereischule”. 
Kieler Förde og Kieler-Kanalen
Næste morgen, fredag den 3. juli, indleder vi med at cykle ned fra vores bakke til en cykelsti langs kystvejen i retning mod Kiel. Det varer dog ikke længe, før vi forlader vejen og cykler gennem en skov, indtil vi kommer ud til en cykelsti langs en mindre befærdet vej, som vi følger på en længere strækning. Vi er tæt ved kysten, men ikke helt ude ved vandet. Det er en dag, hvor man blot kan nyde at være ude i det fri og se det smukke og afvekslende landskab. I kortbogen bruges betegnelsen ”hügelig”. Det har ingen forbindelse med det danske hyggelig. Det betyder ”bakket/kuperet” og passede godt til virkeligheden.
Ved byen Strande drejer vi fra. Vores mål er at cykle ud til det yderste punkt ved starten af Kieler Förde, der fører ind til Kiel. Skibene fra Kielerkanalen og fra selve Kiel sejler forbi her, så der er en blandet og travl skibstrafik i dette farvand.

Vi nåede det yderste punkt, hvor der selvfølgelig også er placeret et fyrtårn, Bülker Leuchtturm”. Fyrtårnet er ca. 150 år gammelt. Meget passende er der en café for foden af fyrtårnet, som et par kaffetørstige cyklister kan benytte sig af.

Fra fyrtårnet er det nu blot at følge Kieler Förde ind til vores bestemmelsessted ved Kieler-kanalens udmunding. Vi passerer igen byen Strande og konstaterer, at der faktisk er en god strand i Strande.
Det næste byområde ved Kieler Förde er Schilksee, der har en af Østersøkystens største lystbådehavne. Ved de Olympiske Lege i München i 1972 blev sejlsportskonkurrencerne afviklet med udgangspunkt i Schilksee. I dag anvendes stedet bl.a. i forbindelse med den kendte, årlige sejlsportsuge, Kieler Woche. Kielerugen, er en af verdens største maritime begivenheder, med tusindvis af både og skibe og, ifølge arrangørerne, op til 3 mio besøgende. Da vi kom forbi, var det kun en uge siden Kieler ugen var afviklet, men nu havde roen indfundet sig igen.

Vi cyklede forbi Olympia Centrum og kunne se en del af de store ejendomme, der anvendes til at huse de mange sejlere og andre besøgende. En lille, men smuk, nyere kirke findes også i Schilksee. 

Efter Schilksee følger en strækning med stier og veje, hvor det ikke er så nemt at orientere sig, men med kurs mod Kiel-Holtenau går det fremad. Flere steder langs kysten er der områder, der tilhører den tyske flåde/marine. Heldigvis var der i 2015 netop åbnet for, at cyklister kunne passere gennem en del af flådeområdet, så inden længe var vi fremme ved indsejlingen til Kieler-kanalen, eller Nord-Ostsee-Kanal, som tyskerne kalder den. Der er mange interessante bygninger og skibe i området, men vi fortsætter nogle få kilometer op ad Kanalstrasse, hvor vi finder vores hotel for to nætter, Hotel Waffenschmiede. Vores værelse var på første sal med stort dobbeltvindue ud til Kieler-kanalen.
Vi havde simpelthen 1. parket til at iagttage de mange store skibe, der jævnligt sejler stille forbi. Tilsvarende på terrassen foran restauranten på stueplan. Det var en restaurant, som også anvendtes af de lokale. Forståeligt, for ud over udsigten var både mad og betjening i top. 

Om aftenen slentrede vi en kilometer op ad kanalen. En større vejbro krydser her kanalen højt oppe over selv de største skibe. Vi måtte selvfølgelig derop. Under broen sad en større flok unge og spillede musik. De lignede en blanding af hippier og punkere. To forskellige tidsperioder mixet op i en 2015-udgave. På toppen af broen, midt over kanalen,  var der i solnedgangen selvfølgelig en imponerende udsigt over hele sluseområdet, hvor skibene sejler ind og ud af kanalen fra Kieler Förde.
Dagen efter er afsat til en tur til Kiel. Vi havde, allerede da vi ankom, spottet en lille færge, der sejlede i pendulfart over kanalen. Færgen blev hver gang fyldt helt op med cyklister og nogle få fodgængere.

Fra landgangen var der ca. 7 kilometer til Kiels centrale bydele. Så snart det var muligt cyklede vi ned til kysten, hvor man kunne cykle på en bred cykelsti hele vejen til Kiel.  Vi cyklede ikke særlig hurtigt. Til gengæld havde øjnene travlt. De blev hele tiden udfordret af spændende skibe, interessante bygninger, skulpturer og udsigten over til den anden bred af Kieler Förde. Og -  ikke at forglemme - de cyklister, der kørte i modsat retning.

Vi fortsatte helt ind til bunden af fjorden, der slutter brat med en kaj foran en større vej på tværs. Det livligste område ligger nær banegården, hvor der er en tæt trafik af mennesker, der med deres rullekufferter var på vej til de store færger til Skandinavien og Baltikum. Der er ingen danske destinationer. Også fjordbådene fyldes godt op. De anvendes både til sigthseeing og til almindelig transport op og ned og på tværs af Kieler Förde.

Selve byen er måske ikke den mest spændende. Den hører med i rækken af tyske byer, der blev godt smadret i løbet af 2. verdenskrig. Vi slår os ned en stund i en hyggelig park nær byens rådhus og Operahus. I parken findes et fint og, især blandt børn, populært springvand, udtænkt af en dansk kunstner, Jeppe Hein.  
Vi søger derefter tilbage mod kyststien. Via den travle cykelfærge returnerer vi til vores base ved Kieler-kanalen, hvor det bliver til endnu en middag på Hotel Waffensmiede med udsigt til de forbisejlende fragtskibe.

Kalifornien, Brasilien og andre kystlokaliteter
Det er nu søndag den 5. juli, men vi har besluttet at stå relativt tidligt op. Ca. 5 km fra vores hotel sejler en af de mange fjordbåde over til den modsatte bred af Kieler Förde.  På vej til båden passerer vi fyrtårnet i Holtenau ved indsejlingen til Kieler-kanalen. Det er historisk, og har bl.a. mindesmærker for de tre kejsere, der havde magten, mens kanalen blev bygget. Wilhelm den 1., Friedrich den 3. og Wilhelm den 2.  Dagen før konstaterede vi, at stedet også er en populær brudepar-foto-lokation.

Vi haster videre til et sted kaldet Friedrichsort, hvor båden lægger til. Fjordbåden passerer tæt forbi endnu et markant, hvidt fyrtårn, denne gang med grønne bånd. I Laboe hopper vi i land med vore cykler. Laboe er en hyggelig lille by med en museumshavn. Byen bærer præg af, at der færdes rigtig mange turister. Lidt uden for byen findes et 72 meter højt mindesmærke  i teglsten. Det er oprindeligt bygget for at mindes de tyske tab på søen i 1. verdenskrig, men nu er symbolikken udvidet til at omfatte alle tab på søen, ikke kun tyske. Der er en udsigtsplatform på toppen 85 meter over havet, men da det var en diset dag, nøjedes vi med at se det nedefra.  I stedet blev det til et herrebesøg i en u-båd fra 2. verdenskrig, der ligger helt intakt nedenfor mindesmærket ud mod fjorden. Det er den eneste af sin art, der har overlevet, og den viser de klaustofobiske forhold besætningen har levet under. Bl.a. var der flere sovepladser ovenpå torpedoerne, selvfølgelig kun indtil de var affyret med måske dødbringende virkning.
Efter Laboe fulgte nu et langt stykke langs Østersøen, hvor man cyklede på en god bred asfaltsti bag et relativt lavt dige. Foran diget var der den fineste sandstrand. Vi passerede bl.a. lokaliteter, der bar så eksotiske navne som Kalifornien og Brasilien. Begge navne havde en personhistorie som baggrund. Noget skal stederne jo hedde. Men det lyder da godt, når man hjemme i Hamburg eller Berlin skal berette om, hvor sommerferien blev afholdt. Vi havde valgt at tage en overnatning i en ferielejlighed beliggende på et sted med et mere almindeligt navn.  Schönberger Strand. Byen havde endda sin egen Seebrücke, en flot skulptur og selvfølgelig en prima sandstrand, som kaldte på en vandgang. Lækkert - og kun 2 minutters gang til vores ferielejlighed. Det havde over dagen bygget op til et regnvejr. Det fik vi afviklet for fuld kraft i løbet af aftenen.

Næste morgen var himmelen klar igen. Det var vi også, og vi fortsatte, hvor vi slap på en bred asfaltsti videre ud langs kysten bag dige og klitter. Det kunne jo ikke fortsætte uendeligt, så asfaltstien ændrede karakter til en mindre grussti, men stadig tæt ved eller langs kysten. 

Også grusstien fik en ende, og så var der ikke andet at gøre end at cykle længere ind i landet. Men hvad gør det, når det er et smukt landskab med bløde, bølgende bakker og behersket trafik. I det fjerne rejste høje bakker sig længere inde i landet. 
Vi nåede ud til kysten igen ved Hohwacht. Det første vi så, var en stor bindingsværksbygning med meget høj rejsning – tre etager i stråtaget. Den ligger for sig selv ud til en strandpromenade. Flot. De få huse og hoteller der er langs promenaden bærer præg af god smag, men er nok også i den dyre ende. Længere fremme er der en række små farvestrålende badehuse, på størrelse med kolonihavehuse. De har en længere historie og er tilsyneladende eftertragtede. Efter husene rejser en klint sig og vi kan ikke komme videre med cyklerne. Tilbage på vejen må vi selvfølgelig op ad bakke og ser nu, at der er mere Hohwacht oppe. Men alt i alt et hyggeligt lille sted, der også omfatter en lille havn på den anden side af klinten.

Fra Hohwacht fortsætter vi over en lille træbro ad en grusvej nær kysten. Det varer dog ikke længe, før vi kommer til en landevej, der fører os længere ind i landet. Fint nok. Vi skal  overnatte et spændende sted i en lille landsby et stykke inde i landet. Men…. Vi kommer til Weissenhaus, og derfra kan man cykle langs kysten til Weissenhauser Strand. Et stort og af mange danskere kendt badelandskompleks. Af nysgerrighed – og for at kunne snakke med – cykler vi ud til kysten og frem til Weissenhauser Strand. Det er juli og solen skinner. Men det blæser og er ikke specielt varmt denne dag. Alligevel er det overraskende, at der kun færdes ganske få personer på den udmærkede strand og den Seebrücke, der også er.
Vi cyklede ind til ”byen”, der ligger nogle hundrede meter inde i landet, og konkluderer, at folk er i det subtropiske vandland og ikke ude i ”kulden”. Det samme som vi havde set i feriekomplekset Damp oppe i Slesvig.

Efter denne lidt besynderlige konstatering cyklede vi tilbage med retning mod vores destination, hotel Teichwiesenhof i Johannisdorf. Vi passerer en meget fotogen og velholdt mølle i en lille by, Farve, ellers er det bare ud ad de stille, holstenske landeveje. Efter dagens ca. 60 km er det dejligt at konstatere, at stedet er tip top med et værelse direkte ud til en smuk have og det omliggende landskab.
Johannisdorf ligger ikke langt fra den noget større by, Oldenburg, som vi cykler ind til næste formiddag. Det er en gammel by, og vi finder frem til det centrale torv, hvor vi indsnuser stemningen. Vi fortsætter til St.-Johannis-Kirche. Et skilt med cykellogo ved døren bekendtgør, at dette er en Radwege-kirche. En cykel-vejkirke. Tak for det. Vi måtte selvfølgelig ind og besigtige den gamle kirke, der er en af de ældste i Nordtyskland. Oprindelig fra 1156. I anlægget ved den nærliggende bypark er der imidlertid endnu ældre spor af tidligere generationer. Oldenburg er opstået, hvor der tidligere lå en slavisk fyrsteborg, Starigrad, fra det 7. århundrede. Vi er ikke langt fra Danmark, men både her og f.eks. på Rügen mærkes de historiske forskelle. Hvor vi i Danmark og Norge havde vikingerne i deres storhedstid, havde de syd for Østersøen de slaviske folkeslag. Vi springer dog endnu engang et museum over, Wallmuseum. 

I stedet sætter vi kursen mod Heiligenhafen og Østersøkysten. Der er et pænt stykke vej og terrænet er noget kuperet. Det glemmes dog hurtigt, da vi får en flot panoramaudsigt over landskabet ud mod Østersøen. Vi følger cykelruten og nærmer os et nyt stort feriekompleks, Aktiv-haus,  der har sit eget liv med al slags wellness. Vi cykler forbi uden at registrere særlig meget aktivitet. Vort mål er den rekordlange Seebrücke, der strækker sig 440 meter ud fra halvøen. Noget af en havbro. På selve Seebrücke’n er der steder, hvor man kan ligge. Trælamellerne følger kroppens former. Herligt. Der er også steder, hvor man kan sidde bag glasruder. Loungen bliver den kaldt, og tæt ved er der steder børnene kan lege. Vores indtryk var, at det fungerede. Det var velholdt og af god kvalitet. Og fint at være så langt fra kysten med fast grund under fødderne. Men området på land er stadig under konstruktion, så først om nogle år vil den færdige promenade, med tilhørende hoteller o.l. kunne vurderes. 
Selve byen Heiligenhafen ligger længere inde. Vi går op ad bakke på hovedgaden i den temmelig turistede by. Der er en smuk gotisk kirke, og i det hele taget en god stemning i denne del af byen. Vi skal dog videre og cykler derfor ned til havnen, der også omfatter en fiskerihavn, hvor man kan købe ”frisk fisk fra kutter”.
Grossenbrode
Da vi forlader Heiligenhafen er kursen sat mod Femern.  Det er dog ikke vort mål. Vi skal til Grossenbrode. For at komme det skal vi krydse den smalle halvø, der leder op til Femern med jernbane og motortrafikvej.  Det lykkedes at finde en forbindelse, og inden længe er vi inde på nogle grusstier i en uoverskuelig kratskov. Stien buede ligesom jernbanespor ofte gør. Det viste sig, at være det oprindelige baneterræn fra Gedser-Grossenbrode forbindelsen. Jernbanetrafikken fra Danmark til Vesttyskland fulgte denne rute fra 1951-1963, altså i vores barndom. Til sidst kom vi ud til vandet. Stedet kaldes Grossenbrode Kai. Vi kiggede efter resterne af et færgeleje, men der var kun gemt en enkelt lille stump. Længere fremme efter den lille havn startede en fredelig strandpromenade. Vores hotel ”Am wind” lå vinkelret på havet med flere ”strandkörber” i haven. Bygningerne i området havde, såvidt vi kunne se, tidligere været anvendt i forbindelse med noget maritim uddannelse. Vi boede helt perfekt.

Stranden lå lige for med indbydende hvidt sand. Det måtte naturligvis afprøves, selvom temperaturen ikke var så høj som tidligere på vores cykeltur. 

Vi havde heldigvis booket to overnatninger. Dagen efter var vores plan at cykle op til Fehmarn Sund. Hvis forholdende og vejret var til det, ville vi også cykle en tur over broen til nærmeste by og retur. Men hverken forholdende eller vejret var til det. Vi cyklede ad nogle mindre veje fra Grossenbrode i retning af en lokalitet, der hedder ”Grossenbroderfähre”. Der er ikke længere nogen færgeoverfart. Til gengæld en flot udsigt til Fehmarnbroen og Fehmarn. Dagen var præget af heftige byger, der passerede hastigt forbi. Med passende korte etaper, lykkedes det dog at komme nogenlunde tør igennem dagen. Vi gjorde bl.a. et stop ved den gamle kirke i Grossenbrode, St. Katharinen. Oprindelig fra 1200-tallet, og senere forsynet med et særpræget og iøjnefaldende trætårn.

Trods bygerne, der fortsatte resten af dagen, lykkedes det at drikke kaffe på den bedste udsigtscafé på promenaden i Grossenbrode. Til aften fandt vi en lille hyggelig havnerestaurant, Kai-ende, med mange historiske billeder og effekter, bl.a. fra tiden med færgedrift.     

Langs Lübecker Bucht
De mange byger i Grossenbrode var kun et oplæg til vejret den følgende dag, torsdag den 9. juli. Vinden tiltog til kuling og måske mere i vindstød. I Danmark blev der flere steder meldt om stormstyrke. Vi skulle ca. 40 km mod syd og fik således overvejende sidevind. Indimellem var der dog strækninger, hvor vi fik fornøjelsen af stik modvind. Da vinden toppede var det med gyngende vejskilte og dryssende kviste og smågrene. 

Men - ”allways look at the bright side”. Tørvejr,  strygende medvind på nogle stræk og smukke, fredelige landeveje inde i landet et stykke fra Lübecker Bucht. Da der manglede ca. 4 km til vores bestemmelsessted, Dahme, kom vi ud til kysten. Da vinden var i vest og vi cyklede langs østkysten, var der ganske fredeligt.

Vi fandt hurtigt vores lille hotel, Am Meeresrauchen (Havbrus). Vi havde havkik over den dæmning, der gik hele vejen gennem byen. Foran dæmningen var et par hundrede meter med strand, promenade med Seebrücke, restauranter o.l. Bag dæmningen lå resten af byen. 

Næste morgen gik turen videre sydpå langs kysten. Første stop var ved (endnu) et fyrtårn, der lå på en pynt, Dahmeshöved. Fyrtårnet blev i DDR-tiden kaldt ”frihedens lys”, da det ofte var det første lys flygtninge fra DDR så, når de i nattens mulm og mørke forsøgte at krydse Lübecker Bucht. 

Resten af dagen gik det slag-i-slag med den ene badeby efter den anden. Først Kellenhausen, som vi passerede uden at gøre ophold. Dernæst Grömitz, som til gengæld krævede lidt mere opmærksomhed. Udover den flotte strandpromenade og den obligatoriske Seebrücke, var der også et hyggeligt byområde, hvor vi bl.a. kiggede ind i St.-Nicolai-Kirche, med kalkmalerier og smukt interiør.

Efter Grömitz tillader terrænet ikke længere cykelkørsel langs vandet. Det betyder op ad bakke nogle kilometer ind i landet. Dernæst yderligere nogle kilometer langs en trafikeret vej. Den mest trafikerede på hele vores cykeltur. Inden længe var vi dog på ny ude på fredelige landeveje, og ved Rettin ramte vi på ny kysten. Både i Rettin og i den næste lokalitet, Pelzerhaken, var der en nyanlagt strandpromenade, pænt og ordentligt.

Et stykke inde i landet var endnu et af de observationstårne, som vi også havde set dagen før mellem Grossenbrode og Dahme. De er hvide og halvvejs oppe forsynet med et ”mavebælte” og vinduer til kontorer/observation. Formentlig et koldkrigslevn. Det lykkedes os ikke at knække gåden. Hvad bruges de til i 2015?
På den næste strækning går kysten ind i en bugt/fjord til den gamle by, Neustadt. (Den må så have været ny engang). Der er anlagt en smuk cykel- og gangsti langs fjorden.  Vi fandt først ned til stien tæt ved bymidten og slog os i stedet ned i en ”Strandkorb”  til to på en restaurant, beliggende midt i den gamle havn.

Vi splittede op. En påtog sig, at passe på plads og Strandkorb i solen, medens den anden cyklede tilbage ad kyststien til Pelzerhagen Leuchtturm. Det gik jo ikke, at vi missede et fyrtårn. Undervejs passerede stien mindesmærket ”Ehrenfriedhof Cap Arkona”.  Det refererer til dybt tragiske begivenheder den 3. maj 1945. I krigens sidste dage havde nazisterne rømmet kz-lejren Neuengamme ved Hamburg. Over 7.500 overlevende kz-fanger kom i Neustadt ombord på skibene Cap Arkona og Thielbeck. Da skibene befandt sig i Neustadter Bucht, blev de beskudt og sænket af britiske jagerfly. Ca. 7.000 fanger omkom. 
Tilbage i Neustadt var det tid til en slentretur langs vandet og i den gamle by. Uden cykel. Gågader og toppede brosten klares bedst til fods.

Det var nu tid at komme længere sydpå. Få kilometer udenfor Neustadt kom vi til de kendte byporte i Lübeck! Noget var helt galt. Naturligvis. Hansapark. Vi måtte undersøge fænomenet. Foran indgangen stod et lille orkester og muciserede for os og de få gæster, der kom og gik. I de ”gamle” bygninger var der bl.a. toilet og andre fornødenheder. Vi kunne se nogle af forlystelserne og et 100 meter højt tårn.

Fra Hansapark gik det nu nedad bakke indtil vi nåede ud til kysten ved Sierksdorf. Utroligt syn. Hele bugten var stort set én lang strandpromenade. Udenfor promenaden hvidt sand og blåt hav. Indenfor promenaden lå badebyerne på stribe. Udover Sierksdorf var det Haffkrug, Scharbeutz og Timmendorfer Strand. 

Vi havde valgt at slå os ned i Timmendorfer Strand. Park Hotel. Klart dyreste overnatning på vores ferie. Generelt var hele området også ganske eksklusivt. Det lugtede lidt af penge. Kurby-stemning. Vi parkerede cyklerne og slentrede rundt i området, på strandpromenaden og naturligvis på den lange Seebrücke.     
Hjem via Travemünde og Malmø
Næste morgen fortsatte vi vores færd på cykel videre langs kysten til den sidste by i bugten, Niendorf. Niendorf har noget de øvrige badesteder ikke har, en lille hyggelig havn. Denne lørdag, den 2. lørdag i juli, var der marked på havneområdet med en masse boder. Næsten som en sommerversion af de tyske julemarkeder. Det tiltrak selvsagt en masse mennesker. Vi trak cyklerne helt ud til havnens indsejling og et stykke tilbage, inden det igen var muligt at komme på cyklerne.  
Efter Niendorf ændrer kysten karakter. I stedet for brede sandstrande er der en klintekyst hele vejen til Travemünde. ”Brodtener Steilufer”. Cykelstien følger kysten oppe på klinten i en halvbue, næsten 180 grader. Først er der et wiev tilbage over den efterhånden velkendte bugt med Timmendorfer Strand. Blåt vand, hvidt sand med farvestrålende ”strandkörber” drysset ud over stranden. Og bagved er alt det grønne, hvor kun det ikoniske ”Maritim” hotelhøjhus skyder op. Derudover er næsten al bebyggelse dækket af træerne. I det fjerne ses tårn og siloer ved hhv. Hansapark og Neustadt. 
Efterhånden som stien drejer er der kun udsigt til det åbne hav. Som vi nærmer os Travemünde, kommer kysten i Mecklenburg nu til syne, og så varer det ikke længe før vi befinder os på strandpromenaden i Travemünde. Der er tid til en rundtur i byen, hvor bl.a. den gamle kirke og nogle flotte skulpturer på kirkepladsen er et besøg værd. Området ved havneindløbet og pendulfærgerne over floden Trave til halvøen Priwall er altid tæt fyldt med mennesker i sommertiden. Vi finder en cafe, hvor vi kan nyde kaffen, medens vi følger den ganske travle skibstrafik på Trave. 
Vi vender senere tilbage til den rolige del af promenaden. Et lille band spiller på en tribune et stykke væk. Efter 2 uger på cykel er vi nu klar til blot at slappe af og nyde stemningen. Senere fortsætter vi til en smuk, klassisk søjlebygning, Villa Mare, der rummer en gourmetrestaurant. Der er meget stiligt, men vi blev enige om, at vores lette sommerdress kan gå an. Alt var top-klasse, betjening, mad og omgivelser. Vi så et hold gæster liste ud igen, da de opdagede, at middagspriserne ikke svarede til de frokostpriser, de havde set på menu-kortet ude på strandpromenaden. Vi havde gjort samme fejl, men blev siddende uden at fortrække en mine. Vi var enige om, at det var pengene værd, og så var det jo sidste aften.         
Der udestod nu kun én vigtig aktivitet for os i Tyskland. Vi skulle komme godt ombord på vores Finnlines færge til Malmø. Cykler skal ind sammen med andre køretøjer. Så vi havnede midt i et trafikhelvede ved ind-og udkørsel til færgerne. Der er færger til mange destinationer, lastbilerne er i overtal og pladsen er trang. Så det kan hurtigt blive hektisk. Heldigvis fik vi en follow-me bil, der fulgte os til færgen, hvor vi skulle op ad en stejl rampe. 9 timers sejlads til Malmø lå forude, så vi havde booket en kahyt. Efter at have nydt udsejlingen i aftenlyset gik vi hurtigt til køjs, da vi skulle tidligt op. 
Næste morgen kom vi op på dækket netop som vi nærmede os Øresundsbroen og de store felter med vindmøller. Smukt og stemningsfuldt i morgenlyset. 
Vi kom problemløst i land, og der udestod nu 6-7 kilometer til Banegården i Malmø. I stedet for at gå direkte til toget cyklede vi en æresrunde ud på Vestra Hamnen og Turning Torso. Håbet var at finde en café, der kunne servere lidt morgenmad til et par sultne danskere. De der fandtes åbnede først kl. 10. Netop som vi var ved at opgive, og var på vej tilbage til banegården, opdagede vi, på Isbergs gata, en lille café, der havde stillet et par stole ud i morgensolen. Den unge indehaver, vistnok med indvandrerbaggrund, fik mange rosende ord med på vejen, da vi spiste os godt mætte.

Der var derfra ikke langt til banegården. Den videre tur til København var velkendt, og efter en afsluttende cykeltur fra Hovedbanegården kunne vi med glæde se tilbage på 2 spændende uger. Ovenikøbet var det også afslutning på flere års cykling langs de tyske kyster og floder, der bl.a. havde bragt os over grænsen til både Polen og Tjekkiet. 
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